
 



 

 

 

 
 
 

เรื่อง   ชวเลขกับรายงานการประชุมสภา 

ปที่พิมพ กันยายน  ๒๕๕๒ 

จํานวนหนา ๒๐๕  หนา 

พิมพครั้งที่ ๑ จํานวนพิมพ  ๓๐๐  เลม 

จัดทําโดย      คณะกรรมการจัดทําหนังสือรายงานการประชุมสภา

กับชวเลข  สํานักรายงานการประชุมและชวเลข  
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

 ถนนอูทองใน  ดุสิต  กรุงเทพฯ ๑๐๓๐๐  

โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๘๐–๑ โทรสาร ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๙ 

ผูจัดทําขอมูล       นางสาวยุพา ศิรประภาพร   นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  
นางบังอร  วิบูลโกศล    นางสาวชลธิชา เกียรติสุข   
นางสาวณัฐพร เปรมศักดิ์ 

ผูเขียนชวเลข นายพรเทพ  ไชยสงวนสุข 

ศิลปกรรม/ปก นางสาวณัฐพร  เปรมศักดิ์ 

พิมพท ี่   สํานักการพิมพ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

อาคารธนาคารทหารไทย สาขาพญาไท  ถนนพญาไท 

แขวงทุงพญาไท  เขตราชเทวี  กรุงเทพฯ ๑๐๔๐๐  
โทร. ๐ ๒๖๔๔ ๕๓๐๙ 
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หนังสือ “รายงานการประชุมสภากับชวเลข” ไดจัดทําข้ึน
เพ่ือเปนอนุสรณของสํานักรายงานการประชุมและชวเลข โดยมี

แนวคิดท่ีจะใหหนังสือเลมนี้ เปนเอกสารเพื่อเผยแพรใหผู มี 

ความสนใจไดทราบประวัติและความเปนมาของชวเลขไทย ตั้งแต

ไดเร่ิมมีการนําวิชาชวเลขเขามาใชในประเทศไทย ประวัติของ

สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ประวัติสํานักรายงาน 

การประชุมและชวเลข ผูบริหารของสํานัก วิวัฒนาการการเขียน 

ชวเลขในวงงานรัฐสภา คํายอท่ีบัญญัติข้ึนใหม บทสัมภาษณของ

นักชวเลขผูอาวุโส ซึ่งไดถายทอดประสบการณ เร่ืองราว บรรยากาศ

และเหตุการณของการประชุมสภาในอดีต เทคนิคตางๆ เก่ียวกับ

การเปนนักชวเลขที่ดี และการนําเทคโนโลยีสมัยใหมมาใชควบคู

กับการจัดทํารายงานการประชุมสภา การใหบริการขอมูลขาวสาร

ดานท่ีเก่ียวกับการประชุมสภา  
 
ในบางสวนของหนังสือเลมนี้มีเนื้อหาเก่ียวกับสาเหตุของ

การท่ีวิชาชวเลขกําลังจะหมดความสําคัญไปดวยสาเหตุตางๆ  

ซึ่งเปนท่ีนาเสียดายหากผูท่ีเก่ียวของมิไดมีสวนในการรวมกัน

อนุรักษวิชาชวเลขไว 
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คณะผูดํ า เนินการจัดทําหนัง สือหวังเปนอยาง ย่ิงว า

หนังสือ ”รายงานการประชุมสภากับชวเลข” นี้จะเปนประโยชนแก
ผูท่ีปฏิบัติงานในวงงานรัฐสภา  ในการนําขอมูลไปประยุกตใชใน

การปฏิบัติงานดานการจัดทํารายงานการประชุม  และผูสนใจ

ขอรับบริการจากสํานักรายงานการประชุมเปนอยางดีย่ิง  
 

คณะผูดําเนินการจัดทําหนังสือ 
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ชวเลข  (Shorthand)  เปน

ภาษาเขียนท่ีเปนเอกลักษณเฉพาะตัว

ท่ี ใช กันมาตั้ งแต ยุคโร มันจนถึง

ปจจุบัน  ประเทศไทยไดเร่ิมใชชวเลข

ในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระ

จุลจอมเกลาเจาอยูหัวในการบันทึก

คําใหการคดีความในศาลยุติธรรม  

ซึ่งในปจจุบันมีใช กันอยู ๒ แบบ  

คือ  แบบปทแมน  (Pitman)  และแบบเกรกก  (Gregg)  ในโลก
ปจจุบันนี้เทคโนโลยีสารสนเทศมีบทบาทมากข้ึน  ทําใหชวเลข 

ถูกลดบทบาทและความนิยมลงไปเกือบหมดส้ิน  หากไมชวย

อนุรักษไว 
ในดานรัฐสภานั้น  ชวเลขไดเขามามีบทบาทและเกี่ยวของ

กับการประชุมสภาผูแทนราษฎรเปนคร้ังแรก  เม่ือวันอังคารท่ี  

๒๘  มิถุนายน  ๒๔๗๕  ณ  พระท่ีนั่งอนันตสมาคม  และในระยะ

เร่ิมแรกสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรมีเจาหนาท่ีชวเลข
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จดรายงานการประชุมเพียงไมก่ีคน  ตอมาไดมีจํานวนเพ่ิมมากข้ึน

โดยลําดับ  จนไดยกระดับงานชวเลขข้ึนเปนสํานัก  เรียกวา  

สํานักรายงานการประชุมและชวเลขในปจจุบัน  โดยเหตุท่ีงาน 

ชวเลขเปนเคร่ืองมือท่ีคูมากับรัฐสภานับแตเร่ิมตนจนปจจุบัน   

ณ  เวลานี้  จัดไดวาชวเลขเปนงานหรือวิชาชีพท่ีขาดแคลนเพราะ

หาบุคลากรไดยาก  ผูบริหารของสํานักงานเลขาธิการสภา

ผูแทนราษฎรจึงไดมีแนวคิดในการอนุรักษชวเลขไวกับท้ังได

ชวยกันพัฒนางานชวเลขมาโดยลําดับตราบจนถึงปจจุบัน 
ในโอกาสนี้  ผมขอช่ืนชมและขอบคุณในความตั้งใจ  

ความเสียสละ  ความมุงม่ันในการปฏิบัติหนาท่ีของสํานักรายงาน

การประชุมและชวเลขท่ีไดอนุรักษและสงเสริมงานชวเลขใหคงอยู  

ผมเช่ือม่ันวาหนังสือรายงานการประชุมสภากับชวเลขเลมนี้  

นอกจากจะเปนการประมวลประวัติและความเปนมาของชวเลข

ไทยแลว  เช่ือวาจะเปนประโยชนตอผูท่ีเก่ียวของและผูท่ีสนใจ  จะ

ไดนําไปใชประโยชนและเปนแนวทางปฏิบัติของบุคลากรใน

วิชาชีพนี้ในอนาคตตอไปดวย 
 

 
(นายพิทูร  พุมหิรัญ) 

เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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นังสือรายงานการประชุมสภา

กับชวเลขเลมนี้  ถือวาเปนหนังสือ 

ท่ีมีประโยชนอยางมาก  โดยเฉพาะ

อยางย่ิงตอผูท่ีอยูในวงงานรัฐสภาและ

ผูท่ีเก่ียวของกับวงงานชวเลข  เพราะ

จะได รับทราบถึงความเปนมาและ

ความเปนไปของชวเลขกับสภาผูแทน 

ราษฎร  ซึ่งอยางนอยทานจะไดทราบ

วาชวเลข  (Shorthand)  นั้น  เปนภาษาเขียนท่ีเปนเอกลักษณ

เฉพาะตัวท่ีใชกันมาตั้งแตยุคโรมันถึงปจจุบัน  ในประเทศไทยเรา

เร่ิมมีใชในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลาเจาอยูหัว  

โดยในปจจุบันมีใชอยู  ๒  รูปแบบ  คือ  แบบปทแมน  (Pitman)  

และแบบเกรกก  (Gregg)  ซึ่งสถานการณของชวเลขในขณะน้ีนา

เปนหวงเนื่องจากเทคโนโลยีสารสนเทศมีบทบาทมากข้ึน   

ทําใหชวเลขลดบทบาทและความนิยมลงไปจนแทบจะสูญส้ิน   

โดย  UNIC  ซึ่งเปนหนวยงานหนึ่งขององคการสหประชาชาติ   

ไดเปดเผยวากอนส้ินศตวรรษท่ี  ๒๑  จะมีภาษาท่ีเหลืออยูในโลก
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เพียง  ๖๐๐  ภาษา  จากท้ังส้ิน  ๕,๙๐๐  ภาษา  และภาษาชวเลข

อาจเปนหนึ่งในภาษาท่ีจะสูญส้ินไป  หากมนุษยชาติไมรักษาไวให

คงมีใชอยูตอไป 

 ในวงงานรัฐสภาไทย  ชวเลขไดเขามาเก่ียวของกับการ

ประชุมสภาผูแทนราษฎรเปนคร้ังแรกเมื่อคร้ังมีการประชุมสภา

ผูแทนราษฎรคร้ังแรก  วันอังคารท่ี  ๒๘  มิถุนายน  ๒๔๗๕  ณ  

พระท่ีนั่งอานันตสมาคม  ซึ่งในระยะเร่ิมแรกสํานักงานเลขาธิการ

สภาผูแทนราษฎรมีเจาหนาท่ีชวเลขจดรายงานการประชุมเพียง  ๗  

คน  ตอมามีจํานวนมากข้ึนโดยลําดับ  จึงไดยกระดับงานชวเลขข้ึน

เปนสํานัก  ปจจุบันเรียกวา  สํานักรายงานการประชุมและชวเลข  

ซึ่งควรพัฒนาและอนุรักษไวใหคูกับรัฐสภาไทยสืบไป 

ในโอกาสที่สํานักรายงานการประชุมและชวเลขไดจัดทํา

หนังสือรายงานการประชุมสภากับชวเลขข้ึนในคร้ังนี้  ผมขอช่ืนชม

และขอบคุณเปนอยางย่ิงท่ีไดสงเสริมและเผยแพรความรูเก่ียวกับ 

วงงานชวเลขใหกวางขวางและคงอยูตอไป  และขออํานวยพรให 

ผูมีสวนเก่ียวของในการจัดทําหนังสือเลมนี้ทุกคนจงมีความสุข  

ความเจริญ  มีสุขภาพพลานามัยท่ีสมบูรณและสามารถพัฒนา

งานชวเลขใหมีประสิทธิภาพอยูคูสภาไทยตลอดไป 

 

นายจเร  พันธุเปรื่อง 
รองเลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร 

กันยายน ๒๕๕๒ 
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บตั้ ง แต มี ก า ร เปลี่ ย นแปล ง 

การปกครองตั้ งแต พ .ศ .  ๒๔๗๕  

เปนตนมา ระบบรัฐสภา  ซึ่งเปนการ

ปกครองในระบอบประชาธิปไตยได

เร่ิมตนข้ึน  โดยเร่ิมมีการประชุมสภา

ผูแทนราษฎรเปนคร้ังแรกเม่ือวันอังคาร

ท่ี  ๒๘  มิถุนายน  พ.ศ. ๒๔๗๕  ณ  

พระท่ีนั่งอนันตสมาคม   เวลา ๑๔.๐๐ 

นาฬิกา  โดยไดมีการจดรายงานการประชุมสภานับตั้งแตบัดนั้น 

เปนตนมา  จนถึงปจจุบันเปนเวลา ๗๗ ป 
 ในฐานะผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุมและชวเลข  

รับผิดชอบในการบริหารจัดการ  กํากับ ควบคุม ดูแล  การดําเนินงาน

ดานการจดบันทึกและจัดทํารายงานการประชุมสภา  รูสึกตระหนัก

ถึงความสําคัญ และคุณคาทางประวัติศาสตรดานการจดบันทึก 

การประชุม โดยใชอักษรชวเลข  ซึ่งเปนทักษะวิชาชีพท่ีขาดแคลน  

และนับวันจะเหลือนอยเต็มที โดยที่ปจจุบันยังมีใชอยู เฉพาะ 

สวนราชการของฝายนิติบัญญัติเทานั้น  สํานักรายงานการประชุมฯ 

จึงมีแนวคิดในการดําเนินการจัดทําหนังสือเก่ียวกับรายงานการ

ประชุมสภากับชวเลข  เพ่ือวัตถุประสงคในการถายทอดความรู

ความเขาใจ  ทักษะ  เทคนิค  ตลอดจนความสามารถและความ
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เ ช่ียวชาญรวมท้ัง  ประสบการณ เฉพาะดานในการจดชวเลข   

ท้ังในรูปแบบการสัมภาษณเกร็ดความรู  และความประทับใจของ

นักชวเลขอาวุโสในอดีต  ท่ีจะไดบอกเลาถึงการกอกําเนิดจุดเร่ิมตน

ความเปนมาของชวเลข กับงานการประชุมของสภา และการประชุม

คณะกรรมาธิการ  รวมตลอดถึงการประมวลและกําหนดคํายอศัพท

ชวเลขที่เกี่ยวของในวงงานของสภาขึ้นเปนการเฉพาะ  เทคนิค

การเขียน  เหตุผลความจําเปนและความสําคัญของการจดชวเลข

กับการประชุมสภา  ซึ่งถึงแมวาในปจจุบันจะมีการนําเทคโนลียี

ทางดานไอที  มาชวยสนับสนุนระบบในการจัดทํารายงานการประชุม 

เพ่ือความสะดวก  ถูกตอง แมนยํา และรวดเร็วทันตอความตองการ

ของผูขอรับบริการใหไดประโยชนสูงสุด มาทดแทนการจดชวเลข

แลวก็ตาม  แตในสวนของนโยบายยังเนนยํ้าและใหความสําคัญ 

ในการจดชวเลขเปนลําดับแรก  เพ่ือใหเกิดสมรรถนะเปนมืออาชีพ

ไดอยางแทจริง  นอกจากนั้นยังไดนําเสนอกระบวนการ ข้ันตอน

วิวัฒนาการและการพัฒนางานดานการนําระบบการจัดทํารายงาน

การประชุมสภาดวยเครือขาย  การสืบคนรายงานการประชุม  และ

หลักเกณฑการใหบริการขอมูลขาวสารทางราชการในสวนท่ี

เก่ียวของกับรายงานการประชุมสภาแบบครบวงจร 
  



 

 
๙

หนังสือรายงานการประชุมสภากับชวเลขฉบับนี้  นอกจาก

เพ่ือวัตถุประสงคเปนอนุสรณเอกสารทางประวัติศาสตร  ประวัติ

ความเปนมา  ตลอดจนสารประโยชนการถายทอดประสบการณ 

ซึ่งเปนการแลกเปลี่ยนการบริหารจัดการความรู  (Knowledge 
Management : KM)  ในการปฏิบัติงานระหวางหนวยงานท่ี
เก่ียวของดวย 

 ทายนี้ขอแสดงความชื่นชมกับคณะผูดําเนินงานจัดทํา

หนังสือรายงานการประชุมสภากับชวเลขเปนอยางย่ิงท่ีไดรวมแรง

รวมใจ  มุงม่ัน  เสียสละ  ระดมสมองและความคิดรวมกันจัดทํา

หนังสือฉบับนี้จนเกิดผลสัมฤทธิ์สําเร็จลุลวงดวยดี   ซึ่งนอกจากจะ

มีสาระประโยชนสําหรับผูท่ีเก่ียวของและผูท่ีสนใจแลว ยังถือเปน

อนุสรณใหชาวชวเลขรุนหลังๆ ไดใชศึกษาและเรียนรูถึงทักษะ 

เทคนิค ตลอดจนความเปนมาและความสําคัญของชวเลขท่ีควรคูอยู

กับรัฐสภาไทยตลอดไป 
 

ยุพา  ศิรประภาพร 
ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชมุและชวเลข 

มิถุนายน ๒๕๕๒ 



 

 

 
 
 
 
 
 



 

 
๑

 
 
 หนา 
บทท่ี ๑ ประวัติความเปนมา  

 ประวัติชวเลขไทยในการประชุมสภา ๑ 

 ความเปนมาของสํานักรายงานการประชุม ๕ 

และชวเลข  
 ผูบริหารของชวเลข ๑๐ 

 บทสัมภาษณ ๑๔ 

 
บทท่ี ๒ สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
 อํานาจหนาที่ ๔๖ 

 มาตรฐานกําหนดตําแหนง ๕๑ 

หลักเกณฑการกําหนดมาตรฐาน ๖๐ 

การเขียนชวเลข  

วิธีการสอบชวเลขสําหรับตําแหนง ๖๒ 

เจาหนาที่ชวเลข 

  
บทท่ี ๓ รูจักกับชวเลข 

ชวเลขคืออะไร ๖๔ 

หลักการเขียนชวเลข ๖๖ 

ประโยชนของชวเลข ๖๗ 



 

 
๒ 

สาเหตุทีท่ําใหวิชาชวเลขกําลัง ๖๘ 

หมดความสําคัญ 

คุณคาของชวเลขทีค่วรคาแก ๗๐ 

การอนุรักษ 

ขอปฏิบัติของนักชวเลข ๗๒ 

  
บทท่ี ๔ คําศัพท 
 คําศัพทชวเลขในวงงานรัฐสภา ๗๕ 

 คําศัพททีบั่ญญัติขึ้นใหม ๑๑๕ 

 
บทท่ี ๕ การนําเทคโนโลยีมาประยุกตใช  

 ระบบจดรายงานการประชุม ๑๓๐ 

 ระบบจัดเก็บและสืบคนขอมูล ๑๓๙ 

 การใหบริการขอมูลขาวสาร ๑๔๓ 
 
เรียงรอยถอยคํากําลังใจจากสมาชิก ๑๖๐ 

  
------------------- 

 
 



 

 
 
 
 
 



 

 

 
 
 

 
 



 

 
๑

หมอมเจาสทิธพิร กฤดากรหมอมเจาสทิธพิร กฤดากร  

 

 รัชสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลาเจาอยูหัว 

ในการบันทึกคําใหการคดีความในศาลยุติธรรม แตหาผูจดบันทึก

ขอความดวยชวเลขไมได พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลาเจาอยูหัว

ทราบมีพระราชดําริวา เนื่องจากบรรดาประเทศท้ังหลายตางก็นํา

ระบบการเขียนหนังสือตามเสียงมาใชในวงราชการและธุรกิจ 

พระองคจึงทรงมีพระราชกระแสรับส่ังกระทรวงยุติธรรมวา ถาผูใด

สอนชวเลขใหนักเรียนใชวิชานี้ในราชการศาลยุติธรรมไดภายใน  

๑ ป ไมต่ํากวา ๑๐ คนจะพระราชทานรางวัลเปนเงินหนึ่งหม่ืนบาท  

หมอมเจาสิทธิพร กฤดากร ซึ่งขณะนั้นดํารงตําแหนง

เลขานุการที่ปรึกษาราชการแผนดิน กระทรวงการตางประเทศ  

ทรงทราบพระกระแสรับส่ังจึงทรงรับ

อาสาสอนโดยไดทรงดัดแปลงชวเลข

แบบปทแมน (Pitman ) จากอังกฤษ
เปนภาษาไทยและแกไขจนสามารถ

นํามาสอนเมื่อปลายป พ.ศ. ๒๔๕๑  

ถึงกลางป พ.ศ. ๒๔๕๒ รวมเวลา  

๘ เดือน นักเรียนมีความสามารถ

เขียนชวเลขไดประมาณนาทีละ ๑๓๐ คํา 

และไดสงนักเรียนสอบเขารับราชการในกระทรวงยุติธรรม ปรากฏ

วามีผูสอบไดคร้ังนั้น ๑๑ คน และตอมาไดรับแตงตั้งใหรับราชการ

ตามหนวยงานตางๆ  



 

 
๒ 

 ในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกลาเจาอยูหัว ไดเสด็จ

เถลิงถวัลยราชสมบัติ ไดทรงนําวิชาชวเลขในการจดพระบรม

ราโชวาท พระราชดํารัส และเทศนาเสือปา มาตลอดรัชกาลของ

พระองคและไดนํามาใชสืบทอดมาจนถึงปจจุบัน 

 ในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระปกเกลาเจาอยูหัว รัชกาลท่ี ๗ 

ประเทศไทยไดมีการเปล่ียนแปลง

ก า ร ป ก ค ร อ ง จ า ก ร ะ บ อ บ

สมบู รณาญา สิทธิ ร าชย  เป น

ร ะบอบปร ะ ช า ธิ ป ไ ต ย  เ ม่ื อ 

ป ๒๔๗๕ พระองคไดพระราชทาน

ธรรมนูญการปกครองแหงสยาม

ช่ัวคราว  พุทธศักราช  ๒๔๗๕  ในสมัยนั้ น โดยคณะราษฎร  

และไดมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรข้ึนเปนชุดแรก มี

จํานวน ๗๐ คน และไดมีเปดประชุมสภาผูแทนราษฎรคร้ังแรกของ

ประเทศไทย เม่ือวันท่ี ๒๘ มิถุนายน ๒๔๗๕ เวลา ๑๔.๐๐ น.  

ณ พระท่ีนั่งอนันตสมาคม  โดย

ใชหองโถงชั้นบนเปนท่ีประชุม  

จัดโตะเกาอ้ีเปนรูปคร่ึงวงกลม

ตั้งอยูในระดับเดียวกันเปนการ

ช่ัวคราว  โดยมีหลวงประดิษฐ-

มนูธรรม เปนเลขาธิการสภาผูแทน 

ราษฎรคนแรก  ซึ่งถือเปนวันสถาปนาสํานักงานเลขาธิการสภา

ผูแทนราษฎรมาถึงปจจุบัน 

การประชุมครั้งแรกของสภาการประชุมครั้งแรกของสภา  

พิธีพระราชทานธรรมนูญพิธีพระราชทานธรรมนูญ  



 

 
๓

 

การประชุมสภาผูแทนราษฎรคร้ังแรก  ภายหลัง 

การเปลี่ยนแปลงระบอบการปกครองคร้ังสําคัญของการเมืองไทย  

จากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชยมาเปนระบอบประชาธิปไตยใน

ระบบรัฐสภานั ้น  ไดมีการประชุมขึ้น  เมื ่อวันอังคารที่  ๒๘  

มิถุนายน  ๒๔๗๕  เวลา  ๑๔.๐๐  นาฬิกา โดยมีนายธรรมศักดิ์ 

เปนผูจดรายงานการประชุม  สามารถสรุปโดยยอไดดังนี้ 

รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร 

คร้ังที่  ๑/๒๔๗๕ 

วันอังคารที่  ๒๘  มิถุนายน  พ.ศ.  ๒๔๗๕ 

ณ  พระที่น่ังอนันตสมาคม 

เปดประชุมเวลา  ๑๔  นาฬิกา 

เสนาบดีกระทรวงมุรธาธร* เชิญพระบรมราชโองการเปดประชุม 

กรรมการคณะราษฎรอานรายนามผูแทนราษฎรจํานวนทั้งหมด ๗๐ คน 

ทั้งน้ีไดมีพระยาวิชิตชลธีไดแสดงความจํานงวาไมสามารถรับตําแหนงได

เน่ืองจากปวย ที่ประชุมจึงไดลงมติเลือกพระยาพหลพลพยุหเสนาใหดํารง

ตําแหนงแทน   

จากน้ัน  หลวงประดิษฐมนูธรรม กลาวนําปฏิญาณตน วาจะ

ซ่ือสัตยตอคณะราษฎรและจะชวยรักษาหลัก ๖ ประการของราษฎรไว 

ใหมั่นคง 



 

 
๔ 

ตอจากน้ัน  เจาพระยามหิธร เสนาบดีกระทรวงมุรธาธรไดเชิญ

พระกระแสรับสั่งของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมาเปดประชุม   

ตอมา  สภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาตามระเบียบวาระตอไป 

๑. มอบอํานาจใหสภาผูแทนราษฎรปกครองแผนดิน 
๒. เลือกประธานสภาผูแทนราษฎร โดยที่ประชุมไดลงมติเลือก

เจาพระยาธรรมศักด์ิมนตรี โดยปราศจากเสียงคาน 

๓. เลือกรองประธาน ที่ประชุมไดลงมติเลือกพระยาอินทรวิชิต  
โดยปราศจากเสียงคาน 

๔. เลือกประธานคณะกรรมการราษฎร ที่ประชุมไดลงมติเลือก 
พระยามโนปกรณนิติธาดา 

๕. ต้ังกรรมการคณะราษฎร จํานวน ๑๔ คน โดยท่ีประชุมได 
ลงมติเห็นชอบเกินก่ึงหน่ึงของจํานวนสมาชิกทั้งหมด 

๖. ต้ังอนุกรรมการรางพระราชบัญญัติธรรมนูญการปกครองแผนดิน
ใหม โดยที่ประชุมไดลงมติเลือกอนุกรรมการ จํานวน ๗ คน 

ปดประชุมเวลา  ๑๖.๐๐  นาฬิกา 

หลวงประดิษฐมนูธรรม 

ธรรมศักด์ิ  ผูจดรายงาน 

 
* กระทรวงมุรธาธร คือ สํานักนายกรัฐมนตรีในปจจุบัน



 

 
๕

 

เดิมสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรมีท่ีทําการ ณ 

วังปารุสกวัน มีเจาหนาท่ีจดรายงานการประชุม เพียง ๗ คน คือ  
๑. หลวงคหกรรมบดี  ภายหลังยายไปดํารงตําแหนงปลัด

กระทรวงการคลัง 
๒. นายปพาฬ  บุญ–หลง  ยายไปดํารงตําแหนงผูชวย

ปลัดกระทรวงการคลัง 
๓. นายสนิท ผิวนวล  ยายไปดํารงตําแหนงผูชวยปลัด

กระทรวงการคลัง 
๔. นายฉํ่า จํารัสเนตร  ลาออกเพราะไดรับเลือกตั้งเปน

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
๕. นายสุริยา กุณฑลจินดา ยายไปรับราชการกรมธนารักษ  

กระทรวงการคลัง 
๖. นายนอย  สอนกลาหาญ  ลาออกเพ่ือรับบําเหน็จ เม่ือ 

๑ เมษายน ๒๕๘๔  
๗. นายประเสริฐ  ปทมะสุคนธ  อดีตเลขาธิการสภา

ผูแทนราษฎร 

 ในป พ.ศ. ๒๔๗๖  ไดมีการประกาศจัดตั้งกรมเลขาธิการ

สภาผูแทนราษฎร และตอมามีประกาศพระราชกฤษฎีกาการจัด

ระเบียบราชการในสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร โดยแบง

สวนราชการ  เปน ๑ สํานัก ๓ กอง ไดแก สํานักงานเลขานุการ  



 

 
๖ 

กองปฏิคม  กองบรรณารักษ และ กองกรรมาธิการ สําหรับในสวน

งานการจดรายงานการประชุมจะมีพนักงานชวเลขเปนผูจดรายงาน

การประชุมสภาผูแทนราษฎรซึ่งสังกัดภายใตกองกรรมาธิการ  

 ในป พ.ศ. ๒๕๐๓ นายประเสริฐ ปทมะสุคนธ  เปน

เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ไดมีการ

แบงสวนราชการใหม เปน ๔ กอง คือ  
๑. กองกลาง 
๒. กองการประชุม  แบงยอย

เปน แผนกระเบียบวาระ แผนกญัตติ 

แผนกกระทูถาม และแผนกรายงานการ

ประชุม ซึ่งเปนแผนกที่พนักงานชวเลข

สังกัดอยูในขณะนั้น 
๓. กองกรรมาธิการ แบงยอย

เปน แผนกกรรมาธิการสามัญ และแผนกกรรมาธิการวิสามัญ โดยมี

พนักงานชวเลขทําหนาท่ีจดรายงานการประชุมคณะกรรมาธิการ  
ท้ัง ๒ แผนก รวม ๖ คน 

๔. กองปฏิคมและสถานท่ี  
 สําหรับตําแหนงในสายงานชวเลขนั้นมีพนักงานชวเลข  

ซึ่งจะมีท้ังลูกจางประจํา พนักงานชวเลขจัตวา พนักงานชวเลขตรี 

และพนักงานชวเลขโท ซึ่งประจําอยูในแผนกรายงานการประชุม 

กองการประชุม รวม ๑๒ คน   

นายประเสริฐ ปทมะสุคนธนายประเสริฐ ปทมะสุคนธ  



 

 
๗

ครูสุขันธ จิตรกถึกครูสุขันธ จิตรกถึก  

นายประสทิธิ ์ศรีสุชาตินายประสทิธิ ์ศรีสุชาติ  

 ในป พ.ศ. ๒๕๐๕ นายประหยัด  แดงอินทวัฒน  หัวหนา

กองการประชุม ไดจัดใหมีการสอนวิชาชวเลขและพิมพดีดใหกับ

ขาราชการทุกแผนก ซึ่งไดจัดทําตํารา

เ รียนวิชาชวเลขข้ึน  โดยมีครูสุ ขันธ  

จิตรกถึก (บุตรหลวงชวลักษณลิขิต) ซึ่ง

เปนหัวหนาแผนกรายงานการประชุม 

ทานเปนนักชวเลขประจําแผนกท่ีมี

อาวุโสท่ีสุดในขณะนั้น ไดจัดใหมีการ

สอนวิชาชวเลขใหกับขาราชการสภา

ผู แทนราษฎร   และยัง มีผู ฝกสอน 

ทานอ่ืนๆ อีกหลายคน เชน นายสุพงษ ศิริพูนเกียรติ  นายอุดม 

พลอยสังวาลย  นายธนู บุณยรังค เปนตน  

 ในป พ.ศ. ๒๕๑๗ นายประสิทธิ์  ศรีสุชาติ เลขาธิการ

รัฐสภา  ได มีการปรับปรุง สํานักงาน

เลขาธิการรัฐสภา แบงออกเปน ๘ กอง  

๒  ศู นย  โ ดยแบ ง เ ป น  ๒  ฝ า ย  คื อ  

ฝายบริหาร  และ ฝายระเบียบงานรัฐสภา  

สวนงานจดรายงานการประชุมจะอยูใน

ฝายระเบียบงานรัฐสภา มีช่ือวา ศูนยรวม

พนักงานชวเลขและพิมพดีด มีนายธนู 

บุณยรังค เปนหัวหนาศูนยรวมพนักงาน 

ชวเลขและพิมพดีด มีหนาท่ีความรับผิดชอบในการบันทึกรายงาน

การประชุมสภา การประชุมคณะกรรมาธิการ และการประชุมอ่ืนๆ 



 

 
๘ 

นางศิริลักษณ ปนบํารุงกิจนางศิริลักษณ ปนบํารุงกิจ  

ศาสตราจารยไพศิษฐ พิพฒันกุลศาสตราจารยไพศิษฐ พิพฒันกุล  

ท่ีไดรับมอบหมาย โดยการจดและแปลชวเลขเปนตัวพิมพดีดท่ี

เรียบรอย และทําหนาท่ีในการฝกอบรมวิชาชวเลขและพิมพดีดเพ่ือ

เพ่ิมพูนสมรรถภาพในการปฏิบัติงาน และเพ่ือสอบคัดเลือกบุคคล

เขารับราชการ  

 ป พ.ศ. ๒๕๓๕  ศาสตราจารย

ไพศิษฐ   พิพัฒนกุล  เลขาธิการรัฐสภา  

ไดมีการแยกสํานักงานเลขาธิการรัฐสภา  

เปน ๒ สํานักงาน คือ สํานักงานเลขาธิการ

สภาผูแทนราษฎร และสํานักงานเลขาธิการ

ว ุฒ ิสภา  และ ได ม ีก า ร เป ลี ่ยน ชื ่อ จ าก  

ศูนยรวมพนักงานชวเลขและพิมพดีดเปน

ศูนยชวเลขและพิมพดีด มีนายสินธุ ชัย 

ซื่อสัตยดี เปนผูอํานวยการศูนยชวเลขและพิมพดีด  

 ป พ.ศ. ๒๕๔๕  นางศิริลักษณ 

ปนบํารุงกิจ  เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

ประกาศเปล่ียนโครงสรางใหม แบงสวน

ราชการเปน ๑๙ สํานัก และไดนําเอา

กลุมงานรายงานการประชุมซึ่งสังกัดอยู

ในกองการประชุมเขามารวมอยูในศูนย

ชวเลขและพิมพดีด และไดเปล่ียนช่ือ

เปนสํานักรายงานการประชุมและชวเลข  



 

 
๙

นายพิทูร พุนายพิทูร พุมหิรัญมหิรัญ  

 ป  พ .ศ .  ๒๕๔๖   นายพิ ทู ร  

พุมหิรัญ  เลขาธิการสภาผูแทนราษฎรคน

ปจจุบัน ได มีแนวคิดในดานการพัฒนา

บุคลากรใหมีวิวัฒนาการทํางานท่ีทันสมัย

โดยการนําเทคโนโลยีมาประยุกตใชในการ

จัดทํารายงานการประชุมควบคูไปกับการ

จดรายงานดวยวิธีการเขียนชวเลขซึ ่ง 

ชวยทําใหการปฏิบัติงานในดานการ จด .          
                                    รายงานการประชุมมีความสะดวกรวดเร็ว
และคลองตัวมากย่ิงข้ึน 

 
 

 



 

 
๑๐ 

 
ป พ.ศ. ๒๕๒๗   
นายธนู บุณยรังค   
หัวหนาศูนยชวเลขและพิมพดีด 

จากการที่มีคําส่ังรัฐสภา ท่ี ๕/๒๕๒๗ 

เ ร่ือง  การ กําหนดหน า ท่ีความ

รับผิดชอบของสวนราชการใน

สํานักงานเลขาธิการรัฐสภา ลงวันท่ี 

๒๑  กุ มภา พันธ  ๒๕๒๗  ด ว ย

คณะกรรมการข า ร าชการฝ าย

รัฐสภาสามัญ ไดพิจารณาปรับปรุงหนวยงานยอยของสวนราชการ 

ใหรวมพนักงานชวเลขท่ีอยูในแผนกรายงานการประชุมในกอง

กรรมาธิการและกองการประชุมมารวมไวในศูนยเดียวกัน  

  
ป พ.ศ. ๒๕๓๕   
นายสินธุชัย ซื่อสัตยดี 
ผูอํานวยการศูนยชวเลขและพิมพดีด  
เปนผูอํานวยการ   ท่ีมีความมุงม่ันใน

การปฏิบัติงานเพ่ือตอบสนองความ

ตองการของสมา ชิกให ทัน เวลา 

รวดเร็ว ฉับไวและถูกตองแมนยํามี

ความตื่นตัวในการปฏิบัติงานและมี

ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานอยางมาก เชน ขณะท่ีคุณสมัคร 

สุนทรเวช อภิปรายอยูในหองประชุม ผอ. สินธุชัย ก็จะนั่งจดคํา



 

 
๑๑

อภิปรายของคุณสมัครท่ีโตะทํางาน เม่ือคุณสมัครพูดจบ ผอ.สินธุชัย 

ก็จะถอดคําอภิปรายจากตัวชวเลขนั้นโดยทันที เม่ือคุณสมัคร

ออกมาจากหองประชุมก็มาขอรับคําอภิปรายไดในทันที 
 

ป พ.ศ. ๒๕๔๐   
นายภุชชงค  เอกบุตร   
ผูอํานวยการศูนยชวเลขและพิมพดีด 
ในชวงท่ี ผอ.ภุชงค เอกบุตร ทานดํารง

ตําแหนงผูอํานวยการศูนยชวเลขอยูนั้น  

สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร

ไดขยายอัตรากําลังขาราชการเพ่ิม 

มากข้ึนจนทําใหสถานท่ีปฏิบัติงานเกิดความคับแคบไมสะดวกตอ

การปฏิบัติงาน ในสวนของศูนยชวเลขในขณะนั้นไดยายท่ีทําการไป

อยูท่ีอาคารทิปโก ถนนพระราม ๖ เขตสามเสนใน และอาคาร

กษาปณ  ถนนประดิพัทธ ในปจจุบัน 
 บทบาทในฐานะผูบังคับบัญชา ผอ.ภุชงค เปนผูบังคับ 

บัญชาท่ี มี อัธยาศัยเปนกันเอง  รับฟงความคิดเห็นของผู ใต 

บังคับบัญชา  มีจิตใจโอบออมอารีตอผูใตบังคับบัญชาทุกคนอยาง

เสมอภาค  ทุกคร้ังท่ีมีการประชุมสภาตอเนื่องไปจนกลางคืน ทานก็

มีน้ําใจจัดหาอาหารเพื่อใหเจาหนาท่ีไดรับประทานกัน เพ่ือเปนขวัญ

และกําลังใจแกผูท่ีมีปฏิบัติงานเปนประจํา ทานจะปรารภเสมอวา  

“กองทัพตองเดินดวยทอง” ทําใหทุกคนรูสึกประทับใจในความมี
น้ําใจของทานตลอดมา 



 

 
๑๒ 

ป พ.ศ. ๒๕๔๔   
นายบุญเรือง  บูรภักดิ์   
ผูอํานวยการสํานักรายงาน 
การประชุมและชวเลข 
รวดเร็ว ฉับไว ชวเลขไทยยุคไฮเทค 
ทานไดศึกษาโครงการจดรายงาน

การประชุมดวยสภาดวยระบบ

เครือขาย  สงเสริมใหขาราชการ 

มีสวนรวมในการบริหารจัดการและ

ระดมความคิดเห็น มีการแตงตั้งคณะกรรมการจัดเจาหนาท่ีจด

รายงานการประชุม และแตงตั้งคณะกรรมการประชาสัมพันธของ

ศูนยชวเลขเพ่ือเผยแพรผลงานประจําเดือน เพ่ือใหการปฏิบัติดาน

การใหบริการขอมูลเกิดประสิทธิภาพสูงสุด 

 
ป พ.ศ. ๒๕๔๕   
นางสาวเพียงฤทัย  โชติทัตต   
ผูอํานวยการสํานักรายงาน 
การประชุมและชวเลข 
สงเสริม สนับสนุนและมุงพัฒนาการจด 

ชวเลขใหเปนท่ียอมรับในยุคเทคโนโลยี

สารสนเทศ วางแผนจัดระเบียบการจด 

ชวเลขและการจัดทํารายงานการประชุมให

เปนระบบ เพ่ือความถูกตอง รวดเร็ว ทันเวลา ทันความตองการของ

ผูขอใชบริการ  สงเสริมเจ าหนา ท่ีชวเลขให เ พ่ิมพูน  ความรู 

ความสามารถ ทักษะและประสบการณเพ่ือความเปนมืออาชีพ 



 

 
๑๓

ป พ.ศ. ๒๕๔๗   
นางสาวยุพา  ศิรประภาพร   
ผูอํานวยการสํานักรายงาน 
การประชุมและชวเลข  
ไดมีแนวคิดและวิสัยทัศน ท่ีจะ

พัฒนาสํานักรายงานการประชุม

และชวเลขใหเปนหนวยงานท่ีมุงสู

ความเปนเลิศในดานการใหบริการ 

การสืบคนรายงานการประชุม 

และมีความเช่ียวชาญอยางมืออาชีพใชควบคูไปกับการจดรายงาน

การประชุม โดยการนําเทคโนโลยีมาใชในการปฏิบัติงาน เชน MP 3 

และ MP 4 มาสนับสนุนเพ่ืออํานวยความสะดวกใหกับเจาหนาท่ี 

ชวเลขในการปฏิบัติงานในหองประชุม 
มีความมุงม่ันในการท่ีจะอนุรักษวิชาการเขียนชวเลขไวให

อยูคูกับรัฐสภาไทย เพราะรัฐสภาเปนหนวยงานเพียงแหงเดียวใน

ประเทศไทยที่ยังมีการใชภาษาชวเลขอยู   
มีการจัดโครงการประกวดการเขียนชวเลขข้ึน เพ่ือสราง

แรงจูงใจใหรูสึกถึงคุณคาของการเปนนักชวเลข 

 



 

 

 
 
 
 



 

 
 
 
 

 
 

 



 

 
๑๔ 

ครูสุขันธ จิตรกถึกครูสุขันธ จิตรกถึก  

คุณรัชนี มนตไตรเวศย 
เร่ิมตนจากการเปนลูกจางประจํา เมื่อ  

พ.ศ. ๒๔๘๙ และตอมาไดสอบบรรจุ 

เปนขาราชการ เมื่อป พ.ศ. ๒๕๐๕  

ปจจุบันเปนขาราชการบํานาญ 

 

 

“
เร่ิมตนการเปนขาราชการพลเรือนสามัญ เม่ือวันท่ี ๓ 

พฤษภาคม พ .ศ . ๒๕๑๔ หลังจากเปนลูกจางประจํามาเปน 

เวลา ๑๕ ป ๙ เดือน พอสอบไดเปนขาราชการฯ เขาก็ปรับใหไดรับ

บําเหน็จเปน ๑๖ ป ชวงนั้นไดรับบําเหน็จแค ๑๐,๐๐๐ กวาบาท 

จําเศษไมได เพราะเงินลูกจางเร่ิมตน

แค ๔๓๙ บาท ข้ึนปละ ๒ บาท สอบได

เปนขาราชการในตําแหนงพนักงาน 

ชวเลข อยูกองการประชุม มีหัวหนา

กองฯ ช่ือนายประหยัด แดงอินทวัฒน 

มีหัวหนาแผนกช่ือนายสุขันธ จิตรกถึก 

ทํางานอยูดวยกันเหมือนพอกับลูก 

ทุกคน ตั้งแตเลขาฯ ลงมา ตอนนั้นมี 

นายประเสริฐ ปทมะสุคนธ เปนเลขาธิการ มีนายประสิทธิ์ ศรีสุชาติ  

เปนรองเลขาฯ …” 

ปาองุนปาองุน  



 

 
๑๕

 

  
“

ทํางาน จะจดรายงานการประชุมเม่ือมีประชุมสภา

ผูแทนราษฎรตองเดินไปจดชวเลขท่ีพระท่ีนั่ งอนันตสมาคม  

หองโถง ช้ัน ๒ เพราะที่ ทํางานอยู ท่ีตึกอภิเศกดุสิต  ถึงคิวจด 

ทุกคนตองไปจด ตอนนั้นถาจําไมผิดมีท้ังหมด ๑๒ คน ท้ังผูชาย

ผูหญิงตองจดทุกคําพูด ถาใครจดไมทัน ฟงไมชัด ไมแนใจคําพูด 

เขาจะมีเจาหนาท่ีท่ีอัดเทปอยูท่ีพระท่ีนั่งอนันตสมาคม เรียกวา แผน

ขยายเสียง อัดเปนเทปรวมเอาไว เปนเทปเคร่ืองใหญ ดานหนาจะมี

ประมาณ ๓๐ นาที ดานหลัง ๓๐ นาที ตอนเขาจดประชุมอยู

ทามกลางสมาชิก ๔ ดาน เราอยูตรงกลาง นั่งรวมกับเลขาฯ รอง

เลขาฯ หัวหนากองฯ หัวหนาแผนก จดไมออกเลยเดนพิลึก มองไป

ทางไหนเห็นแตคนใหญ คนโต หนุมนอย หนุมใหญ แตพูดก็พูด

เถอะมีผูใหญชมเราวา เรานารักนะ คุยเสียเลย ถึงแมจะดึกแคไหนก็

ตองทํางานท่ีจดมาใหเสร็จ ดวย  
หลังจากจดเสร็จแลว

ก็เดินกลับจากพระท่ีน่ังอนันต

สมาคมมาท่ีตึกทํางานอภิเศก

ดุสิตก็ รูสึกกลัวเหมือนกัน 

เพราะมืดแลวก็ดึกดวย ทาง

ที่ผานจะมีเขาเตี้ยๆ มีตนไม

ใหญ ตนไมเถาวัลยขึ้นคลุม

เต็มไปหมด เดินผานเขาคนเดียวนากลัว  ระหวางทางที่เดินผาน

พระที่นั่งอภิเศกดสิุตพระที่นั่งอภิเศกดสิุต  



 

 
๑๖ 

เห็นคนขับรถท่ีจอดคอยเจานายท่ีมาประชุมจนกวาจะเลิกประชุม 

บางคนก็นอนหลับในรถของเขา บางคนก็จับกลุมคุยกัน  ไดเห็น

อะไรหลายๆ อยาง สนุกดี ทํางานจดชวเลขก็รูอะไรดีๆ …” 

 

  

 
“

มาก็รวมพนักงานชวเลขของกองการประชุมและ 

กองกรรมาธิการตั้งเปนศูนยรวมพนักงานชวเลขและพิมพดีดข้ึน  

มีนายธนู บุณยะรังค เปนหัวหนาศูนย เราไปทํางานแตเชาทุกวัน 

เดินไปทํางานนะ เพราะบานอยูใกลแคซอยมิตรอนันต เย็นบางคร้ัง

ก็เดินกลับ วันไหนมีประชุมสภาฯ เลิกมืด ขางเขาดินมันนากลัวถามี

เพ่ือนเดินก็เดินคุยกันไปเดี๋ยวเดียวก็ถึงบานวันไหนเลิกตีหนึ่ง ตีสอง 

หรือตีส่ี ก็คอยใหฟาสวางสักหนอยก็ข้ึนรถกลับประมาณ ๖ โมงเชา

ถึงบานก็ประมาณ ๖ โมงคร่ึง อาบน้ํา แลวก็นอนรุงข้ึนมีประชุมอีก 

๑๐ โมงเชา ๗ โมงเชารีบตื่นอาบน้ําก็มาทํางานแตเชามาถึงก็ตมน้ํา

รอนใสกระติกน้ํารอนเอาไวใหนองๆ ท่ีเขามาทํางานหลังเราไว 

ชงกาแฟกินกันเปนประจําทุกวัน วันไหนมีธุระมาสายไมไดตมน้ํา

รอนจะมีเสียงบนวาวันนี้ไมมีน้ํารอนหรือ แตฟงแลวรูสึกสนุกดี 

เหมือนเปนครอบครัวใหญ …” 



 

 
๑๗

“ แตยายมาอยูตึกใหม ๘ ปไมเคยได ๒ ข้ันเลย อยูท่ี

ตึกอภิเศกดุสิตได ๒ ข้ันแทบทุกปเลย มีคนเขาอิจฉากันเขาพูดวา

เราเงินเดือนไปเร็ว แตเขาไมคิดวาเราเคยไดรับเงิน ๙๙๐ บาท ตอน

เปนลูกจาง แลวมารับเงินเดือน ๖๖๐ บาท ตอนเปนขาราชการ 

ตั้งแตมาอยูตึกใหม ป ๒๕๑๗ ใชหรือไมจําไมได ก็ไดปละหนึ่งข้ัน

จนถึงเกษียณอายุ มาถึงปสุดทายปเกษียณอายุยังไมได ๒ ข้ันเลย 

รวมเวลารับราชการมา ๒๘ ป รวมท้ังกฎอัยการศึกดวย คร้ังสุดทาย

ไดรับเงินเดือน ๑๙,๗๗๐ 

บาท  ไ ด รั บ เ งิ นบํ า น าญ

ท้ังหมด  ๑๑ ,๐๗๐  บาท 

ไม ได เปนสมา ชิก  กบข . 

เพราะเขาเร่ิมเม่ือป ๒๕๓๙ 

เราเหลือเวลาแค ๒ ป พ.ศ. 

๒๕๔๑ เราก็เกษียณอายุ เราทํางานมาดวยความอุตสาหะ มานะ ซื่อสัตย 

สุจริต เรารักงานในสวนท่ีไดรับมอบหมายมาก บางคร้ังมีคนแกลง

เรา ท้ังๆ ท่ีเราอายุมากกวาทุกคน รูสึกสนุกกับงาน แมจะเหน่ือย

ยากแคไหนไมเคยทอถอยเลย อยาคิดอะไรมาก พวกนองๆ เขาจะ

เรียกวา ปาองุน บางคร้ังมีสมาชิกมาขอรายงานกับเลขาฯ หัวหนา

ศูนยชวเลขใหเราเอาไปใหเพราะอยูหองหัวหนาศูนย เลขาฯ  

รับรายงานจากเรา คุณศิริลักษณ  เขาเรียกวาพ่ีองุน เขาพูดวาพ่ี 

มาเองเลยหรือเราก็ตอบวาชวยกันคะ  ก็ภูมิใจที่ผูใหญใชและ

ผูใหญใหความเปนกันเอง ...” 

ปาองุนสมัยทํางานปาองุนสมัยทํางาน  



 

 
๑๘ 

 

 
“

แมปาจะเกษียณไปแลวพอถึงเดือนมิถุนายนทีไร 

ปามีความสุขใจนึกถึงงานท่ีไดรับมอบหมายท่ีปามีความผูกพันกับ

สํานักชวเลขและนองๆ และปาก็ทําไดดีและภูมิใจจนถึงทุกวันนี้นั่นก็

คือ วันท่ี ๒๘ มิถุนายน ทุกคนในชวเลขตองจําวันน้ีไดและเปน

วันที่ไมมีใครไปไหนไมวาจะมีธุระสําคัญอยางไรก็ตองมาพรอม

กัน  แตเดิมมาในวันท่ี ๒๘ มิถุนายนของทุกป ท่ีตึกอภิเศกดุสิต เขา

จะจัดเคร่ืองบวงสรวง ถวายพระพุทธเจาหลวงรัชกาลท่ี ๕ กอนท่ีปา

จะจัดของถวายมีคนทํามากอนเปนหมอ ช่ือหมอสืบ พรอินทร  

ทําเปนประจําทุกป ตอนหลังเขาตาย หัวหนากองฯ ประหยัด  

แดงอินทวัฒน เรียกปาเขาไปท่ีหองทํางานของหัวหนากอง ถามวาจะ

ใหทําเคร่ืองบวงสรวง ร. ๕ แทนหมอสืบฯ ไดไหม หัวหนากองฯ 

รูวาเราทําบายศรีปากชามได ปาก็รับปากวาไดคะ ก็มีบายศรี 

ปากชาม ๑ คู หัวหมูตม ๑ คู ปลาชอนตัวใหญนึ่งสุกเรียบรอย ๑ คู 

ของหวาน ทองหยิบ ทองหยอด ฝอยทอง เม็ดขนุน ขนมช้ัน ผลไม

พวกสมเขียวหวาน ลูกเงาะ กลวยน้ํา (สมัยกอนเรียกกลวยน้ําจริงๆ) 

๑ คูหายาก ไปตระเวนหากลวยน้ําวาไปไดท่ีตลาดเทเวศร ทํา 

คนเดียวไมมีผูชวยเลย แตก็เรียกวา เปนโชคดีของเรา ทําคร้ังแรก

ก็ถูกใจผูใหญ ไดครบทุกอยางตามที่หัวหนากองฯ มอบหมาย เขา

จดใหเราไปจัดหามา รวมท้ังพวงมาลัยใหญ-เล็ก ดอกไม ธูป เทียน 

ขาวเปลา สวนเหลา โซดา เขาจะใหผูชายจัดซื้อหามา จะเตรียมของ

ตอนเย็นวันท่ี ๒๗ มิถุนายนของทุกป เชาวันท่ี ๒๘ มิถุนายน เขาจะ



 

 
๑๙

สงรถมารับท่ีบานซอยมิตรอนันต ประมาณ ๘ โมงเชา ทําอยางนี้ 

ทุกป หลังจากนั้นก็สรางสภาใหมเสร็จก็ยายกันมาท่ีทํางานใหม  
พอถึงวันท่ี ๒๘ มิถุนายน 

วันสถาปนาของสภาฯ 

ใหม  ก็ เปนหนา ท่ีของ

เ จ า ห น า ท่ี สํ า นั ก

พร ะ ร า ช วั ง ม า ทํ า พิ ธี

บวงสรวง ท่ีลานกว า ง  

ช้ั น  ๒  ของสภาผู แ ทน 

ราษฎรจนถึงปจจุบัน แตของชวเลขเราก็จัดทุกปเพราะเรามีพระบรม

รูป ร. ๕ อยูท่ีชวเลข โดยปาก็เปนคนจัดเหมือนเดิม มีนองๆ หลาย

คนท่ีปาถายทอดเอาไวก็ทําเปน แลวก็ขอฝากใหนองๆ ถายทอด

กันไวก็จะเปนประเพณีสืบตอกันไป ซึ่งจะทําใหเรามีความผูกพัน

กับสํ า นักงานและได มี โอกาสถวายความจงรัก ภักดีต อ

พระพุทธเจาหลวง ร. ๕ ...”  

  “ชีวิตราชการมันส้ันเหลือเกิน แตก็สนุกดีอยูบานรูสึกวา

บางคร้ังก็เหงา มีใครพูดคุยดวยก็ดีใจไมคอยไดออกไปไหน แตก็

ทํางานบานสนุกไปอีกอยางหนึ่ง อยูบานเฉยๆ และตองคอยดูแลแม

อีกคนหนึ่ง อายุ ๙๒ ปแลวคะ อยูท่ีทํางานสนุกกวา เพราะไดเห็น

หนานองๆ พูดคุยกันสนุก แปลกๆ แถมยังแอบไปเท่ียวใกลๆ 

ได ...”  

พิธีบวงสรวงพิธีบวงสรวง  



 

 
๒๐ 

   

  
“     ดทายนี้ขอใหนองๆ รุนหลัง ตั้งใจทํางานดวยความ

ซื่อสัตย สุจริต สําหรับสํานักชวเลข เก็บความลับในหนาที่ราชการ

ใหมากๆ ชวงอายุในชีวิตราชการจะทําอะไรที่เปนส่ิงดีๆ ก็รีบๆ ทํา 

หลังอายุเรา ๕๐ ปรูสึกวามันเร็วเหลือเกิน ทําดีกันไวเถิดนองๆ 

ขอใหมีความสุขความเจริญในชีวิตสวนตัวและชีวิตในราชการทุกคน

คะ สวัสดี” 

 
  ((รัชนี มนตไตรเวศยรัชนี มนตไตรเวศย))  

  
 
 

สติมา จันทรไพจิตร 
บทสัมภาษณ 

 

 



 

 
๒๑

คุณเปรมจิต บุญหลอ  
ปจจุบันอายุ ๖๗ ป เร่ิมเขารับราชการ 

เมื่อป พ.ศ. ๒๕๐๖ ตําแหนงคร้ังสุดทาย 

คือ ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕   

 

 

 

“
ทํ างานตอนแรกเปน ลูกจ างในตํ าแหน งผู ช วย

เจาหนาท่ีชวเลข เขามาใหมๆ เรียนชวเลขอยูท่ีตึกอภิเศกดุสิต ขางๆ 

พระท่ีนั่งอนันตสมาคม ตอนนั้นเรียนชวเลขกับครูสุขันธ เรียนอยู

ประมาณปกวาๆ จึงไดสอบบรรจุเขาเปนขาราชการในป ๒๕๐๘ 

ตอนท่ีเรียนนั้นก็คือหัดเขียน แลวก็ฝกอานยังไมไดจดประชุมเลย 

แตในสมัยนั้นมีคนสอบไมผาน พอสอบไมผานก็กลับมาเรียนใหม

แลวก็ไปสอบอีกจนผาน แลวถึงจะไดไปจดประชุม...” 

 

คณุเปรมจิต บญุหลอคณุเปรมจิต บญุหลอ  



 

 
๒๒ 

 

“
      ณเปรมจิตทําหนาท่ีจดรายงานการประชุมสภาอยูกับ

คุณสมศรี  ใจออนนอม  อยู

แผนกรายงานการประชุมสภา 

กองการประชุม ตอนน้ัน ส.ส. 

ไมมากเทาตอนน้ี และการ

ประชุมก็ไมนาน คนที่จดประชุม

น่ั ง กล า งห อ ง เ ลยแล ว ก็ มี

สมาชิกน่ังลอมรอบ น่ังเปนช้ัน  ๆ

ขึ้นไป นึกถึงบรรยากาศตอนนั้นแลวมีความศักดิ์สิทธิ์มาก  เห็น

รูปภาพสมัยกอนแลวยังมีความภาคภูมิใจอยูตลอดเวลา   
ในสมัยนั้นคุณธนูเปนหัวหนาศูนย บรรยากาศในการทํางาน

ตอนน้ันทํากันแบบสบายๆ วันพฤหัสบดีเปนวันท่ีมีการประชุมสภา 

ก็ตองพิมพรายงานการประชุมสภากอนใหเสร็จ แลววันท่ีไมมีประชุม

ก็ตองไปจดประชุมคณะกรรมาธิการมีประชุมทุกวันเลยไมคอยมี

เวลาพิมพเทาไร พอชวงไหนท่ีวางไมมีคิวไปจดประชุมก็นั่งพิมพการ

ประชุมกรรมาธิการไปเร่ือยๆ ไมเครงเครียด ตอนนั้นมีเคร่ืองเทปท่ี

ใชเปนเทปมวนใหญๆ เปนเคร่ืองบันทึกเสียงย่ีหอ TEAK ตอมาก็มี
เทปมือถือเคร่ืองเล็กๆ พกพาสะดวก และใชคูกับเคร่ืองเทปท่ีเปน

เทาเหยียบ ก็สะดวกข้ึนมากกวาใชเทป TEAK” 

ปาเปรมกําลังจดประชุมปาเปรมกําลังจดประชุม  



 

 
๒๓

 

 
“

หรับความประทับใจในการทํางานท่ีผานมานั้นคือ

ความรูสึกท่ีเปนกันเองของสมาชิกกับขาราชการ ยุคน้ันจํานวน ส.ส. 

ก็นอย และขาราชการก็นอยเลยรูจักกันดี มีความสัมพันธที่ดีตอกัน 

ไตถามทุกขสุขกันเสมอ สวนเร่ืองท่ีไมประทับใจไมมี ความทรงจํา

ท่ีไมดีไมมี” 

  

  

 
“

งท่ีอยากจะฝากนองๆ ก็คือวาขอใหมีความขยันในการ

ทํางาน ตอนนี้งานเยอะก็พอจะทราบบางก็อยากจะใหนองๆ รักษา

สุขภาพใหดีอยูตลอดเวลา ดูแลตัวเองอยาใหมีเจ็บไขไดปวย 

เพราะถามีเหตุเจ็บไขไดปวยแลวงานก็ตองหยุดชะงักทําใหงาน

ลาชา แลวก็จะเปนผลเสียแกงานของเราเองและของสํานักงาน 

เพราะฉะนั้นก็อยากจะใหดูแลตัวเองใหมากๆ และขอใหทุกคนมี

ความเจริญในหนาท่ีการงานย่ิงๆ ข้ึนไป” 
 

  ((เปรมจิต บุญหลอเปรมจิต บุญหลอ))  

  
 

สันทนา ทรัพยพูนผล 
บทสัมภาษณ 



 

 
๒๔ 

ผอ.สินธุชัย  ซื่อสัตยดี 
ป พ.ศ. ๒๔๙๘ เปนลูกจางประจําที่ 

กองคลังและพสัดุ  

ป ๒๔๙๙ สอบบรรจุเปนเสมียนพนักงาน 
 

 

  

 
“

รับราชการที่สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ป 

พ.ศ. ๒๔๙๘-๒๔๙๙ ไดเปนลูกจางประจําท่ีกองคลังและพัสดุ อยู

ประมาณ ๑ ป ชวงนั้นทํางานอยูช้ันลางของพระท่ีนั่งอนันตสมาคม 

สวนช้ันบนเปนหองประชุมสภา ตอมาไดสอบบรรจุเปนเสมียน

พนักงาน” 
  

  

  
“

ท่ีผมทํางานใหมๆ ผมไดเรียนเขียนชวเลขกับ 

คุณสุรินทร ลีพลากร หัวหนาแผนกระเบียบวาระ กองการประชุม 

จนสามารถสอบเปนพนักงานชวเลขจัตวาได 

 ในสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร มีกองและแผนก

ไมมากนัก มีขาราชการและลูกจางไมถึง ๑๐๐ คน ในชวงนั้น  

มีเจาหนาท่ีชวเลขประจําอยู ๒ หนวยงาน คือ กองการประชุมและ

กองกรรมาธิการ ชวเลขกองการประชุม รับผิดชอบจดประชุม 

ผอผอ..สินธุชัย ซื่อสตัยดีสินธุชัย ซื่อสตัยดี  



 

 
๒๕

สภาผูแทนราษฎร ประชุมวุฒิสภา (บางคร้ังก็เรียกสมาชิกประเภท ๒) 
สวนเจาหนา ท่ีชวเลขกองกรรมาธิการ รับผิดชอบจดประชุม

คณะกรรมาธิการคณะตางๆ แบงกันเปนสัดสวน การจดประชุมใหญ

เจาหนาท่ีตองใสสูทผูกเน็คไท 
 การข้ึนจดประชุมท่ีพระท่ีนั่งอนันตสมาคม ผลัดเปล่ียน

หมุนเวียนกันคนละ ๕ นาที แลวก็ออกมา แตยังแปลไมไดเพราะไม

มีเคร่ืองพิมพดีด สมัยนั้นยังไมมีเคร่ืองคอมพิวเตอร ท่ีทํางานอยู

ไกลจากพระท่ีนั่งฯ (อยูตึกอภิเศกดุสิต) เวลาจดประชุม ๕ นาที  

ก็ออกมาในชวงนี้ ผมจะนั่งแปลชวเลขลงในกระดาษดวยดินสอทุก

ตอนท่ีจด พอประชุมเลิกผมก็จะแปลเสร็จ พอมาหองทํางานผมก็

เอาเทปมาเจาะเฉพาะตอนท่ีผมจดตรวจทานกับเทปเลย สวนเพ่ือน

คนอ่ืนก็ตองมานั่งแปลใสเคร่ืองพิมพดีด (พิมพกันอกระบมเลย)” 

  

 
“

ท่ีผมเปนเจ าหนา ท่ีชวเลข ได ข้ึนจดประชุมท่ี 

พระท่ีนั่งอนันตสมาคม ก็ไดสังเกตวามีสมาชิกอภิปรายชาบางเร็วบาง  

จดทันบางไมทันบางตองมาเปนภาระกับเทป ผมจึงมีความคิดวา

จะพยายามจดใหทันตามคําพูดใหได (ปากไวไดมือก็ไวได) 

ตั้งแตน้ันมาผมก็ตั้งใจฝกเขียนชวเลขอยางเต็มที่ ในแตละวันวาง

จากภารกิจจดประชุมแลว ผมจะไมปลอยใหมีเวลาวางเลย จะ

ฝกซอมชวเลขกับเทปที่บันทึกการประชุมมา ทั้งผูอภิปรายชา-เร็ว 

เสร็จจากฝกซอมชวเลขแลว ก็ไปน่ังซอมพิมพดีดทั้งไทย-อังกฤษ 

เสร็จแลวก็กลับมาซอมชวเลขอีก ทําอยางน้ีตลอดทั้งวัน ไมปลอย



 

 
๒๖ 

ใหเวลาวางเลย เจาหนาท่ีชวเลข สังกัดกองการประชุมมีอยู

ประมาณ ๗-๘ คน กองกรรมาธิการ ๒ คน 
  ชวงไหนวางหรืออยูบานผมจะนั่งเขียนชวเลขดวยตัวเอง  

จดประชุมขาวของกรมประชาสัมพันธออกอากาศบาง จะคิดตัวยอ

ดวย ตัวไหนขอความยาวๆ แปลยาก ตัวแปลที่คลายคลึงกันเราก็คิด 

ตัวยอใหสั้นที่สุด ผมมีตัวยอมากที่สุดย่ิงกวาตําราเรียน จึงทําให

เขียนชวเลขและพิมพดีดไดอยางรวดเร็วไมผิดเพ้ียนจนไดรับ 

การบรรจุเปนผูชวยผูอํานวยการกองกรรมาธิการจึงเลิกจด 
 ตอมามีผูมาฝกงานเขียนชวเลข ผมเปนคนหนึ่งท่ีไดสอนเขา 

คือท่ีสอนผมจะไมเอาหนังสือมาอานผมจะเอาตัวชวเลขท่ีฝกซอมกับ

เทปมาแปลอานใหเขาเขียน ตอนนั้นเร่ืองชวเลขผมคลองแลว” 
 

 
“

ท่ีพันเอก สงวน คําวงษา เปนเลขาธิการฯ เวลาท่ีมี

ประชุมไมวาจะประชุมสภาผูแทนราษฎร ประชุมวุฒิสภา (ยายมา

ประชุมท่ีตึกสรางใหมแลว) ทานบอกวาใหเอาคําอภิปรายใน 

ที่ประชุมไปใหผูอภิปราย ๑ ชุด ใหเลขาฯ ๑ ชุด เม่ือผูอภิปราย

ทานน้ันอภิปรายเสร็จโดยเร็ว เม่ือผมไดรับคําส่ังมาก็มาบอก

เพ่ือนๆ ใหรับทราบคําส่ัง มีเคร่ืองขยายเสียงท่ีหองทํางานดวยหอง

ทํางานอยูติดกับหองประชุม.. 
 เม่ือยังไมถึงคิวจดของผม มีสมาชิกอภิปรายผมก็นั่งจดใน

หองทํางาน คิวจดของใครก็แลวแต ผมก็จดดวย จดเสร็จผมก็เขา

เคร่ืองพิมพดีด แปลออกมาโดยไมตองตรวจทานกับเทป รีบสงไป



 

 
๒๗

ใหผูอภิปราย ๑ ชุด เลขาฯ ๑ ชุดทันที ท่ีทานทําอยางนี้เหมือนจะ

ทดสอบการทํางานของศูนยชวเลขฯ ถาเราทําผิดพลาดผูอภิปรายจะ

เลนงานเราได บอกวาฉันไมได พูดอยางนั้นไมไดพูดอยางนี้  

ก็จบกันเทานั้น มีบางคร้ังชาบางเร็วบาง ทานเลขาฯ จะเรงอยู

ตลอดเวลาถาเห็นวาชาไป” 
 

 
“

พันเอก สงวน คําวงษา เปนเลขาฯ ผมไดความคิด

ริ เ ร่ิ ม ท่ี จ ะ ร ว ม ช ว เ ล ข ท้ั ง ก อ ง

กรรมาธิการ และกองการประชุม 

มารวมกัน ทําเปนศูนยฯ เลย ก็จะ

สะดวก งานรวดเร็ว เพราะมีใจ

สงสารกองกรรมาธิการอยูดวย 

เพราะการจดคณะกรรมาธิการยาก

ย่ิงกวาการจดในท่ีประชุมอยางมาก 

เปรียบเทียบกันไมไดเลย ท่ีประชุม

ใหญกอน ท่ีสมา ชิกจะอภิปราย

ประธานในท่ีประชุมจะตองอนุญาต

ถึ ง จ ะ พู ด ไ ด  แ ล ะ ต อ ง บ อ ก ชื่ อ ด ว ย ก อ น อภิ ป ร า ย  ส ว น

คณะกรรมาธิการแตละคนพูด บางคนไมตองขออนุญาตจาก 

ทานประธานขอพูด พูดข้ึนมาเลยถกเถียงกัน เวลาผูจดเปนคนแรก

จะตองทําผังท่ีนั่งของกรรมาธิการในหองประชุมดวย แลวเทคนิค

อีกอยางหน่ึง ตองพยายามจําเสียงของกรรมาธิการแตละคน 

ผอผอ..สินธุชัย ขณะปฏิบัสินธุชัย ขณะปฏิบัติงานติงาน  



 

 
๒๘ 

ใหได เพราะเราจะไมตองเสียเวลาเงยหนาขึ้นมองคนพูดวาใคร

พูด เราสามารถจดไปไดเลย ทานเลขาฯ ทานก็เห็นดวยท่ีจะเอา

เจาหนาท่ีชวเลขของท้ัง ๒ กองมารวมกันเปนศูนยฯ สําเร็จ..” 

 

 
“

ท่ีใหหัวหนาตรวจทานกับเทปอีกคร้ังหนึ่งเพ่ือกัน

การผิดพลาด เพราะมีตัวอยางหนึ่งท่ีผมจะยกมาพูดก็คือ มีเพ่ือน 

ชวเลขคนหน่ึง แปลจากตัวชวเลขดวยเคร่ืองพิมพดีดออกมาวา 

กรรมาธิการมีสิบหาคน แปลเปน “กรรมาธิการมีสิทธิฆาคน” 
สาเหตุท่ีเปนเชนนี้ เพราะการทํางานแบบตรากตรํานั่นเอง 
 แตพอถามถึงเทคนิคการอมความ ผอ. สินธุชัย บอกวา 

“ผมนอยท่ีสุดท่ีจะอมความของผูอภิปราย โดยมากมักจะลืมและจด

ไมทัน เพราะผมทําตัวยอไวมาก อยางท่ีอภิปรายไวขางตนแลว 

บางคร้ังเรารอผูอภิปรายเสียอีก เม่ือเรารูพ้ืนฐานการเขียนชวเลข

แลว เราก็มาคิดคนดัดแปลงเอาเอง ถาเอาตามตําราไมทันกินหรอก

ครับก็ตองอาศัยเทปวันยังค่ํา ถาเกิดเทปอัดไมติดหรือเกิดเอ็กซิ

เดนทข้ึนจะทําอยางไร นี่แหละเปนตัวอันตรายกับเรา เพราะการจด

การทํารายงานตองมีช่ือปรากฏอยูบนหัวกระดาษทุกคน” 



 

 
๒๙

 

 
“

ประทับใจทุกคน แตมีอยูคนหนึ่ง ตอนนั้นผมทํางาน

เปนผูชวย ผอ. กองกรรมาธิการ เก่ียวกับหองประชุมคณะกรรมาธิการ มี

สมาชิกฯ ทานหนึ่ง เปนประธานคณะกรรมาธิการคณะหนึ่ง ไดไป

แจงกับทานเลขาฯ บอกวาทานขอหองประจําไว ทําไมไปใหคณะอื่น 

(หองท่ีทานเลือกหองใหญสะดวก 

สบายกวาหองอ่ืน) ทานเลขาฯ ก็

เรียกผมไปพบตอหนาทานจํารัส ผม

ก็อธิบายวา หองประชุมมีอยูหลาย

หองก็จริงเม่ือคณะอ่ืนขอมากอนก็

ตองจัดใหเปนลําดับไป ทานจํารัสก็

จะเอาหองนี้ใหได ผมก็บอกวาตอไป

ผมจะรับไปพิจารณาให ทานเลขาฯ  

ก็ เข า ใจ  พูด ถึงหองประ ชุมคณะ 

กรรมาธิการมีเร่ืองเยอะ ทุกคณะก็อยากไดหองท่ีกวาง สะดวกสบาย

ดวยกันท้ังนั้น  
 

 
“         

วาการบันทึกการปฏิบัติงานของผมในชวงท่ีผมรับ

ราชการนั้น มีขาดตกบกพรองไมละเอียดมากนัก แคนี้ก็คงจะเปน

แนวทางท่ีจะเอาสวนดีไปเปนแนวทางในการปฏิบัติงานไดไมมาก 

ก็นอยพอสมควร 

ผอผอ..สินธุชัยในสมยันั้นสินธุชัยในสมยันั้น  



 

 
๓๐ 

  สุดทายนี้ ผมขอใหเพ่ือนท่ีรวมงานกับผมในสมัยท่ีผม

ปฏิบัติงานอยูท่ีศูนยชวเลขฯ ใหชวยกันอนุรักษชวเลข และวิชาชีพ

ของเราที่ทําอยูอยางเต็มความสามารถ ขอใหมีความรัก ความ 

กลมเกลียวกัน รวมมือรวมใจกันปฏิบัติงานท่ีทุกคนรับผิดชอบได

บรรลุวัตถุประสงคท่ีสํานักงานฯ ไดมอบหมายใหทุกคนปฏิบัติ

รับผิดชอบใหสําเร็จตอไปดวย” 
   

((สินธุชัยสินธุชัย  ซ่ือสัตยดีซ่ือสัตยดี))  

  
 

บุศยรินทร  ตันติจารุโรจน 
บทสัมภาษณ 



 

 
๓๑

คณุสมศรี ใจออนนอม   
เร่ิมเขารับราชการต้ังแตสมัยจอมพล สฤษด์ิ 

ธนะรัชต เปนนายกรัฐมนตรี เมื่อป ๒๕๐๖ 

ปจจุบันอายุ ๖๘ ป ตําแหนงสดุทายกอน
เกษียณราชการ คือ ผูอํานวยการกลุมงาน 

ชวเลข ๒   

 
 

“
ท่ีบรรจุใหมๆ อยูตึกอภิเศกดุสิต แตเวลาประชุม 

ก็ประชุมท่ีพระท่ีนั่งอนันตสมาคม ตอนนั้นอยูท่ีฝายรายงานการประชุม 

กองการประชุม มีนักชวเลข

แค ๑๒ คน ผูชาย ๑๐ คน 

คือ คุณอุดม พลอยสังวาลย   

คุณสุพงษ  ศิ ริ พูนเกี ยรติ   

คุณธนู บุณยรังค  คุณจํารงค 

ใจออนนอม  คุณสินธุ ชัย 

ซื่อสัตยดี  คุณพิลาศ จารุนัฏ 

จําไดแคนี้นอกนั้น ลืมแลว 

ผูหญิง ๒ คน คือ พ่ีโฉมเฉลา

และพ่ีฉันทนา ตอนนี้พ่ีฉันทนาเสียชีวิตไปแลว ตอมาก็มีปาสมศรีกับ

คุณเปรมจิตมาเพ่ิมเปนผูหญิง ๔ คน สมัยกอนไมคอยมีตําแหนง

เพราะข้ึนอยูกับ ก.พ. เพราะตําแหนงมันนอยมีแค ๑ ตําแหนง ๒ 

ตําแหนงเทานั้น ตองสอบแยงกันกวาจะไดชามาก...”   

คณุสมศรี ใจออนนอมคณุสมศรี ใจออนนอม  

คุณโฉมเฉลากับคุณฉันทนาคุณโฉมเฉลากับคุณฉันทนา  
เมื่อครั้งจดประชุมเมื่อครั้งจดประชุม  



 

 
๓๒ 

 
“

กอนอยูกองการประชุมจดแตประชุมสภา พอมา

ตอนหลังเขามาเปลี่ยนใหมเปนศูนยชวเลขและพิมพดีด พอมาตอน

หลังเขาเปล่ียนใหมเอาพนักงานชวเลขท้ัง ๒ กองมารวมกันเปนศูนย

ชวเลขฯ แตกอนเรียกวา แผนกรายงานการประชุม ซึ่งเดี๋ยวนี้

เปล่ียนเปนสํานักรายงานการประชุมและชวเลขแลว  
 คุณสมศรีเลาตอไปวา ตอมาไดมีการสรางอาคารรัฐสภา

ใหมก็เลยไดยายมาอยู

ตึ ก ใหม  ท่ี ป จจุ บั นนี้

เรียกวา อาคารรัฐสภา ๑ 

อยูช้ัน ๒ หนาหองประชุม

สภาพอดี สะดวกและ

งายตอการปฏิบัติงาน

คืออยูปากทางท่ีติดกับ

บันไดทางเช่ือมกับอาคารรัฐสภา ๒ ตอนนั้นขาราชการก็เพ่ิมข้ึน

เร่ือยๆ พอมาเปน ก.ร. แลวตําแหนงก็เยอะข้ึน แลวก็สามารถสอบ

ไปไดเร่ือยๆ ไมตองแยงกัน เพราะเปนตําแหนงท่ีเล่ือนไหลไปตาม

ความสามารถของแตละคนถาสอบผานก็ไปไดเลย” 

อาคารรัฐสภา อาคารรัฐสภา ๑๑  



 

 
๓๓

  

 
“

กอนนั้นท่ีเขามาใหมๆ ก็มีการสอนวิชาชวเลข มี 

ครูสุขันธ จิตรกถึก เปนหัวหนาแผนกรายงานการประชุมสอนอยู

เปนคนแรก แลวตอมาก็มีครูอุดม คุณธนู บุญยรังค ชวยกันสอน 

และมีครูอีกหลายคนท่ีสอน แลวตอนแรกคนท่ีอยูกองการประชุม 

ก็จดแตรายงานการประชุมสภาอยางเดียว ไมไดจดกรรมาธิการ  

พอมารวมเปนศูนยชวเลขและพิมพดีดแลวตองจดรายงานการประชุม

กรรมาธิการดวย” 
 

 
“

ประชุมสวนมากเปนการประชุมในเร่ืองท่ีสําคัญๆ 

มีปร ะ ธ านสภ า น่ั ง

ข า ง บ น กั บ ร อ ง

ประธานอีก  ๒  คน 

แล วก็ มี เลขาธิการ

ส ภ า  ล ง ม า ก็ ร อ ง

เ ล ข า ธิ ก า ร  แ ล ว 

ชวเลขก็น่ังตรงกลาง

หอง เลย  และมี  ส .ส . 

ลอมชวเลขอีกที จดประชุมสภามีชวเลข ๓ คน แลวก็มี ผอ.  

กองการประชุม แลวก็ผูบริหารอีก ๒ คน เวลามีการนับคะแนน

พวกชวเลขก็ตองนับกับเขาดวย นั่งตรงไหน ก็จะใหนับตรงนั้น  

หองประชุมในสมัยนั้นหองประชุมในสมัยนั้น  



 

 
๓๔ 

พอไดเทาไรก็มาบอก ผอ.  ผอ. ก็จะรวมคะแนน  ผอ. ก็นับดวย

เหมือนกัน   เ ม่ือ  ผอ .รวมคะแนนสงใหรองเลขาธิการแลว 

รองเลขาธิการก็สงใหเลขาธิการ ตอนนั้นคุณประเสริฐ ปทมสุคนธ 

เปนเลขาธิการ แลวก็สงใหประธานสภาตามลําดับ เลขาธิการคนนี้

เกงมาก บางทีมีการเสนอรายช่ือกรรมาธิการชวเลขจดไมทันไดแต

ช่ือไมไดนามสกุล พอเลิกประชุมถามเลขาประเสริฐ บอกไดหมด

เลย ไมตองไปถามใครเลย ถามเลขาประเสริฐคนเดียว เปนความ

ประทับใจท่ีไดทํางานกับคนที่เกงๆ แลวก็ประทับใจวาไดจดประชุม

สภาในสถานท่ีท่ีมีความศักดิ์สิทธิ์”  
 

 
“

หรับความประทับใจก็มี ตอนนั้นมีเหตุการณสมัย 

หมอมราชวงศคึกฤทธิ์ ปราโมช ท่ีเปนประธานสภา เทาท่ีจําไดมี 

การประทวงมีคนมาเต็มหนาสภาเลยจําไมไดเร่ืองอะไร มีการใช

แกสนํ้าตาดวยแลวก็จะมาพังประตูกัน พวกเราอยูในหองประชุม 

ใจไมคอยดีเลย กลัวคนที่มาประทวงจะเขามาในสภา” 

 

 

 
“

ความประทับใจ ส.ส. ทานหนึ่งคือ คุณพิชัย  

รัตตกุล ทานเปน ส.ส. ท่ีใจดีมากๆ เวลามีประชุมดึกๆ เขาก็มี

อาหารมาใหกิน มาคุยกับพวกเราแบบเปนกันเอง อยางพรรค

ประชาธิปตย หรือพรรคฝายคานเวลาเขามีงานก็มาเชิญพวกเราไป



 

 
๓๕

รวมงาน เขาใหเกียรติพวกเรามากเลย สรางความคุนเคยกับพวก 

ชวเลขมาก พรรคสหประชาไทย คือพรรคจอมพลถนอม กิตติขจร 

ก็เชิญพวกเราไปรวมงานเล้ียงของพรรคดวย ชวเลขสวนมากไดรับ

เชิญเพราะตอนน้ันคนยังไมมากเขาออกมาจากหองประชุมก็รูจัก

เราหมด สนิทสนมกับคุณพิชัย รัตตกุล จํากันได เขาจะมาคุยดวย

เราก็ยืนอยูแถวนั้น” 
 

 
“

ตองคิดก็ตอบไดเลยวา หลวงสุทธิสารรณกร 

ประทับใจตรงที่มีความรูสึกวาทานเปนคนใจดี ใจเย็น สุขุม อะไร

ประมาณนั้น …” 
“

ทับใจเลขาธิการ ๒ คน คือ คุณประเสริฐ ปทมสุคนธ 

กับ คุณประสิทธิ์  ศรีสุชาติ  เปนเลขาธิการที่นาเกรงขามมาก เราก็กลัว

ทานนะ คือ ๒ ทานนี้ก็เปนนักชวเลขท้ังคู เคยอยูกองการประชุม 

พวกชวเลขนี่ทานชอบมาก  ทานบอกวา  ชวเลขคือหัวใจของ 

การประชุม ก็จริงๆ นะ รายงานการประชุมเปนหัวใจของการ

ประชุม ทานประสิทธิ์ ศรีสุชาติ เขียนตัวชวเลขเรายังอานลายมือ

ทานไดเลย เขียนตัวชวเลขชัดเจนมาก ทานประสิทธิ์เปนคนสอบ

พวกชวเลขเองเลยนะ ไมไดใหใครสอบ”  
 

 



 

 
๓๖ 

 
“        

ทายนี้ท่ีอยากจะฝาก อยากใหนองๆ นักชวเลข 

ขอใหทุกคนมีความรักในวิชาชีพของตนเอง มีความภาคภูมิใจ 

ในวิชาชีพที่ไดเรียนมาและไดนํามาใชใหเกิดประโยชนแก

ประเทศชาติ ซึ่งในประเทศไทยก็มีที่น่ีแหงเดียวถือไดวาเปน

สัญลักษณของรัฐสภา และก็อยากใหทุกคนชวยกันอนุรักษวิชา 

ชวเลขไวใหอยูคูกับสภาตลอดไป และก็ใหตั้งใจทํางานอยางเต็ม

กําลังความสามารถท่ีเรามีอยูเอาความรูความสามารถมาใชใหเต็มท่ี 

แลวก็จะเกิดผลดีกับตัวเองและสํานักงาน ขอใหทุกคนมีความสุข 

ความเจริญ และมีความกาวหนาในหนาท่ีการงาน” 

 

((สมศรี ใจออนนอมสมศรี ใจออนนอม))  

  
  

วัชรี สะหาบ 
บทสัมภาษณ 



 

 
๓๗

คุณกัลยา  พิมเสน   
เร่ิมเขารับราชการต้ังแต… 

เมื่อป ๒๕๑๖ ปจจุบันอายุ ๕๖ ป  

ปจจุบันดํารงตําแหนงผูอํานวยการ 

กลุมงานชวเลข ๑ 
 

 

 

 
“

อ่ืนขอแนะนําตัวเอง ช่ือ กัลยา พิมเสน ปจจุบัน 

รับราชการในตําแหนงผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๑ สํานักรายงาน 

การประชุมและชวเลข สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร จนถึง

ขณะนี้ก็เปนระยะเวลา ๓๖ ป ก็คิดวานานพอสมควร ซึ่งคนท่ีเคยรับ

ราชการอยูก็เกษียณไปเกือบจะไมเหลือคนเกาๆ ใหเห็นพอไดรําลึก

ถึงบางแลว จะเหลือเพียงขาพเจาท่ีเปนเจาหนาท่ีชวเลข ท่ีเขา

เรียกวา “รุนพระท่ีนั่งอนันตสมาคม” ซึ่งเปนความฝงใจท่ีไมรูลืมเลย
ทีเดียว 
 

 
 ขาพเจาจบจากโรงเรียนง้ิวรายบุญมีรังสฤษฏ จังหวัด

นครปฐม  ขณะน้ันยังเปนมัธยมศึกษาปท่ี ๓ พ่ีสําเริง เวณุพุกกะณะ  

ซึ่งเปนพ่ีสาวไดนํามาฝกงานท่ี พระท่ีนั่งอภิเศกดุสิต ซึ่งใชสําหรับ

ทํางานในสมัยนั้น ซึ่งสํานักงานจะอยูฝงตรงขาม โดยเร่ิมมาเรียน

คณุกัลยา พิมเสนคณุกัลยา พิมเสน  



 

 
๓๘ 

พิมพดีดและเรียนฝกการเขียนชวเลขซึ่งมีอาจารยท่ีสอนมีหลายคน 

แตรุนขาพเจา ผูสอนคือ อาจารยอุดม พลอยสังวาลย มีสถานท่ี

เรียนชวเลขและฝกซอมการเขียนแปลชวเลขระหวางปดสมัยประชุม

เขาเรียกวา “ลานอโศก” สมัยนั้นมือชวเลขฉมังท้ังนั้นท่ีเปนอาจารย
สอนก็หลายคน เขียนกันไดเร็ว พิมพดีดคลองปร๋ือ เพียงมอง 

ชวเลขท่ีเขียนก็พิมพออกมาเปนตัวหนังสือยังกับซอมพิมพดีดเร็วๆ 

อยางไรอยางนั้นทีเดียว เวลาพิมพงานพรอมกันเขาเรียก “ขาวตอก

แตก” ขาพเจาดีใจมากตัวอะไร
ก็ ไม รู แ ต พิ มพ ออกมา เป น

ภาษาไทยได ใจนึกชอบมาก

เ ป น พิ เ ศ ษ  ส่ิ ง นี้ เ อ ง เ ป น

จุดเร่ิมตนของความมีใจรักใคร

อยากจะเขียนไดเร็วและแปลได

คล อ ง เห มือนอาจ า รย บ า ง

นั่น เอง  ก็พยายามฝกเ ขียน  

ฝกแปล  เรงความเร็ว คัดคํายอ 

ตามอาจารยผูสอนเคี่ยวเสียจนกระท่ัง

ไดเปนลูกศิษยท่ีโปรดคนหนึ่ง คือเขียนไดเร็ว แปลไดคลอง (สมัย

ยังสาวๆ หัวยังดีอยู) พวกรุนเดียวกันไปสอบรับราชการท่ีอ่ืนกัน

หมด ก็เหลือเพียงขาพเจาคนเดียวในรุนท่ีเรียน และสอบไดเปน

ลูกจางประจําอยู ๒ ป สมัยนั้นเงินเดือน ๔๕๐ บาท อยูแผนก

ระเบียบวาระ กองการประชุม มีคุณสุพงศ ศิริพูนเกียรติ เปน

หัวหนา แตเพราะเขียนชวเลขได เลยขอตัวมาจดประชุมในรายงาน

สมัยแรกเร่ิมทํางานสมัยแรกเร่ิมทํางาน  



 

 
๓๙ 

การประชุม มีคุณสุขันธ จิตรกถึก เปนหัวหนาก็เลยโชคดีไดทํา

หนาท่ี ๒ อยาง และพออายุครบ ๒๐ ป ก็ไดสอบบรรจุเขารับ

ราชการ เงินเดือนเขาปรับใหมพอดีเปน ๕๕๐ บาท งานท่ีทําก็พิมพ

หนังสือออกระเบียบวาระ พอมีประชุมท่ีพระท่ีนั่งอนันตสมาคม 

ก็ไปจดดวย พวกผูชายก็จะขนเคร่ืองพิมพดีดใสรถไปเตรียมพรอม

บนพระท่ีนั่งอนันตสมาคมเพ่ือไวสําหรับนั่งแปลงาน สวนเจาหนาท่ี 

ก็นั่งรถกันไปบาง เดินกันไปบาง

เพราะใกล  เดินผานสโมสรรัฐสภา

มีคนขายอาหารประจําท่ีสโมสรก็

เรียกกันจนติดปากวา “เจเกลียว” 
และส่ิงหนึ่งท่ีประทับใจเวลาเขามา

ทํางาน ตอนนั้นยังไมมีรถเมลท่ีผาน

หนาพระท่ีนั่งฯ มากนัก จะตองเดิน

จากท าวา สุก รีมาตามทางผ าน

โรงเรียนสวนสุนันทาพอเขาประตูก็

เปนเขตพระราชฐานก็รู สึกเ ย็น

สบายดี  เดินมาตามถนนมีตนไม 

ปกคลุม รมเย็นมาก เวลาเดินเขามาเหมือนนางฟาเลยเพราะตาม

ทางเดินจะมีดอกไมนานาพันธุรวงโรยอยูตามทางเดินสงกล่ินหอม

ช่ืนใจจริงๆ และจะมีตนสมออยูตนหนึ่งซึ่งมีร้ัวหนามพันตนไว  

ฟงมาวา สมเด็จพระราชินีทรงโปรดมาก จริงเท็จอยางไรไมทราบได 

แตฟงเลามา และขางๆ จะเปนสวนอัมพรซ่ึงมีการบรรเลงเพลงของ

สุนทราภรณเปนประจําทุกวันพุธ เพ่ือใหขาราชการและประชาชน 

หองหองทํางานทํางาน  



 

 
๔๐ 

ไดฟง ก็ไดมีโอกาสเขาไปนั่งฟงเปนการผอนคลายเวลาเหนื่อยจาก

การทํางาน 
 

 

 ทีนี้ก็มาถึงบรรยากาศในการทํางาน ขาพเจาจะดีใจและ

ตื่ น เต น เป นที่ สุ ดที่ ไ ด มี โ อกาส ยืนต อน รับและส ง เ ส ด็ จ

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวที่ทรงเสด็จมาในพระราชพิธีเปด

สมัยประชุมคร้ังแรก คิดดูเถอะใครจะมีบุญวาสนาไดเขาเฝา

ใกลชิดในหลวงไดอยางน้ีบาง  สมัยกอนนั้นมีเจาหนาท่ีจดชวเลข

อยู ๒ สวน คือสวนสํานักงานก็จดการประชุมของคณะกรรมาธิการ 

ชวเลขอีกสวนหนึ่งอยูกองการประชุมฝงพระท่ีนั่งอภิเศกดุสิต 

ขาพเจาก็จดประชุมสภา เขาเรียก “สภาใหญ” คือตองไปจดประชุม
บนพระท่ีนั่งอนันตสมาคมสถานที่โอโถงสวยงดงามมาก เจาหนาท่ี

ชวเลขท่ีจดสภาใหญพอจะนับไดประมาณ ๑๐ กวาคนเห็นจะได ซึ่ง

สมัยนั้นมีนายประเสริฐ ปทมสุคนธ เปนเลขาธิการ มีนายประสิทธิ์ 

ศรีสุชาต เปนรองเลขาธิการ ทางสภาก็มี พลตรี ศิริ สิริโยธิน  

เปนประธานสภานั่ งบนบัลลังก เวลามีประชุมในขณะนั้น ซึ่ ง 

ตัวประธานสภาสลับเปล่ียนไปตามยุคของผูท่ีข้ึนมาปกครองของ 

แตละสมัยไป  



 

 
๔๑

 
เม่ือวันแรกท่ีขาพเจาจะตองข้ึนไปปฏิบัติหนาท่ีในการจด

ประชุมซึ่งเปนวัยแรกรุนจริงๆ ท่ีอายุนอยท่ีสุดในทีมท่ีจดชวเลข 

(อายุ ๑๘ ป) จะมีระเบียบการแตงตัววาจะตองสุภาพ ผูหญิง 

ใส ชุดกระโปรงสี พ้ืน  ผมยาวก็ตองรัดผมให เ รียบรอยไมให 

ปลอยสยาย ผูชายก็ตองผูกเนคไทใสสูท เรียกวาวันประชุมทีหนึ่ง 

ก็จะตอง ท้ั งหลอและ ท้ังสวยกัน

ทีเดียวในวันนั้นขาพเจาตื่นเตนมาก

เม่ือหัวหนาบอกจะตองทําหนาท่ีโดย

ใหข้ึนจดบนพระท่ีนั่งอนันตสมาคม 

ก็เตรียมตัวเตรียมใจ วันนั้นจําได

แมนยําไมรูลืมเลย คือ แตงตัวตาม

ระเบียบนุงกระโปรงผาไหมสีสมออน

มีลายนิดๆ  รวบผมไวดานหลังทาแปง

แตงหนาวันนั้นไดทาปากสีชมพูออนๆ 

ดวย เพียงเทานั้นก็สวยแลว ซึ่งก็ไดมี

การซักซอมและดูสถานท่ี การเดินเขา-ออก หองประชุมจะตองทํา

อยางไร มีใครนั่งตรงไหน เปนใครบาง ฝงไหนรัฐบาล ฝงไหนฝาย

คาน ศึกษารายช่ือของรัฐมนตรี และสมาชิกมาลวงหนา ถาไมทราบ

จริงๆ หัวหนาท่ีนั่งอยูก็จะเปนผูบอก เวลาลงมติการนับคะแนน

จะตองนับอยางไร นั่งตรงไหน นับชวงท่ีนั่งตรงนั้น กอนท่ีจะเขาไป

นั่งโตะปฏิบัติงานก็จะตองเดินเขาทางประตูดานขางและตองหันหนา

ทําความเคารพตอหนาพระท่ีนั่งเศวตฉัตร ถาเปนผูชายก็ตองคํานับ 

ผูหญิงก็ตองถอนสายบัวและเดินมาคํานับประธานท่ีประชุม แลวถึง

หนาพระที่นั่งเศวตฉัตรหนาพระที่นั่งเศวตฉัตร  



 

 
๔๒ 

จะเดินเขาไปนั่งประจําท่ีซึ่งจะจัดไวตรงกลาง ซึ่งจะเรียงตั้งแต

ประธานท่ีประชุมจะอยูสูงสุด และลดหล่ันลงมาเปนเลขาธิการ  เปน 

รองเลขาธิการ และโตะเจาหนาท่ีระดับผูใหญ  และถัดมาก็เจาหนาท่ี

ชวเลข แตเนื่องจากยังไมเคยเขาจดเวลามีประชุมจริงๆ เลย วันแรก

เทานั้นพอเดินเขาไปจะตองถอนสายบัวตอหนาพระท่ีนั่งเศวตฉัตร

กอน พอจะเดินมาคํานับประธานท่ีประชุม  เห็นคนเต็มหองประชุม 

ไปหมด ระดับผูใหญท้ังนั้นเลย ท้ังจอมพล ถนอม กิตติขจร เอย 

พลเอก ประภาส จารุเสถียร เอย พลเอก กฤษณ สีวะรา  หมอม

ราชวงศเสนีย ปราโมช  ท่ีดังๆ ในสมัยนั้น เช่ือไหมวาขาน่ีส่ัน ใจส่ัน

หวิวเหมือนจะเปนลม หายใจติดขัด ถอยกลับออกมาไมกลาเดินเขา

ไป ถึงกับรองไห พวกพ่ีๆ  เชน พ่ีเปรมจิต พ่ีสมศรี ก็มาชวยกัน

ปลอบบอกใหหายใจลึกๆ เขาไว ตอนนั้นบอกไมถูกเหมือนกันวา

ความรูสึกเปนอยางไร วังเวงแบบบอกไมถูก มันขลังๆ ศักดิ์สิทธิ์ 

นาเกรงขาม ความรูสึกอยางไรไมรู โอยอะไรจะปานนั้น คิดดูสิ  

ตอหนาพระท่ีนั่งเศวตฉัตรเอย  พลเอก ใหญๆ ท้ังนั้นเลย ซึ่งไดฟง

แตขาวก็เหมือนมีบุญนะ ไดเห็นตัวจริง สมาชิกอยางนี้เต็มไปหมด  

ก็กวาจะเขาไปไดก็ทําใจนานพอสมควรแตก็ใจส่ันตลอด แตก็ทํางาน

ไดนะ วันนั้นกลับไปเปนไขเลย  พอตอๆ ไปก็จะพอหายโลงข้ึน

ทํางานผอนคลายมากขึ้น ไมรูจะพูดอยางไร แตเช่ืออยูอยางหนึ่งวา  

ทํางานบนพระท่ีน่ังอนันตสมาคมมันขลังและศักดิ์สิทธิ์จริงๆ 

เปนความภาคภูมิใจที่สุดในชี วิต ซึ่งคงจะหาไมไดอีกแลว

บรรยากาศแบบน้ัน ท่ีขาพเจาจําและมีประทับใจบางขอเลาบาง 

นิดหนอย ตอนนั้นก็จะไดรูจักนักการเมืองสมญานาม”คําพูดเหมือน

คมดาบฉาบน้ําผึ้ง“ ก็คือ นายชวน หลีกภัย อดีตนายกรัฐมนตรี  



 

 
๔๓

ในสมัยนั้นยังหนุมเฟยวอยูเลย  พอพบทานทีไรก็จะตองแนะนํา 

คนอ่ืนๆ วารุนเดียวกัน ตองอธิบายนิดหนอยวาไมใชอายุนะ 

เพียงแตเปนปเดียวกันกับทานเปน ส.ส. ป ๒๕๑๒ ก็ไดพบกันเวลา

ท่ีมีประชุมในตอนนั้น และยังมี หมอมราชวงศถนัดศรี สวัสดิวัฒน 

ซึ่งก็ชอบพูดลอเลนเปนเสียงเหนอๆ แบบชาวสุพรรณเวลาเจอหนา 

เพราะวาเวลาขาพเจาพูดอาจจะมีหางเสียงเหนอๆ บาง เพราะเปน

คนบานนอกชาวนครปฐมนี่เอง 
 

 

 ทีนี้มาดูการทํางานดานชวเลขในสมัยนั้น การจดประชุมก็จะ

เหมือนกับปจจุบัน ก็คือ จดคนละ ๕ นาที หมุนเวียนกัน (แตก็จะมี

การบันทึกเทปเปนรีลมวนใหญจนเลิกประชุมสําหรับไวตรวจทาน

หรือเพ่ิมเติมสวนท่ีตกหลน) พอออกมาก็จะมานั่งแปลโดยพิมพดีด 

สมัยนั้นย่ีหอเลมิงตัน สมัยใหมหนอยหนึ่งก็จะเปนเคร่ืองโอลิมเปย 

ก็ขนมาจากหองทํางานท่ีอภิเศกดุสิต มาไวขางๆ ซึ่งหองประชุมก็จะ

นั่งแปลกันตรงนั้นเปนตอนๆ ไปพลางๆ เพ่ือรอตรวจทานโดยเรียง

เปนตอนๆ ไปจากเทปรีลใหญ  คนไหนหัวไวอยากทํางานใหเสร็จ

กอนก็จะอยูทํางานเจาะๆ เอาของตัวเองไว และก็จะคั่นดวยกระดาษ

ทําสัญลักษณวาทําตอนนั้นแลว คนตอจะไดตอถูก ซึ่งก็เปนวิธีท่ี 

ไมถูกตองนัก เขาเรียก “เจาะไขแดง” เสร็จกอนสบายตัวเอาไวเขาวา 

บางทีกรอเทปไปกรอเทปมากระดาษที่คั่นไวก็หลุดทําใหหาตอนตอ

กันไมเจอ ก็เปนปญหาในการทํารายงานเปนของธรรมดาคนท่ีทํา

พฤติกรรมแบบน้ันก็ถูกตําหนิเปนธรรมดา แตงานเขาก็เสร็จไว  



 

 
๔๔ 

การทํารายงานการประชุมก็พิมพใสกระดาษไข แลวไป 

โรเนียวเปนรายงาน แบบพิมพรายงานก็เหมือนปจจุบัน ก็คือ สภา

อะไร คร้ังท่ีเทาไร พ.ศ. อะไร  ช่ือผูจด แลวก็ตอนท่ีจด (ถาไปดู

รายงานเก าๆ  ก็จะเ ห็น ช่ือของข าพเจ าอยูบ าง) โอ โฮ  เปน

ประวัติศาสตรเลยนะ เปนเกียรติประวัติท่ีจะตองจดจําไปตลอดเลย  

แตถามีคําผิดซึ่งตองลบและพิมพทับ บางทีอักษรมาก ก็จะตองรูจัก

เบียดคําเพ่ือใหพอในชองท่ีลบนั้น อยางนี้ก็เรียกวา “เบียดเกง” บาง

ทีลบแลวลบอีก เขาเรียกวา “ยุงชุม” คือแดงดวยน้ํายาลบเต็มไป

หมด  เวลาโรเนียวออกมาไมสวยงามดําพรืดไปหมดอานไมคอยได

ความ บางคนอยากใหงานดูดีก็พิมพกระดาษไขใหมเพ่ือสวยงามและ

สะอาดตา หัวหนามาดูก็ เออ ทํางานเกงนะไมผิดเลย ไดรับคําชม 

แตตองเสียเวลาตอนพิมพหนอย เวลาตรวจทานก็ตรวจทานกับ

กระดาษดําท่ีรองใตกระดาษไข ใชอานกันสดๆ เดี๋ยวนั้นเลย เวลา

พบขอสงสัยก็เอากระดาษไขมาทานกับรายงานท่ีโรเนียวแลววา

ตรงกันไหมจนหายสงสัย สรุปจนเสร็จรายงานทําเปนรูปเลมสง

คณะกรรมาธิการตรวจรายงานการประชุมเหมือนกับปจจุบัน 
 ชวงเวลาตางๆ นี้ก็เปนความประทับใจเล็กๆ นอยๆ ท่ี

พอจะเลาสูกันฟงใหพอทราบบางวาการทํางานเปนอยางไร ซึ่งยังมี

อีกหลายเร่ืองราว ท้ังการทํางาน  เพ่ือนรวมงาน การสอบบรรจุเล่ือน

ระดับ (สมัยกอนตําแหนงเปนเสมียน จัตวา ตรี โท เอก) ความ

ใฝฝนก็อยากจะไดเปนขาราชการช้ันโท โกดี ก็หวังวาคงจะเปน

เกร็ดความรูเล็กนอยพอจะเปนเร่ืองเลาสูกันฟง และดีใจอยางมากท่ี



 

 
๔๕

ไดมีโอกาสถายทอดใหฟง ยังมีอีกมากมายท้ังชีวิตของขาพเจาก็เร่ิม

ท่ีนี่ เปนความผูกพันกับสถานท่ีแหงนี้ไมวาจะเปนการทํางาน  

ความรัก เพ่ือนรวมงาน ผูใหญท่ีเคารพรัก และท่ีสําคัญท่ีย่ิงใหญ 

ก็คือไดรับความเมตตาสนับสนุนและเล็งเห็นโดยใหความสําคัญใน

งานชวเลขอีกท้ังยังไดอนุรักษชวเลขใหคงอยูคูสภาเพราะถือวาเปน

ขอมูลประวัติศาสตรสําคัญทางการเมืองไทยตลอดมา ถึงแม

กาลเวลาจะเปล่ียนไป สมาชิกจะหมุนเวียนเปล่ียนไมรูวาจะก่ีสมัยตอ

ก่ีสมัย ชวเลขก็ยังอยูคูสภาโดยรายงานการประชุมตางๆ ขอมูล

สําคัญๆ ซึ่งจะตองจารึกเปนประวัติศาสตรทางการเมืองของไทยของ

ทุกสมัยท่ีสามารถจะศึกษา คนควา หาความรู และวิถีทางการเมือง 

ท้ังเจตนารมณของกฎหมายในแตละยุคใหไดวิเคราะห วิจัย เปน

แหลงขอมูลทางประวัติศาสตรท่ีเปนประโยชนไมวาใครๆ ท่ีสนใจ

และใฝรูก็สามารถมาศึกษา คนควาหาความรูไดตลอดไป 

 

คุณกัลยา พิมเสนคุณกัลยา พิมเสน 



 

 

 
 
 
 



 

 
 
 
 



 

 
๔๖ 

  
(๑) จัดทํารายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎรและการ

ประชุมรวมกันของรัฐสภาใหเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบและ

ขอบังคับการประชุมสภา 
(๒) จัดทําบันทึกการประชุมสภาผูแทนราษฎรและการ

ประชุมรวมกันของรัฐสภา เพ่ือเปนหลักฐานอางอิงของท่ีประชุมสภา

ผูแทนราษฎรและท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภา เพ่ือเผยแพรและแจง

ไปยังหนวยงานท่ีเก่ียวของ 
(๓) จัดทํารายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎรและการ

ประชุมรวมกันของรัฐสภา เพ่ือเสนอใหสภาผูแทนราษฎรและ

รัฐสภาตรวจรับรองตามขอบังคับการประชุมสภา รวมถึงการ

วิเคราะห ศึกษา คนควา และใหบริการเก่ียวกับรายงานการประชุม

สภาผูแทนราษฎรและการประชุมรวมกันของรัฐสภา รวมท้ัง

เผยแพรรายงานการประชุมไปยังหนวยงานท้ังภายในและภายนอกท่ี

เก่ียวของ 

(๔)  จัดเก็บขอมูลรายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร

และการประชุมรวมกันของรัฐสภา พัฒนาและวางระบบการจัดเก็บ 

การสืบคนและการใหบริการ 
(๕) ติดตามมติและการออกเสียงลงคะแนนของ

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกรัฐสภาในท่ีประชุมสภา

ผูแทนราษฎรและท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภา บันทึกการออกเสียง

ลงคะแนน เพ่ือปดประกาศและเผยแพร 



 

 
๔๗

(๖) จัดทําบันทึกสรุปเหตุการณสําคัญในท่ีประชุมสภา

ผูแทนราษฎรและท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภา เพ่ือวิเคราะหและ

ประมวลสําหรับใชเปนแนวทางปฏิบัติหรือธรรมเนียมปฏิบัติของ

สภาผูแทนราษฎร และรัฐสภา 
(๗) จัดทําฐานขอมูลและสารบบรายงานการประชุมสภา

ผูแทนราษฎรและการประชุมรวมกันของรัฐสภา 
(๘) จดและจัดทํารายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร 

การประชุมรวมกันของรัฐสภา สมัยสามัญท่ัวไป สมัยสามัญนิติบัญญัติ 

และสมัยวิสามัญ 
(๙) จดและจัดทํารายงานการประชุมคณะกรรมาธิการ 

สามัญ คณะกรรมาธิการวิสามัญ คณะกรรมาธิการรวมกันของ

รัฐสภา  คณะอนุกรรมาธิการ คณะกรรมการ คณะอนุกรรมการ และ

คณะทํางานตางๆ  
(๑๐) จัดทําตนฉบับและสําเนารายงานการประชุมรวมกัน

ของรัฐสภา เสนอเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรลงนามรับรอง 

ความถูกตองเพ่ือวางใหสมาชิกรัฐสภาตรวจกอนเสนอใหท่ีประชุม

รัฐสภารับรอง 
(๑๑) จัดทําตนฉบับและสําเนารายงานการประชุมสภา

ผูแทนราษฎร สงไปยังคณะกรรมาธิการตรวจรายงานการประชุม 
(๑๒) จดและจัดทํารายงานการประชุม การสัมมนา และ

การเสวนา  
(๑๓) จดและจัดทํารายงานการประชุมหนวยประจํา 

ชาติไทยในสหภาพรัฐสภา การประชุมสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชีย

และแปซิฟก การประชุมองคการรัฐสภาอาเซียน 



 

 
๔๘ 

(๑๔) จัดรวบรวมรายงานการประชุมสงไปยังสวนราชการ 

เจาของเร่ือง 
(๑๕) จัดเก็บขอมูลของรายงานการประชุมเขาไวใน

ฐานขอมูล 
(๑๖) ปฏิบัติงานอ่ืนท่ีไดรับมอบหมาย  

กลุมงานบริหารท่ัวไป  
มีหนาท่ีความรับผิดชอบ เก่ียวกับ 
(๑)  ดําเนินการเก่ียวกับงานสารบรรณและธุรการท่ัวไป

ของสํานัก 
(๒) ดําเนินการเกี่ยวกับงานพัสดุครุภัณฑ การเงิน และ

งบประมาณของสํานัก 
(๓) ดําเนินการเก่ียวกับงานทะเบียนและขอมูลดาน

บุคคลของสํานัก 
(๔)  ดํ า เนินการเกี่ ยว กับการจัด ทําแผนงานและ

งบประมาณ รวมถึงการประสานงานดานแผน รายงานผลการ

ปฏิบัติงาน การใชจายงบประมาณและสถิติของสํานัก 
(๕) ดําเนนิงานเลขานุการและงานประชุมของสํานัก 
(๖) ดําเนินการเกี่ยวกับการจัดทําและเผยแพรเอกสาร

และผลงานของสํานัก 
(๗) ปฏิบัติงานอ่ืนท่ีไดรับมอบหมาย 



 

 
๔๙

กลุมงานรายงานการประชุม  
มีหนาท่ีความรับผิดชอบเกีย่วกับ 
(๑)  จัดทํารายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎรและการ

ประชุมรวมกันของรัฐสภาเสนอใหสภาผูแทนราษฎรและรัฐสภา 

ตรวจรับรองตามขอบังคับการประชุม 
รวมถึงการวิเคราะห ศึกษา คนควา และการใหบริการ

เก่ียวกับรายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎรและการประชุม

รวมกัน ของรัฐสภา รวมทั้งเผยแพรรายงานการประชุมไปยัง

หนวยงานท้ังภายในและภายนอกที่เก่ียวของ 
(๒) จัดทําบันทึกการประชุมสภาผูแทนราษฎรและการ

ประชุมรวมกันของรัฐสภา เพ่ือเปนหลักฐานอางอิงของท่ีประชุมสภา

ผูแทนราษฎรและท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภา เพ่ือเผยแพรและแจง

ไปยังหนวยงานตางๆ ท่ีเก่ียวของ 
(๓) จัดเก็บขอมูลรายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร

และการประชุมรวมกันของรัฐสภา พัฒนาและวางระบบการจัดเก็บ 

การสืบคนและการใหบริการ 
(๔)  ติดตามมติและการออกเสียงลงคะแนนของ

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกรัฐสภาและในท่ีประชุมสภา

ผูแทนราษฎรและท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภา และจัดทําบันทึกการ

ออกเสียงลงคะแนน เพ่ือปดประกาศและเผยแพร  
(๕) จัดทําบันทึกสรุปเหตุการณสําคัญในท่ีประชุมสภา

ผูแทนราษฎรและท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภาเพ่ือวิเคราะหและ

ประมวลสําหรับใชเปนแนวทางปฏิบัติหรือธรรมเนียมปฏิบัติของ

สภาผูแทนราษฎร และรัฐสภา  



 

 
๕๐ 

(๖) จัดทําฐานขอมูลและสารบบรายงานการประชุมของ

รัฐสภาและสภาผูแทนราษฎร 
(๗) ปฏิบัติงานอ่ืนท่ีไดรับมอบหมาย 

กลุมงานชวเลข ๑ - ๕ 
กลุมงานชวเลข มีหนาท่ีความรับผิดชอบ เก่ียวกับ 
(๑)  จดและจัดทํารายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร 

การประชุมรวมกันของรัฐสภา สมัยสามัญท่ัวไป สมัยสามัญนิติ

บัญญัติ และสมัยวิสามัญ 
(๒) จดและจัดทํารายงานการประชุมคณะกรรมาธิการ 

สามัญ คณะกรรมาธิการวิสามัญ คณะกรรมาธิการรวมกันของ

รัฐสภา  คณะอนุกรรมาธิการ คณะกรรมการ คณะอนุกรรมการ 

และคณะทํางานตางๆ  
(๓) จัดทําตนฉบับและสําเนารายงานการประชุมสภา

ผูแทนราษฎร สงไปยังคณะกรรมาธิการตรวจรายงานการประชุม 
(๔)  จดและจัดทํารายงานการประชุม การสัมมนา และ

การเสวนา 
(๕) จดและจัดทํารายงานการประชุมหนวยประจํา 

ชาติไทยในสหภาพรัฐสภา การประชุมสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชีย

และแปซิฟก และการประชุมองคการรัฐสภาอาเซียน 
(๖) จัดรวบรวมรายงานการประชุม สงไปยังสวน

ราชการเจาของเร่ือง 
(๗) จัดเก็บขอมูลรายงานการประชุมเขาไวในระบบ

ฐานขอมูล 
(๘) ปฏิบัติงานอ่ืนท่ีไดรับมอบหมาย 



 

 
๕๑

 

 
 

 
 
หนาทีแ่ละความรับผดิชอบ 
 ปฏิบัติงานชวเลขในลักษณะที่ไมยากในการบันทึกรายงาน

การประชุมสภา การประชุมกรรมาธิการ และการประชุมอ่ืนท่ีไดรับ

มอบหมาย โดยวิธีการจดและแปลชวเลขเปนตัวพิมพดีดภายใต 

การกํากับตรวจสอบโดยใกลชิด หรือตามคําส่ังหรือแบบ หรือ

แนวทางปฏิบัติท่ีมีอยูอยางแนชัดหรือละเอียดถ่ีถวน และปฏิบัติ

หนาท่ีอ่ืนตามท่ีไดรับมอบหมาย 
 
ลักษณะงานทีป่ฏบิัต ิ
 จดรายงานการประชุมตางๆ เปนชวเลขและแปลชวเลขเปน

ตัวพิมพดีดและรวบรวมเปนรายงานการประชุม และปฏิบัติหนาท่ี

อ่ืนท่ีเก่ียวของ 
 

 



 

 
๕๒ 

 
 

หนาทีแ่ละความรับผดิชอบ 
 ปฏิบัติงานชวเลขในลักษณะท่ีคอนขางยาก โดยตองใช

ความละเอียดรอบคอบ ความรวดเร็วและความชํานาญงานคอนขาง

สูงในการบันทึกรายงานการประชุมสภา การประชุมคณะกรรมาธิการ

และการประชุมอ่ืนๆ ท่ีไดรับมอบหมาย โดยวิธีการจดชวเลขและ

แปลชวเลขเปนตัวพิมพดีดท่ีเรียบรอย ภายใตการกํากับตรวจสอบ

โดยทั่วไปหรือตามคําส่ัง หรือแบบหรือแนวทางปฏิบัติท่ีมีอยูกวางๆ 

และปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนตามท่ีไดรับมอบหมาย 
 

ลักษณะงานทีป่ฏบิัต ิ
 จดรายงานการประชุมตางๆ  เปนชวเลขและแปลชวเลข

เปนตัวพิมพดีดและรวบรวมเปนรายงานการประชุม และปฏิบัติ

หนาท่ีอ่ืนท่ีเก่ียวของ 
 

 



 

 
๕๓

 

 

หนาทีแ่ละความรับผดิชอบ 
 ปฏิบัติงานชวเลขในลักษณะท่ียากพอสมควร โดยตองใช

ความละเอียดรอบคอบ ความรวดเร็ว และความชํานาญงานสูง

พอสมควรในการบันทึกรายงานการประชุม การประชุมกรรมาธิการ 

และการประชุมอ่ืนๆ ท่ีไดรับมอบหมาย โดยวิธีการจดชวเลขและ

แปลชวเลขเปนตัวพิมพดีดท่ีเรียบรอย ภายใตการกํากับตรวจสอบ

บาง และปฏิบัติงานอ่ืนตามท่ีไดรับมอบหมาย 

 

ลักษณะงานทีป่ฏบิัต ิ
 จดรายงานการประชุมตางๆ เปนชวเลขและแปลชวเลขเปน

ตัวพิมพดีดและรวบรวมเปนรายงานการประชุม ใหคําปรึกษา

แนะนําในการปฏิบัติงานแกเจาหนา ท่ีชวเลขระดับรองลงมา 

แกปญหาขัดของในการปฏิบัติงานชวเลข และปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนท่ี

เก่ียวของ 
 

 
 



 

 
๕๔ 

 
 

หนาทีแ่ละความรับผดิชอบ 
 ปฏิบัติงานชวเลขในลักษณะท่ีคอนขางยากมาก โดยตองใช

ความละเอียดรอบคอบ ความรวดเร็วและความชํานาญงานคอนขาง

สูงมากในการบันทึกรายงานการประชุมสภา การประชุมกรรมาธิการ

และการประชุมอ่ืนๆ ท่ีไดรับมอบหมายโดยวิธีจดชวเลขและแปล 

ชวเลขเปนตัวพิมพดีดท่ีเรียบรอยโดยไมจําเปนตองมีผู กํากับ

ตรวจสอบ หรือภายใตการกํากับตรวจสอบบาง และปฏิบัติหนาท่ีอ่ืน

ตามที่ไดรับมอบหมาย 
 

ลักษณะงานทีป่ฏบิัต ิ
 จดรายงานการประชุมตางๆ เปนชวเลขและแปลชวเลขเปน

ตัวพิมพดีด มอบหมายงานใหเจาหนาท่ีชวเลขระดับรองลงมาปฏิบัติ 

ควบคุมตรวจสอบ ใหคําปรึกษาแนะนําในการปฏิบัติงานแก

เจาหนาท่ีชวเลขระดับรองลงมา แกปญหาขัดของในการปฏิบัติงาน

ชวเลข และปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนท่ีเก่ียวของ 
 

 



 

 
๕๕

 

 
หนาทีแ่ละความรับผดิชอบ 
 ปฎิบัติงานชวเลขในลักษณะท่ียากมากในฐานะผูชํานาญการ 

โดยตองใชความละเอียดรอบคอบ ความรวดเร็ว และความชํานาญ

งานสูงมาก ในการบันทึกรายงานการประชุมสภา การประชุม

คณะกรรมาธิการ และการประชุมอ่ืนๆ ท่ีไดรับมอบหมาย โดยวิธี

จดชวเลขและแปลชวเลขเปนตัวพิมพดีดท่ีเรียบรอย โดยไม

จําเปนตองมีผู กํากับตรวจสอบและปฏิบัติงานอ่ืนตามท่ีไดรับ

มอบหมาย 
 

ลักษณะงานทีต่องปฏบัิต ิ
 ปฏิบัติงานเกี่ยวกับการจดรายงานการประชุมตางๆ เปน 

ชวเลข แลวแปลชวเลขเปนตัวพิมพดีด และรวบรวมเปนรายงานการ

ประชุม ใหคําปรึกษาแนะนําแกเจาหนาท่ีชวเลขระดับต่ํากวา 

ควบคุม ดูแล รับผิดชอบเคร่ืองมือเคร่ืองใชในการปฏิบัติหนาท่ี 

ตรวจสอบงานดานชวเลขและปฏิบัติงานที่ตองใชความชํานาญ 

ในดานชวเลขเพ่ือเพ่ิมพูนสมรรถภาพในการปฏิบัติงาน และ

ประเมินผล ตลอดถึงการตอบปญหาช้ีแจงเร่ืองตางๆ เก่ียวกับงาน

ในหนาท่ี เขารวมประชุมคณะกรรมการตางๆ ตามท่ีไดรับแตงตั้ง

รวมประชุมในการกําหนดนโยบายและแผนงานของสวนราชการท่ี

สังกัด และปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนท่ีเก่ียวของ 



 

 
๕๖ 

 

 
หนาทีแ่ละความรับผดิชอบ 
 ปฏิบัติงานชวเลขในลักษณะผูชํานาญการ ในการบันทึก

รายงานการประชุมสภา การประชุมคณะกรรมาธิการ และการ

ประชุมอ่ืนๆ ท่ีไดรับมอบหมายโดยวิธีจดชวเลขและแปลชวเลขเปน

ตัวพิมพดีดท่ีเรียบรอยในเวลาอันจํากัด และปฏิบัติงานอ่ืนตามท่ี

ไดรับมอบหมาย 
 

ลักษณะงานทีป่ฏบิัต ิ
 ปฎิบัติงานเก่ียวกับการจดรายงานการประชุมตางๆ เปน 

ชวเลข แลวแปลชวเลขเปนตัวพิมพดีด และรวบรวมเปนรายงาน 

การประชุม ทําหนาท่ีวางแผน ฝกอบรม วางระบบการปฏิบัติงาน

ของเจาหนาท่ีชวเลข ใหคําปรึกษา แนะนําแกเจาหนาท่ีชวเลขระดับ

ต่ํากวา ควบคุม ดูแล รับผิดชอบ เคร่ืองมือเคร่ืองใชในการปฏิบัติ

หนาท่ี ตรวจสอบงานดานชวเลขและปฏิบัติงานท่ีตองใชความ

ชํานาญในดานชวเลขเพ่ือเพ่ิมพูนสมรรถภาพในการปฏิบัติ 

งานและประเมินผลตลอดถึงการตอบปญหา ช้ีแจงเร่ืองตางๆ 

เก่ียวกับงานในหนาท่ี เขารวมประชุมคณะกรรมการตางๆ ตามที่

ไดรับแตงตั้ง เขารวมประชุมในการกําหนดนโยบายและแผนงาน

ของสวนราชการท่ีสังกัด และปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนท่ีเก่ียวของ 

 



 

 
๕๗

 

 
หนาทีแ่ละความรับผดิชอบ 
 ปฏิบัติงานชวเลขในลักษณะผูชํานาญการพิเศษ ในการ

บันทึกรายงานการประชุมสภา การประชุมคณะกรรมาธิการ และการ

ประ ชุม อ่ืนๆ  ท่ี ได รับมอบหมายโดยวิธีจดชวเลขและแปล 

ชว เลข เปนตั ว พิมพดี ด ท่ี เ รี ยบร อยใน เวลาอั นจํ า กัด  และ

บรรณาธิกรณอยางมีประสิทธิภาพและปฏิบัติงานอ่ืนตามท่ีไดรับ

มอบหมาย 
 

ลักษณะงานทีป่ฏบิัต ิ
 ปฏิบัติงานเกี่ยวกับการจดรายงานการประชุมตางๆ เปน 

ชวเลข แลวแปลชวเลขเปนตัวพิมพดีด และบรรณาธิกรณรวบรวม

เปนรายงานการประชุม ทําหนาท่ีวางแผนฝกอบรม วางระบบการ

ปฏิบัติงานของเจาหนาท่ีชวเลข ใหคําปรึกษา แนะนําแกเจาหนาท่ี 

ชวเลขระดับต่ํากวา ควบคุม ดูแล รับผิดชอบ เคร่ืองมือเคร่ืองใช 

ในการปฏิบัติหนาท่ี ตรวจสอบงานดานชวเลขและปฏิบัติงานท่ีตอง

ใชความชํานาญในดานชวเลขเปนพิเศษ เพ่ือเพ่ิมพูนสมรรถภาพ 

ในการปฏิบัติงาน และประเมินผลตลอดถึงการตอบปญหา ช้ีแจง

เร่ืองตางๆ เก่ียวกับงานในหนาท่ี เขารวมประชุมคณะกรรมการ

ตางๆ ตามที่ไดรับแตงตั้ง เขารวมประชุมในการกําหนดนโยบาย

และแผนงานของสวนราชการท่ี สังกัด  และปฏิบัติหนา ท่ี อ่ืน 

ท่ีเก่ียวของ 



 

 
๕๘ 

 

 
หนาทีแ่ละความรับผดิชอบ 
 บริหารงานในฐานะหัวหนาหนวยงานระดับกอง ซึ่งมีหนาท่ี

ความรับผิดชอบและคุณภาพของงานสูงมากเปนพิเศษ รับผิดชอบ

งานดานชวเลข โดยควบคุมหนวยงานหลายหนวยงานและปกครอง

ผูอยูใตบังคับบัญชาจํานวนมากเปนพิเศษหรือปฏิบัติงานดานชวเลข

ในลักษณะผูเช่ียวชาญ หรือผูมีความรูความสามารถชํานาญงาน

เทียบไดระดับเดียวกัน และปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนตามท่ีไดรับมอบหมาย 
 

ลักษณะงานทีป่ฏบิัต ิ
 ปฏิบัติงานท่ีตองใชความชํานาญเก่ียวกับงานดานชวเลข 

โดยปฏิบัติหนาท่ีอยางหนึ่งอยางใดหรือหลายอยาง เชน การจด

รายงานการประชุมตางๆ เปนชวเลข แลวแปลชวเลขเปนพิมพดีด

และบรรณาธิกรณรวบรวมเปนรายงานการประชุม ทําหนาท่ีวางแผน

ฝกอบรม วางระบบปฏิบัติงานของเจาหนาท่ีชวเลขระดับต่ํากวา 

ควบคุม ดูแล รับผิดชอบเคร่ืองมือเคร่ืองใชในการปฏิบัติหนาท่ี 

ตรวจสอบงานดานชวเลข และปฏิบัติงานท่ีตองใชความชํานาญใน

ลักษณะเช่ียวชาญงานดานชวเลขเปนพิเศษเพ่ือเพ่ิมพูนสมรรถภาพ

ในการปฏิบัติงาน และประเมินผล ตลอดจนถึงการใหคําแนะนําใน

การปฏิบัติงานแกเจาหนาท่ีระดับรองลงมา ตอบปญหาช้ีแจงเร่ือง

ตางๆ เก่ียวกับงานในหนาท่ีเขารวมประชุม 



 

 
๕๙

คณะกรรมการตางๆ ตามที่ไดรับแตงตั้ง เขารวมประชุมในการ

กําหนดนโยบายและแผนงานของสวนราชการท่ีสังกัดและปฏิบัติ

หนาท่ีอ่ืนท่ีเก่ียวของ 
 ในฐานะหัวหนาหนวยงาน นอกจากอาจปฏิบัติงานดังกลาว

ขางตนบางแลว ยังทําหนาท่ีกําหนดนโยบายการปฏิบัติงาน พิจารณา

อัตรากําลังเจาหนาท่ีและงบประมาณของหนวยงานท่ีรับผิดชอบ 

ติดตอประสานงาน วางแผน มอบหมายงาน วินิจฉัย ส่ังการ 

ควบคุม ตรวจสอบ ใหคําปรึกษา แนะนํา ปรับปรุงแกไข ติดตาม

ประเมินผล และแกปญหาขัดของในการปฏิบัติงานในหนวยงานท่ี

รับผิดชอบดวย 
 

 
 

 



 

 
๖๐ 

 

 
 กรณีสอบเขาบรรจุเปนขาราชการให เขียนชวเลขนาทีละ 

๑๒๐ คํา เขียน ๕ นาที แปลเปนอักษรธรรมดาโดยวิธีการพิมพ

ภายใน ๑ ช่ัวโมง  ผิดไดไมเกิน ๖๕ คํา 
ระดับ ๑  เขียนนาทีละ ๑๒๕ คํา เขียน ๕ นาที  

แปลเปนอักษรธรรมดาโดยวิธีพิมพภายใน ๑ ช่ัวโมง 

ผิดไดไมเกิน ๖๐ คํา 
 

ระดับ ๒  เขียนนาทีละ ๑๓๕ คํา เขียน ๕ นาที  

แปลเปนอักษรธรรมดาโดยวิธีพิมพภายใน ๑ ช่ัวโมง  

ผิดไดไมเกิน ๕๕ คํา 
 

ระดับ ๓ เขียนนาทีละ ๑๔๕ คํา เขียน ๕ นาที  

แปลเปนอักษรธรรมดาโดยวิธีพิมพภายใน ๑ ช่ัวโมง  
 ผิดไดไมเกิน ๕๐ คํา 
 

ระดับ ๔   เขียนนาทีละ ๑๕๐ คํา เขียน ๕ นาที  

แปลเปนอักษรธรรมดาโดยวิธีพิมพภายใน ๑ ช่ัวโมง 

ผิดไดไมเกิน ๔๕ คํา 



 

 
๖๑

 

ระดับ ๕ เขียนนาทีละ ๑๕๕ คํา เขียน ๕ นาที  

แปลเปนอักษรธรรมดาโดยวิธีพิมพภายใน ๑ ช่ัวโมง  
ผิดไดไมเกิน ๕๐ คํา 

 

ระดับ ๖ เขียนนาทีละ ๑๖๐ คํา เขียน ๕ นาที แปลเปนอักษร

ธรรมดาโดยวธิีพิมพภายใน ๑ ช่ัวโมง  
ผิดไดไมเกิน ๔๐ คํา 

 

ระดับ ๗  เขียนนาทีละ ๑๖๐ คํา เขียน ๕ นาที  
และ แปลเปนอักษรธรรมดาโดยวิธีพิมพภายใน ๑ ช่ัวโมง 
ระดับ ๘ ผิดไดไมเกิน ๔๐ คํา     
 



 

 
๖๒ 

 
๑. การนับคําชวเลขใหใชตามหลักสากลนิยม ใชวิธีนับเทียบจาก

พยางคโดยถือหลัก ๗ พยางค ตอ ๕ คํา 
ตัวอยาง นาทีละ ๑๐๐ คํา   มี ๑๔๐ พยางค 
  นาทีละ ๑๒๐ คํา   มี ๑๖๘ พยางค 
  นาทีละ ๑๒๕ คํา   มี ๑๗๕ พยางค 

  นาทีละ ๑๕๐ คํา   มี  ๒๑๐ พยางค 

  นาทีละ ๑๖๐ คํา   มี ๒๒๔ พยางค 

๒. การจับเวลา 
๒.๑ นาฬิกาท่ีใชจับเวลาควรเปนนาฬิกาท่ีแลเห็นเข็ม

วินาทีได ชัดเจน  นาทีหนึ่ งแบงออกเปน ส่ีสวนเทาๆ  กัน  ได 

สวนละ ๑๕ วินาที 
๒.๒ แบงจํานวนคําท่ีประสงคจะจับเวลาออกเปนส่ีสวน 

เทาๆ กัน เชน จะจับเวลานาทีละ ๑๐๐ คํา ก็แบง ๑๔๐ พยางค 

ออกเปนส่ีสวน นับไดสวนละ ๓๕ พยางค แลวทําเคร่ืองหมายคั่นไว

ใหครบส่ีสวนเปน ๑ นาที ดังนี้ เปนตน  
๒.๓  เม่ือแบงจํานวนคําในขอความที่ประสงคจะจับเวลา

เรียบรอยแลว ใหอานแตละสวนท่ีทําเคร่ืองหมายคั่นไวใหจบภายใน

เวลา ๑๕ วินาที โดยเฉล่ียความเร็วในการอานใหเทากันพอดี ชาบาง

เร็วบาง 
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๒.๔ การจับเวลาควรอานและจับเวลาติดตอกันอยางนอย 

๕ นาที  
๒.๕  เม่ือเขียนเสร็จแลวตองแปลเปนอักษรธรรมดาโดยวธิี

พิมพใหแลวเสร็จภายในเวลาท่ีกําหนด 

๓. การนับคําผิด 
๓.๑  ผิด ตก เกิน หรือสับเปล่ียนกันผิดจากขอสอบ 

ถือเปนคําผิดทุกคํา 
๓.๒  ในกรณีท่ีขอสอบมีคําซ้ํากัน และผูสอบเขียนผิด

ตลอดใหถือวาเปนคําผิดคําเดียว 

๔. การใหคะแนน 
ผู ท่ีสามารถเขียนชวเลขไดโดยมีคําผิดไมเกินเกณฑท่ี

กําหนด จะไดคะแนน ๖๐ คะแนน และใหเพ่ิมคะแนนสําหรับ

ผูเขียนผิดนอยกวาเกณฑลงมาอีกคําละ ๒ คะแนน แตท้ังนี้ตองได

คะแนนรวมท้ังส้ินไมเกิน ๑๐๐ คะแนน 
 จากหลักเกณฑดังกลาว ผูสอบเขียนผิด ๔๘ พยางค 
 = (๔๘ x ๕ / ๗) = ๓๔ คํา 
 เกณฑมาตรฐานกําหนดใหผิดไดไมเกิน ๕๐ คํา จึงได

คะแนนในเบื้องตน ๖๐ คะแนน 
เขียนผิดนอยกวาเกณฑมาตรฐาน (๕๐ – ๓๔) = ๑๖ คํา 

บวกใหคําละ ๒ คะแนน  = (๑๖ x ๒) = ๓๒ คะแนน  

ดังนั้น ไดคะแนนรวม ๖๐+๓๒ = ๙๒ คะแนน 
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ชว แปลวา เร็ว  
เลข ลดรูปมาจากคาํวา เลขา ท่ีแปลวา ตัวอักษร การเขียน  
 
ความหมายคือ เขียนขอความอยางยอดวยสัญลักษณ เพ่ือ

เพ่ิมความเร็วในการเขียนหรือการจดบันทึก  
 

การเขียนชวเลข (stenography) มาจากภาษากรีก  

stenos  แปลวา แคบ, ใกล;  

graphos แปลวา การเขียน  

หรือบางคร้ังอาจเรียกวา brachygraphy หรือ tachygraphy 

ชวเลขมีตั้งแตยุคโรมัน  มารคัส  ทัลเลียส  ทีโร  คิดข้ึน

ตั้งแตสมัยกอนคริสตกาลประมาณ  ๖๓  ป  เนื่องจากชวเลขแบบ

ของทีโรยากแกการจดจําและการเขียนก็ลําบาก จึงมีผูคิดคนแกไข

หา วิธี เ ขี ยนให สะดวก  และให ได ผลดี ย่ิ ง ข้ึน เปน ลํ าดับมา  

เปนตนวา ดร.ธีมอ ที ไบรท นายแพทยผูมีช่ือเสียงในรัชกาลของ

พระนางอลิซาเบธ เม่ือป ค.ศ. ๑๕๘๘ และจอหน วิลลิส ไดประดิษฐ

วิธีใชเคร่ืองหมายแทนพยัญชนะไดสําเร็จในราว  ค.ศ.  ๑๖๐๑ 

จนกระท่ังในท่ีสุด นายวิลเลียม ทิฟฟน สามารถคิดประดิษฐชวเลขท่ี

เขียนตามเสียงไดสําเร็จเม่ือป ค.ศ. ๑๗๕๐ 
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ชวเลขท่ีนิยมใชกันอยูท่ัวไปมี ๒ แบบ ไดแก 
๑. แบบปทแมน (Pitman) ถูกคิดคนโดย เซอรไอแซค   

ปทแมน  ในป  ค.ศ. ๑๘๓๗ โดยไดคิดระบบชวเลขของเขาข้ึน  

และใชกันในประเทศอังกฤษมาจนปจจุบันนี้   
๒. แบบเกรกก (Gregg) ถูกคิดคนโดย โรเบิรท  เกรกก  

ในป ค.ศ. ๑๘๘๘  ไดคิดชวเลขระบบของเขาข้ึนมา  ใชกันใน

สหรัฐอเมริกาแพรหลายมากจนถึงปจจุบัน  
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ภาษาชวเลขมีหลักการกวางๆ คือ  

๑. ชวเลขเปนการเขียนตามเสียง หมายความวาจะเขียนตาม
เสียงท่ีไดยินเทานั้น แมวาในการเขียนจะมีสระ พยัญชนะอะไร หาก
ไมออกเสียงสระหรือพยัญชนะนั้นก็ไมตองเขียนตัวชวเลข เชน คําวา 

สรวล ตัว ร ไมออกเสียง ตัวชวเลขจะเขียนเพียง สวน หรือ คําวา 

ศาสตร ตัว ตร ไมออกเสียง ตัวชวเลขจะเขียนเพียง สาด  

๒. ชวเลขไมมีวรรณยุกต การเขียนจะถือการออกเสียงเปน
หลัก แมการเขียนโดยปกติ คําหรือถอยคํานั้นจะมีวรรณยุกตอยูดวย
ก็ตาม ผูถอดชวเลขจะทราบจากขอความไดเองวาคํานั้นคือคําใด 

เชน นา หนา หนา หนา ตัวชวเลขจะเขียนเปนตัวเดียวกันคือ นา 

ถาชวเลขเขียนวา นาของแดงใจดีมาก ผูถอดชวเลขจะทราบทันทีวา 
นา ตัวนั้นคือนา ท้ังนี้เพราะขอความท่ีบอกวาของแดงใจดีมาก ทําให

เขารูปประโยค จึงชวยใหสามารถถอดชวเลขไดอยางถูกตอง  

๓. การอานชวเลข ใหผูเรียนอานพยัญชนะและสระจนม่ันใจ
วาจําไดจึงคอยอานบรรทัดตอมา สําหรับตัวเลขท่ีเปนตัวผสมให

ผูเรียนสะกดแลวอานทีละคําจนคลอง จากนั้นก็อานโดยไม

จําเปนตองสะกด ใหอานจนคลองและม่ันใจวาอานไดแลวจึงคอย

อานขอความตอไป 
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๑. ชวยใหสามารถจดบันทึกไดรวดเร็วข้ึน  หากเปนการจด
ดวยตัวอักษรปกติแลวจะไมสามารถจดตามคําพูดไดทัน และ 

สวนใหญ ไมสามารถขอใหผูพูด พูดซ้ําเพ่ือจดใหทันไดอีก 

๒. สามารถบันทึกถอยคําตามเสียงท่ีไดยินในทุกสถานท่ี 

โดยไมจําเปนตองอาศัยเคร่ืองมือเทคโนโลยีใดๆ  เพียงแคมีสมุด

บันทึก กับดินสอ หรือปากกา 

๓. การจดชวเลขสามารถบันทึกไดทุกรายละเอียด แตกตาง 

จากการจดแบบสรุปความอยางยอ ซึ่งสาระสําคัญท่ีไดของการจด

แบบชวเลขจะชัดเจนกวา 

๔. การจดบันทึกเร่ืองท่ีเปนความลับดวยตัวอักษรชวเลขนั้น  

จะสามารถอานและแปลไดอยางเขาใจเฉพาะผูท่ีเคยฝกฝนหรือ

เรียนรูเร่ืองนี้มากอน ซึ่งหากมีการร่ัวไหลของเอกสาร ก็จะยังมีความ

ปลอดภัยมากกวาการจดแบบธรรมดา 

๕. การจดบันทึกบางคร้ังไมอนุญาตใหบันทึกเสียง แตการ
จดชวเลขก็จะยังสามารถบันทึกเหตุการณไดท้ังหมด 

๖. การจดชวเลข  สามารถนําไปปรับใชกับอาชีพอ่ืนท่ี

เก่ียวของกับการจดบันทึกได ไมวาจะเปนนักขาว, ผูส่ือขาว, ผูจด
บันทึกในศาล, พนักงานสํานักงาน, พนักงานรับโทรศัพท เปนตน 
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อุปกรณเคร่ืองใชสํานักงาน โดยเฉพาะในชวงแรก  

เคร่ืองบันทึกขอความแบบพกพา ขนาดเล็กพกพาสะดวก ข้ันตอน

การใชงานงาย  ตอมาก็เปนเคร่ืองบันทึกและถอดขอความ หาก

จะตองนําขอความท่ีบันทึกไวไปถอดความที่สํานักงานซึ่งก็ใชงานได

งาย ลาสุดปจจุบันมีเคร่ืองเลน MP3 และ MP4 ท่ีสามารถบันทึกได
ท้ังเสียงและภาพ  จึงทําใหชวเลขถูกทดแทนดวยวัสดุสํานักงานท่ี
ทันสมัย  

การใชเทคโนโลยีที่ทันสมัยเขามาทําหนาที่แทน

เลขานุการ ไดแก การใชโปรแกรมการเขียนชวเลข (shorthand) 

ตัวอยางเชน shorthand writing on stylus keyboard,  การบริการ  
e-secretary บนโทรศัพทมือถือ (mobile),  การบริการของสํานักงาน
เสมือน  หรือสํานักงานอิเล็กทรอนิกส (office virtual)  หรือการจาง
บริการเลขานุการ    

การใชชวเลขในการทํางานของเลขานุการที่ไม

ชํานาญ เม่ือไมไดฝกจนเปนนิสัย ไมไดการฝกฝนการจดบันทึกก็ทํา

ไดชาและอาจจะเกิดขอผิดพลาด แลวหันไปใชวิธีการอื่นท่ีงายกวา 

คลองกวา ชวเลขก็หมดความจําเปนไปในท่ีสุด 
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การรับสมัครตําแหนงเลขานุการในปจจุบัน ไมระบุ

เจาะจง สําหรับผูจบทางดานเลขานุการโดยเฉพาะ ดังนั้น จึงเปด

โอกาสใหผูท่ีจบสาขาตางๆ โดยเฉพาะทางดานบริหารธุรกิจ หรือ

สาขาอ่ืนท่ีเก่ียวของเขามาอยูในตําแหนงนี้ได และเลขานุการกลุม

ใหมนี้ ก็ไมเห็นถึงความจําเปนในการใชชวเลขในการใชจดบันทึก 

อาจจะโดยสาเหตุไม ได มีความรู เ ร่ืองชวเลขหรือเห็นวา  ใช

ความสามารถดานอ่ืนๆ ได ไมวา จะเปนการบันทึกแบบ short-note 
หรืออุปกรณเคร่ืองใชสํานักงานเพื่ออํานวยความสะดวกแทน 

ตําแหนงทําหนาที่คลายเลขานุการ เชน ผูชวย

ผูบริหาร (executive assistant), พนักงานสํานักงาน, เจาหนาท่ี
ธุรการหรือตําแหนงงานในหนวยงานของรัฐหลายๆ หนวยงาน 

ไมไดใหความสําคัญกับช่ือตําแหนงชวเลข แตใชช่ือตําแหนงงานอ่ืน

ทําหนาท่ีเลขานุการในสํานักงานแทน ดังนั้น ผูท่ีอยูในตําแหนง

เหลานี้ไมไดมีพ้ืนฐานหรือไมเห็นความจําเปนในการใชชวเลข  

ขาดบุคลากรและสถานศึกษาที่ใหความรูในวิชา 

ชวเลข เนื่องจากสาขาเลขานุการ ไมไดเปนสาขาท่ีอยูในความ

ตองการของผูเรียน สถานศึกษาสวนใหญจึงไมเห็นความจําเปนตอง

จางบุคลากรเหลานี้ และหากเปนสถานศึกษาของรัฐ ก็ใหบุคลากร

เหลานี้ไปทําหนาท่ีอ่ืนท่ีเก่ียวของแทน ดังนั้น คนกลุมนี้ก็ตองหลุด

พนไปจากวงจรของอาชีพไปทีละคน จนหมดไปในท่ีสุด 



 

 
๗๐ 

 
 

 กระแสความเปล่ียนแปลงของโลกในยุคโลกาภิวัตนและการ

พัฒนาเทคโนโลยีท่ีทันสมัยในปจจุบันไดมีการประดิษฐคิดคน

อุปกรณการส่ือสาร เคร่ืองใชไฟฟา เพ่ือรองรับความตองการตางๆ 

มากมาย  แต ส่ิงหนึ่ ง ท่ี ถือเปนเคร่ืองมือในการปฏิบัติหนา ท่ี

เลขานุการในท่ีประชุมของรัฐสภาไทย มาตั้งแตเปล่ียนแปลงระบอบ

การปกครอง คือ การบันทึกรายงานการประชุมดวยการจดชวเลข 
ในการจดรายงานการประชุมสภานั้น  เจาหนาท่ีชวเลขจะ

ประจําอยู ณ หองประชุมเพ่ือจดบันทึกรายละเอียดของถอยคําพูด

ของสมาชิกแตละคนท่ีอภิปราย  หากเกิดเหตุขัดของในการใช

อุปกรณการบันทึกเสียงหรือไมโครโฟนซ่ึงมักเกิดเหตุการณดังกลาว

บอยคร้ังในอดีตท่ีผานมา กรณีเชนนี้เจาหนาท่ีชวเลขสามารถจด

บันทึกถอยคําของผูอภิปรายรวมท้ังจดจํารายละเอียดเหตุการณในท่ี

ประชุมไดอยางครบถวนถูกตอง  ซึ่งอุปกรณเทคโนโลยีไมสามารถ

บันทึกรายละเอียดท้ังหมดได การนําอุปกรณเทคโนโลยีมาใชเปน

เพียงการอํานวยความสะดวกและสนับสนุนใหเจาหนาท่ีชวเลข

สามารถปฏิบัติงานไดคลองตัวย่ิงข้ึนเทานั้น   
 ในสายตาของคนท่ัวไปมักมองวาวิชาชวเลขเปนวิชาท่ี

ลาสมัยเม่ือเทียบกับเทคโนโลยีอันทันสมัยในปจจุบัน  แตเทคโนโลยี

ยังมีขอจํากัดท่ีไมสามารถรองรับปญหาท่ีเกิดข้ึนในการปฏิบัติงานได   
 หากมองในแงของงานดานเลขานุการ  ท่ีมีอยูในทุกวงงาน

ธุรกิจ  วิชาชวเลขก็สามารถนําไปประยุกตใชในการปฏิบัติงาน



 

 
๗๑

เพ่ือใหมีประสิทธิภาพ  หากสามารถจดชวเลขได  ก็จะเปนหนึ่งใน

ความสามารถพิเศษท่ีบริษัทหลายบริษัทพึงพอใจ   
 งานชวเลขสามารถรองรับการปฏิบัติงานไดกับทุกสาขา

อาชีพท่ีตองการใชความเร็วในการบันทึกถอยคําจากผูพูด  เชน  

ผูส่ือขาว, ผูจดบันทึกในศาล, พนักงานรับโทรศัพท ฯลฯ 
 วิชาชวเลข  ถือไดวาเปนความนาภาคภูมิใจท่ีคนไทยมี

อักษรชวเลขใชเองมาตลอดระยะเวลาประมาณ  ๑๐๐  ป  เทคโนโลยี

อาจจะมาบดบังความจําเปนของการใชชวเลขไปบาง  แตหากไดสัมผัส

กับวิชาชวเลขอยางจริงจังแลว  จะรูสึกไดถึงความมีเสนหอยางย่ิงของ

วิชานี้  และคงเปนท่ีนาเสียดาย  หากคนไทยจะปลอยใหวิชาชวเลข

หายไป 

 ท้ังนี้  เราจะพบวาปจจุบันสถาบันการศึกษาตางๆ ไดยุบ

เลิกการเรียนการสอนวิชาชวเลขไปจนเกือบจะหมดแลว แมจะพอมี

เหลืออยูบางก็นอยเต็มที ซึ่งมีผลทําใหบุคลากรท่ีมีความรูในวิชา 

ชวเลขลดนอยลงไปเร่ือยๆ และในท่ีสุดวิชาชวเลขอาจสูญหายไป

จากสังคมไทยหากเราไมอนุรักษและไมเห็นคุณคาของความสําคัญ

ดังกลาว ดังนั้นเราจึงควรตระหนักและหันมาสนใจวาจะทําอยางไรท่ี

จะสงเสริมและอนุรักษวิชาชวเลขใหคงอยู โดยเฉพาะอยางย่ิงวิชา 

ชวเลขของรัฐสภาไทยนั่นเอง 



 

 
๗๒ 

 
 

๑. ตองมีใจรักในการเขียนชวเลข เพราะวิชาชวเลขนั้นเปน

วิชาท่ีจัดวามีความยาก ผูท่ีจะประสบความสําเร็จไดตองเปนผูท่ีมี

ความเพียรพยายามหมั่นฝกฝนทุกวัน หัดคัด หัดเขียน หัดแปลเปน

ประจํา และตองใชความอดทนสูง กวาจะอานออก เขียนไดนั้นตอง

ใชเวลาฝกฝนนานกวาซึ่งแตกตางจากการศึกษาวิชาอ่ืนๆ มาก 

ฉะนั้นความมีใจรักในวิชาชวเลขจึงเปนคุณสมบัติท่ีสําคัญท่ีสุดของ

นักชวเลขท่ีดี 

๒. ตองมีสมาธิในขณะท่ีเขียนชวเลขและตองตัดความกังวล
ใจในเรื่องตางๆ ออกใหหมดจึงจะสามารถจดจําขอความที่เขียนใน

แตละคร้ังได การปฏิบัติในลักษณะเชนนี้เรียกกันวา “การอมความ”  

๓. รอบรูสถานการณบานเมืองและตองสนใจติดตาม
เหตุการณตางๆ ท่ี เกิดข้ึนอยางใกล ชิดเพ่ือเปนขอมูลในการ

วิเคราะหและทําความเขาใจในเนื้อหาและเร่ืองราวในขณะท่ีจด

รายงานการประชุม 

๔. มีไหวพริบเชาวนปญญาท่ีดี ภาษาชวเลขเปนภาษาท่ีมี

ความมหัศจรรย เพราะชวเลขตัวเดียวกันแตอาจมีความหมายได

หลากหลาย เพราะฉะนั้นนักชวเลขตองมีไหวพริบปฏิภาณสามารถ

วิเคราะหไดวาตัวชวเลขนี้ความหมายท่ีถูกตองคือความหมายใด 



 

 
๗๓

๕. พัฒนาตนเองอยูเสมอ ในการจดรายงานการประชุม 

แตละคร้ังจะสังเกตไดวามีคําไทยใหมๆ เกิดข้ึนอยูเสมอ เพราะฉะนั้น

จึงควรหม่ันทบทวนการเขียนชวเลขข้ันพ้ืนฐานเปนประจําเพ่ือให

เกิดความเช่ียวชาญและเกิดทักษะท่ีดีในการคิดคํายอใหมๆ เพ่ือ

นํามาประยุกตใชในการจดรายงานการประชุม  

๖. ตองเปนผูมีความสามารถในดานการใชเทคโนโลยีเปน
อยางดี เชน เคร่ืองคอมพิวเตอรในการพิมพสัมผัสจัดทํารายงานการ

ประชุมท่ีครบถวนสมบูรณ เคร่ืองบันทึกเสียงดิจิตอลในการ

บันทึกเสียงขณะดําเนินการประชุม และสามารถใชไดอยางถูกวิธี 

๗. ตองเปนผู มีความรอบรูทางดานภาษาไทย  ภาษา 

ตางประเทศ ภาษาทองถ่ิน และคําศัพทเทคนิคดานตางๆ เปนอยาง

ดี ในการจัดทํารายงานการประชุมนั้นจะตองพิมพรายงานการ

ประชุมเปนตัวอักษร รายงานการประชุมท่ีมีคุณภาพตองเปน

รายงานการประชุมท่ีมีการสะกดการันตให ถูกตองตามหลัก

ไวยากรณ จะตองไมมีขอผิดพลาดในการสะกดคํา ฉะนั้นนักชวเลข 

ท่ีดีจะตองเปนผูท่ีมีความรอบรูในดานภาษาเปนอยางดี  

๘. การเลือกอุปกรณการเขียนชวเลขใหเหมาะสม เชน 

ปากกา สมุด โตะ เกาอ้ี การเตรียมอุปกรณท่ีเหมาะสมจะชวยใหการ

เขียนชวเลขเปนไปอยางมีประสิทธิภาพชวยลดความผิดพลาดได

เปนอยางดี 



 

 
๗๔ 

๙. ตองเปนผูท่ีรักษาความลับของทางราชการอยางเครงครัด 

รายงานการประชุมทุกคร้ังท่ียังไมไดรับอนุญาตใหเปดเผยตอ

สาธารณชนถือเปนความลับของทางราชการ เพราะฉะนั้นนักชวเลขจึง

ตองเปนผูท่ีรักษาความลับของทางราชการอยางเครงครัด  

๑๐. การทํางานเปนทีม มีความเปนผูนําและเปนผูตามที่ดี 
ในการจัดทํารายงานการประชุมแตละคร้ังจะตองมีเจาหนาท่ีชวเลข

จดรายงานการประชุมคร้ังละ ๒ คน ในกรณีท่ีคนหนึ่งคนใด

ปฏิบัติงานลาชาเสร็จไมทันตามกําหนดเวลาก็จะทําใหเกิดปญหา 

ในการปฏิบัติงาน  

๑๑. ตองมีความอดทนและสามารถอุทิศเวลา เสียสละเวลา
สวนตัว ในการประชุมสภาผูท่ีปฏิบัติหนาท่ีจดรายงานการประชุมคือ

เจาหนาท่ีชวเลข และการประชุมสภาบางคร้ังมีระเบียบวาระที่

สําคัญๆ การพิจารณาจําเปนตองใชระยะเวลา ดังนั้นเจาหนาท่ี 

ชวเลขตองอยูปฏิบัติหนาท่ีจนกวาการประชุมจะเสร็จส้ิน  
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สํานักรายงานการประชุมและชวเลขเปนหนวยงานท่ีมุงสู

ความเปนเลิศในดานการจดและจัดทํารายงานการประชุม บริหาร

จัดการอยางมีประสิทธิภาพ บุคลากรมีทักษะความชํานาญและ

เช่ียวชาญอยางมืออาชีพ ภารกิจหลักของสํานักรายงานการประชุม

และชวเลข มีภารกิจดานการจดรายงานการประชุมสภาผูแทน 

ราษฎร การประชุมรวมกันของรัฐสภา การประชุมคณะกรรมาธิการ

สามัญและวิสามัญ การประชุมคณะกรรมการของสํานักงาน

เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร และงานอื่นๆ ท่ีไดรับมอบหมาย   
ในการปฏิบัติงานของเจาหนาท่ีชวเลขในการประชุมสภา

นั้น  มักจะพบกับคําศัพทท่ีเก่ียวของกับวงงานรัฐสภา  โดยสวนใหญ

จะเปนคําเฉพาะท่ีเจาหนาท่ีแตละคนจะเขียนข้ึนจากความเขาใจของ

แตละคน  ทําใหไมเปนไปในแนวทางเดียวกัน  สํานักรายงานการ

ประชุมและชวเลขจึงไดมีการรวบรวมคําศัพทตางๆ ท่ีเก่ียวกับ 

วงงานรัฐสภาเพื่อเปนแนวทางในการเขียนชวเลขของเจาหนาท่ี 

เพ่ือใหการปฏิบัติงานมีประสิทธิภาพยิ่งข้ึน 
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เจาพระยาธรรมศักดิ์มนตรี  
 

เจาพระยาพิชัยญาต ิ 
 

พลเรือตรี พระยาศรยุทธเสนี  
 

เจาพระยาศรีธรรมาธิเบศ  
 

พระยามานวราชเสวี 
 

พลตรี วิลาศ โอสถานนท 
 

พลเอก พระประจนปจจนึก 
 

พลเอก หลวงสุทธิสารรณกร 
 



 

 
๗๗

นายทวี บณุยเกตุ   

พันเอก นายวรการบัญชา 
 

นายประสิทธิ ์กาญจนวัฒน 
 

นายอุทัย พิมพใจชน 
 

พลอากาศเอก หะริน หงสกุล  

นายจารุบุตร เรืองสุวรรณ 
 

นายอุกฤษ มงคลนาวิน 
 

รอยตํารวจตรี วรรณ ชันซื่อ 
 



 

 
๗๘ 

นายมีชัย ฤชุพันธุ 
 

นายมารุต บนุนาค 
 

นายบญุเอ้ือ ประเสริฐสุวรรณ 
 

นายวันมูหะมัดนอร มะทา 
 

นายพิชัย รัตตกุล 
 

นายโภคิน พลกุล 
 

นายยงยุทธ ตยิะไพรัช 
 

นายชัย ชิดชอบ 
 



 

 
๗๙

 
หลวงประดิษฐ  มนูธรรม 
(นายปรีด ี พนมยงค) 

 

หลวงคหกรรมบด ี
 

นายทองเปลว  ชลภูมิ  

นายจติตะเสน  ปญจะ 
 

นายเจริญ  ปณฑโร 
 

ศาสตราจารยไพโรจน  ชัยนาม 
 

นายประเสริฐ  ปทมะสุคนธ 
 

นายประสิทธิ ์ ศรีสุชาต ิ
 



 

 
๘๐ 

พันเอก สงวน  คําวงษา 
 

พลตรี กระวี  สุทัศน ณ อยุธยา 
 

นายปณิธาน  เลิศฤทธิ ์ 
 

นางสาวบังอร  อ่ิมโอชา 
 

นายประเสริฐ   ดวงวิชัย 
 

ศาสตราจารยไพศษิฐ  พิพัฒนกุล 
 

นางศิริลักษณ  ปนบํารุงกิจ 
 

นายพิทูร  พุมหิรัญ 
 



 

 
๘๑

 

นายธน ู บุญยรังค 
หัวหนาศูนยรวมพนักงาน 

ชวเลขและพิมพดีด 
 

นายสินธุชัย  ซื่อสัตยด ี  
ผูอํานวยการศูนยชวเลข 
และพิมพดีด 

 

นายภุชชงค  เอกบุตร   
ผูอํานวยการศูนยชวเลข 
และพิมพดีด 

 

นายบญุเรือง  บูรณภักดิ์ 
ผูอํานวยการสํานักรายงาน 
การประชุมและชวเลข 

 

นางเพียงฤทัย  โชติทัตต 
ผูอํานวยการสํานักรายงาน 
การประชุมและชวเลข 

 

นางสาวยุพา  ศิรประภาพร
ผูอํานวยการสํานักรายงาน 
การประชุมและชวเลข 

 



 

 
๘๒ 

 

กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ  

กฎหมายอาญา 
 

กฎอัยการศึก  

กรรมาธิการ  

กรอบระยะเวลา 
 

กระจายอํานาจ 
 

กระทูถาม 
 

กระบวนการยุติธรรม 
 



 

 
๘๓

กระบวนการตราพระราชบัญญัต ิ
 

กระตุนเศรษฐกิจ  

กราบบังคมทูล 
 

กองทุนฟนฟู 
 

กํากับดูแล 
 

การตางประเทศ  

การแตงตั้ง 
 

การปกครองสวนทองถ่ิน 
 



 

 
๘๔ 

การพัฒนาเศรษฐกิจ  

การมีสวนรวม  

การประชุมลับ 
 

การประทวง  

การเลือกตั้ง  

การตีความ 
 

การทุจริต 
 

การบริหารราชการแผนดิน 
 



 

 
๘๕

การลงมติ 
 

การวินิจฉัย 
 

การอภิปราย  

การออกเสียงประชามต ิ
 

การเขาช่ือ  

การเสนอช่ือ 
 

การแปรญัตต ิ  

การแถลงนโยบาย  



 

 
๘๖ 

การแกไขเพ่ิมเติม 
 

การตรากฎหมาย 
 

การสรรหา 
 

กิจการสภาผูแทนราษฎร 
 

ขอบังคับการประชุม 
 

ขอสังเกต 
 

ขอเสนอแนะ  

ขอมูลขาวสาร  



 

 
๘๗

ขอตกลง  

ขอพิพาท 
 

เขตการคาเสรี 
 

เขตเลือกตั้ง  
 

คะแนนเสียง 
 

คณะปฏิรูปการปกครอง 
 

คณะมนตรีความม่ันคงแหงชาต ิ  

คดีอาญา 
 



 

 
๘๘ 

ความชอบธรรม  

คณะกรรมการการเลือกตั้ง  
 

คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน  
 

คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ  

คณะกรรมาธกิารยกราง

รัฐธรรมนูญ  

คณะกรรมาธกิารรวมกันของ

รัฐสภา   

คณะกรรมาธกิารสามัญ 
 

คณะรัฐมนตรี  



 

 
๘๙

คณะองคมนตรี 
 

คะแนนเสียง  

คุณธรรม  

คุมครองผูบริโภค 
 

คําปรารภ 
 

คําแปรญัตต ิ
 

คัดคาน  

ความม่ันคง  



 

 
๙๐ 

โครงสรางพ้ืนฐาน  

งบประมาณรายจายประจําป 
 

จริยธรรม 
 

เจตนารมณ 
 

ซื่อสัตยสุจริต 
 

ญัตต ิ
 

ดัชนีผูบริโภค 

 

ตรวจสอบ  



 

 
๙๑

ตัดสินใจ 
 

ตัวช้ีวัด  

ตุลาการภิวัตน  

ตลาดหุน  

ตรากฎหมาย  

ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ  

ถอดถอน 
 

แถลงการณ  



 

 
๙๒ 

แถลงนโยบาย  

ทรัพยสินทางปญญา 
 

ทรัพยากรธรรมชาต ิ  

ธนาคารพาณชิย 
 

ธรรมาธิปไตย  

ธรรมาภิบาล 
 

นายกรัฐมนตรี  

นิติรัฐ  



 

 
๙๓ 

นิตบิัญญตั ิ
 

นักการเมือง  

นิตศิาสตร  

แนวความคิด  

แนวนโยบายพ้ืนฐานแหงรัฐ 
 

บทบัญญตั ิ
 

บทบัญญตัิแหงรัฐธรรมนูญ 
 

บริหารราชการแผนดนิ 
 



 

 
๙๔ 

บัญชีรายช่ือ 
 

บทกําหนดโทษ  

บทลงโทษ 
 

บันทึกเจตนารมณ 
 

แบบสัดสวน  

ปฏิรูป  

ปฏิวัต ิ
 

ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
 



 

 
๙๕

ปรึกษา 
 

ประชานิยม 
 

ประชามต ิ
 

ประชาพิจารณ 
 

ประชุมลับ  

ประทวง  

ประธานคณะกรรมาธิการ  

ประธานช่ัวคราว  



 

 
๙๖ 

ประธานรัฐสภา 
 

ประธานศาลรัฐธรรมนูญ  

ประธานสภาผูแทนราษฎร 
 

ประเด็น  

ประพฤติมิชอบ  

ประสานในการมีสวนรวม  

ปราบปรามการทุจริต 
 

ปองกันและปราบปราม 
 



 

 
๙๗

ปาสงวนแหงชาติ  

เปาหมาย 
 

โปรงใส 
 

ปดอภปิราย 
 

เปดอภปิรายท่ัวไป 
 

เปดเผยรายงานการประชุมลับ 
 

แปรญัตต ิ
 

ผูนําฝายคานในสภา

ผูแทนราษฎร  



 

 
๙๘

ผลประโยชนทับซอน 
 

ผลประโยชนตอบแทน 
 

ผลกระทบ 
 

ผลสําเร็จ 
 

ผลักดัน 
 

ผูตรวจการแผนดิน 
 

ผูบริหารทองถ่ิน 
 

ผูพิพากษา 
 



 

 
๙๙

ผูวากรุงเทพมหานคร 
 

ผูเสนอญตัต ิ
 

ผูตองหา 
 

ผูทรงคุณวุฒ ิ
 

ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
 

เผยแพร 
 

แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม 
 

แผนพัฒนาชนบท 
 



 

 
๑๐๐ 

ฝายการเมือง 
 

ฝายคาน 
 

ฝายตุลาการ 
 

ฝายนิตบิัญญตั ิ
 

ฝายบริหาร 
 

ฝายรัฐบาล 
 

พัฒนาการเมือง 
 

พรรคการเมือง 
 



 

 
๑๐๑

พระบรมราชโองการ 
 

พระปรมาภิไธย 
 

พระมหากษัตริย  

พระราชกฤษฎีกา 
 

พระราชกําหนด 
 

เพิกถอน 
 

ภาคประชาชน 
 

ภาครัฐบาล 
 



 

 
๑๐๒ 

มติท่ีประชุม 
 

มติคณะรัฐมนตรี 
 

ยกรางพระราชบัญญตั ิ
 

ยาเสพติด 
 

ยับย้ัง 
 

ยุทธศาสตร  

ยุติธรรม   

ยุบสภา 
 



 

 
๑๐๓

เยาวชน 
 

รัฐมนตรี  

รองนายกรัฐมนตรี  

รัฏฐาธิปตย 
 

รัฐประศาสนศาสตร 
 

รัฐศาสตร  

รองประธานคณะกรรมาธิการ  

รองประธานสภาผูแทนราษฎร  
(คนท่ีสอง)  



 

 
๑๐๔ 

รองประธานสภาผูแทนราษฎร  
(คนท่ีหนึ่ง)  

ระบบบัญชีรายช่ือ 
 

ระบบสัดสวน 
 

ระบอบประชาธิปไตย 
 

ระเบียบวาระ 
 

รัฐประหาร 
 

รัฐพิธี 
 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจกัร

ไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  



 

 
๑๐๕

รัฐสภา 
 

รัฐวิสาหกิจ 
 

รับหลักการ 
 

รับฟงความคดิเห็น  

รางกฎหมาย 
 

รางพระราชบัญญัต ิ

ประกอบรัฐธรรมนูญ  

ราชกิจจานุเบกษา 
 

รายงานการประชุม 
 



 

 
๑๐๖ 

รํ่ารวยผิดปกต ิ
 

เรียกประชุมรัฐสภา 
 

ละเมิดสิทธ ิ
 

ลิขสิทธิ์  

เลขานุการ  

เลขานุการคณะกรรมาธิการ  

เลขานุการประธานรัฐสภา  

เลขานุการประธานสภา

ผูแทนราษฎร  



 

 
๑๐๗

เลขานุการประธานวุฒิสภา  

เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
 

เลือกตั้ง  

วุฒิสภา  

วินิจฉัย   

วิเคราะห 
 

วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
 

วิทยุกระจายเสียง 
 



 

 
๑๐๘ 

วิทยุโทรทัศน 
 

ศาลรัฐธรรมนูญ  

ศักยภาพ  

ศาลชั้นตน 
 

ศาลฎีกา 
 

ศาลยุตธิรรม 
 

ศาลอาญา 
 

ศาลปกครองสูงสุด 
 



 

 
๑๐๙

ศาลอุทธรณ  

เศรษฐกิจพอเพียง 
 

เศรษฐศาสตร 
 

สงวนคําแปรญัตต ิ
 

สงวนความเห็น  

สมัยประชุมสามัญ 
 

สมัยประชุมวิสามัญ 
 

สถาบันการเงิน 
 



 

 
๑๑๐ 

สถาบันการเมือง 
 

สถาบันพระมหากษตัริย 
 

สภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ  

สภาผูแทนราษฎร 
 

สภาพัฒนาการเมือง 
 

สภารางรัฐธรรมนูญ 
 

สมาชิกภาพ  

สมาชิกวุฒิสภา  



 

 
๑๑๑

สมาชิกรัฐสภา 
 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 

สมาชิกสภานติิบญัญตั ิ  

สรางสรรค 
 

สังเกตการณ 
 

สัตยาบนั 
 

ส่ือมวลชน 
 

สิทธิและเสรีภาพ 
 



 

 
๑๑๒ 

สิทธิมนุษยชน  

เสถียรภาพ  

หลักการและเหตุผล 
 

หลักธรรมาภบิาล 
 

หลักความเสมอภาค 
 

หลักประกันสุขภาพถวนหนา 
 

เห็นชอบ 
 

อนุมัต ิ  



 

 
๑๑๓

องคกรปกครองสวนทองถ่ิน 
 

องคประชุม 
 

องคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ 
 

อภิปราย 
 

ออกเสียงลงคะแนน  

อสังหาริมทรัพย 
 

อัตราเงินเฟอ 

 

อัตราแลกเปล่ียน 
 



 

 
๑๑๔

อุทยานแหงชาต ิ

 

เอกสิทธิ  

อํานาจอธิปไตย  

 



 

 
๑๑๕

 

 
สืบเนื่องมาจากการจดรายงานการประชุมของเจาหนาท่ี

ชวเลข ท่ีการเขียนตัวชวเลขของแตละคนมีลักษณะและรูปแบบ

แตกตางกันไป อีกท้ังยังไมเปนไปในทิศทางเดียวกัน ซึ่งเปนท่ีมา

ของความผิดพลาดในการแปลความหมายที่ถูกตอง 
ดวยเหตุผลดังกลาวขางตนอันเนื่องมาจากการเขียนท่ี 

ไมมีตนแบบท่ีชัดเจน ประกอบกับคําศัพทหรือคํายอเฉพาะดานตางๆ 

ท่ีเกิดข้ึนเปนคําศัพทท่ีนอกเหนือจากในตําราหรือจากบทเรียนท่ีได

เคยศึกษากันมา  
ดังนั้นเพ่ือเปนการแกไขปญหาท่ีเกิดข้ึน เจาหนาท่ี 

ชวเลขจึงจําเปนตองประดิษฐและคิดคนคําศัพทหรือคํายอเฉพาะ

ดานตางๆ ข้ึนมา อันเกิดจากทักษะ ประสบการณ ความเช่ียวชาญ 

ความชํานาญในการปฏิบัติงานดานการจดรายงานการประชุมท่ี 

ส่ังสมมาเปนระยะเวลานาน ในการท่ีจะนําไปสูการปฏิบัติงานท่ีมี

คุณภาพและประสิทธิภาพใหเกิดประโยชนแกทางราชการอยาง

แทจริง  



 

 
๑๑๖ 

 

กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
 

กฎหมายอาญา 
 

กรรมาธิการ 
 

กระจายอํานาจ 
 

กระบวนการยุติธรรม 
 

กระบวนการตราพระราชบัญญัติ  
 

การประชุมลับ 
 



 

 
๑๑๗ 

การวินิจฉัย 
 

การลงมติไมไววางใจ  
 

การออกเสียงประชามต ิ
 

การบริหารราชการแผนดิน 
 

การแกไขเพ่ิมเติม  

การตรากฎหมาย 
 

กิจการสภาผูแทนราษฎร 
 

ขอบังคับการประชุม 
 



 

 
๑๑๘ 

ขอพิพาท 
 

ขอเสนอ 
 

ขอเสนอแนะ  

เขตเลือกตั้ง 
 

คณะกรรมาธกิารสามัญ 
 

คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
 

คณะกรรมาธกิารรวมกัน 
 

คณะองคมนตรี 
 



 

 
๑๑๙

คําแปรญัตต ิ
 

งบประมาณรายจายประจําป 
 

ดุลยพินิจ 

 

ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
 

ทรัพยสินทางปญญา 
 

ธรรมาธิปไตย 
 

ธรรมาภิบาล 
 

นิตบิัญญตั ิ
 



 

 
๑๒๐ 

นักการเมือง 
 

แนวนโยบายพ้ืนฐานแหงรัฐ 
 

บทบัญญตั ิ
 

บทบัญญตัิแหงรัฐธรรมนูญ 
 

บทกําหนดโทษ 
 

บทลงโทษ 
 

บันทึกเจตนารมณ 
 

บันทึกรายงานการประชุม 

 



 

 
๑๒๑

ประธานคณะกรรมาธิการ 
 

ประธานรัฐสภา 
 

ประธานวุฒิสภา 
 

ประธานศาลรัฐธรรมนูญ 
 

ประธานสภาผูแทนราษฎร 
 

ประสานการมีสวนรวม 
 

ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
 

สํานักงานปองกันและปราบปราม

การฟอกเงิน (ปปง.)  



 

 
๑๒๒ 

สํานักงานคณะกรรมการปองกันและ

ปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) 
 

ผูนําฝายคาน 
 

ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
 

ผูวาราชการกรุงเทพมหานคร 
 

ผูวาราชการจังหวัด 
 

ผูทรงเกียรติ 

 

แผนพัฒนาชนบท 
 

พรรคการเมือง 
 



 

 
๑๒๓ 

พระบรมราชโองการ 
 

พระปรมาภิไธย 
 

พระราชกฤษฎีกา 
 

พระราชกําหนด 
 

มติไมไววางใจ 

 

รองนายกรัฐมนตรี   
 

รองประธานคณะกรรมาธิการ 
 

ระบบบัญชีรายช่ือ 
 



 

 
๑๒๔ 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจกัรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๕๐   

รัฐวิสาหกิจ 
 

รับฟงความคดิเห็น 
 

รางพระราชบัญญัตปิระกอบ

รัฐธรรมนูญ 
 

เลขาธิการวุฒสิภา  
 

เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
 

เลขานุการคณะกรรมาธิการ 
 

เลขานุการประธานรัฐสภา 
 



 

 
๑๒๕

เลขานุการประธานสภาผูแทนราษฎร 
 

เลขานุการประธานวุฒิสภา 
 

ศาลปกครองสูงสุด 
 

ศาลรัฐธรรมนูญ 
 

ศาลยุตธิรรม 
 

เศรษฐกิจพอเพียง  
 

สภาพัฒนาการเมือง 
 

สถาบันการเมือง 
 



 

 
๑๒๖ 

สถาบันพระมหากษตัริย 
 

สภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ
 

สภาผูแทนราษฎร 
 

สภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม

แหงชาต ิ  

สภารางรัฐธรรมนูญ 
 

สมาชิกภาพ 
 

สมาชิกวุฒิสภา 
 

สมาชิกรัฐสภา 
 



 

 
๑๒๗ 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
 

สมาชิกสภานติิบญัญตั ิ
 

สิทธิและเสรีภาพ 
 

สิทธิมนุษยชน 
 

เสถียรภาพ 
 

เสียงประชามต ิ

 

หลักธรรมาภบิาล 
 

หลักความเสมอภาค 
 



 

 
๑๒๘ 

องคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ 
 

อัตราเงินฝด 
 

อัตราเงินเฟอ 
 

อํานาจอธิปไตย 
 

อนุญาโตตุลาการ      

เอกสิทธิ 
 



 

 
 
 

 
 

 



 

 

 
 
 
 
 



 

 
๑๒๙

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

ตั้งแตป  ๒๕๔๖  สํานักรายงานการประชุมและชวเลขไดมี

แนวความคิดท่ีจะนําเทคโนโลยีมาชวยในการปฏิบัติงาน  จนกระท่ัง

ในปงบประมาณ  ๒๕๔๘  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม

และชวเลข  (นางสาวยุพา  ศิรประภาพร)  เปนผูเร่ิมพัฒนาและ 

นําระบบจดรายงานการประชุมสภาดวยระบบเช่ือมโยงเครือขายผาน

ส่ืออิเล็กทรอนิกสในการปฏิบัติงานดานการจดรายงานสภาผูแทน 

ราษฎร การประชุมรวมกันรัฐสภา  โดยไดรับความรวมมือจาก

ผูอํานวยการสํานักสารสนเทศ  (นางศิษฎี  เหลาสันตติ)  ใหการ

สนับสนุนและใหคําปรึกษาแนะนําดาน  Software และ Hardware  
ทํ าใหสามารถนํ าระบบดั งกล าวมาใชปฏิบัติ ง านไดอย าง มี

ประสิทธิภาพ  โดยมีระบบจัดการขอมูล ตั้งแตการรับขอมูล

สัญญาณภาพและเสียงจากหองประชุม การตัดตอ การถอดความ 

รวมท้ังการตอและการรวมไฟลดังกลาวใหเปนขอมูลในรูปแบบ



 

 
๑๓๐ 

รายงานการประชุม  ท้ังนี้ เพ่ือใหสามารถบริการสมาชิกฯ  ไดอยาง

ถูกตอง  มีประสิทธิภาพ ตลอดจนสามารถจัดทํารายงานการประชุม

สภาใหแลวเสร็จทันภายในกําหนดเวลา 
 การเขาสูระบบจดรายงานการประชุมสภานั้น จะตองยืนยัน

สิทธิการเขาใชงานระบบของผูใชงานทุกคร้ัง โดยจะตองระบุช่ือ

ผูใชงาน พรอมทั้งระบุรหัสผาน เพ่ือยืนยันสิทธิจึงจะสามารถเขาสู

ระบบได 
 

 
 ระบบจดรายงานการประชุมสภาดังกลาว จะมีการแบงกลุม

ผูใชงานของเจาหนาท่ีชวเลข คือ 
 ผูดูแลระบบชวเลข 
 ผูจดรายงานการประชุม 
 ผูตรวจทานรายงานการประชุม 
 ผูตรวจสอบภาพรวมรายงานการประชุม 
 ผูรวบรวมรายงานการประชุม 
 ผูแกไขตามคณะกรรมาธิการฯ



 

 
๑๓๑

ผูดูแลระบบชวเลข 

   
 

   
 เมนูการทํางานของผูดูแลระบบชวเลข หัวหนากลุมงาน 

จะเปนผูใช Password ดังกลาว โดยผูดูแลระบบมีหนาท่ีในการ

กําหนดและควบคุมการใชงานในระบบของผูปฏิบัติงานในทุกเมนู

การทํางาน เชน 
 เมนูการบันทึกผูมาทํางาน ผูดูแลระบบจะตองเขาไป

บันทึกผูมาทํางานในแตละคร้ังท่ีมีการประชุม 

 เมนูกําหนดหนาที่ในกลุมงาน เพ่ือกําหนดใหผูทํางาน 

แตละคนในกลุมงานทําหนาท่ีตางๆ เชน ผูจด, ผูตรวจรายงาน,  
ผูตรวจทานรายงานการประชุม เปนตน 

 เมนูกําหนดการประชุม  เพ่ือกําหนดการประชุมในแตละ

วันท่ีมีการประชุม โดยตองใสรายละเอียดของการประชุมให

ครบถวน 



 

 
๑๓๒ 

ผูจดรายงานการประชมุ 

   
 

 

เมนูการทํางานของผูจดรายงานการประชุม 
� จด/แกไขรายงานการประชุม 

 เปนเมนูของผูทํางานในระบบจดรายงานการประชุมมี 

หนาท่ีในการพิมพรายงานการประชุมท่ีระบบสงเขามายังผูใชงาน 
โดยผูใชงานจะตองกําหนด ประเภทรายงานการประชุม,  ชุดท่ี,  

ปท่ี, คร้ังท่ี/พ.ศ., สมัยการประชุม เลือก “ตกลง” เพ่ือเขาสู การทํางาน 

ระบบจะแสดงรายการงานที่อยูระหวางการดําเนินการเรียงตาม 

ลําดับตอนท่ีจดประชุม เลือก “ตอนท่ี” เพ่ือเขาสูการทํางาน เม่ือ

พิมพงานแลวเสร็จในแตละตอน เลือก “สงรายงาน” โดยรายงาน
การประชุมจะไปอยูในข้ันตอนการตรวจทานรายงานการประชุม  



 

 
๑๓๓

ผูตรวจทานรายงานการประชมุ 

   
 

 

� ผูตรวจทานรายงานการประชุม 
 ผูใชงานเมนู ผูตรวจทานรายงานการประชุม มีหนาท่ี 

ในการตรวจรายงานการประชุมท่ีผูใชงานในเมนู จด/แกไขรายงาน

การประชุม ไดสงรายงานแลว โดยตอนของรายงานจะปรากฏอยูใน

เมนูของผูตรวจทานรายงานการประชุม เม่ือตรวจทานรายงานการ

ประชุมเสร็จแลวเลือก “อนุมัติ” รายงานการประชุมจะไปรวมอยูใน
ข้ันตอนการตรวจสอบภาพรวมรายงานการประชุม ตอไป 



 

 
๑๓๔ 

ผูตรวจสอบภาพรวมรายงานการประชมุ 

   
 

 
� ตรวจสอบภาพรวมรายงานการประชุม 

 ผูใชเมนู ตรวจสอบภาพรวมรายงานการประชุม เพ่ือ 

เขาไปตรวจสอบความถูกตองของรายงาน และอนุมัติรายงาน 

จากระบบทีละตอนตั้ งแต เ ร่ิมประชุมจนเสร็จส้ินการประชุม  

โดยรายงานการประชุมท่ีผานการตรวจสอบภาพรวมแลว  จะไปสู

ข้ันตอนของการรวบรวมรายงานการประชุมตอไป  
 
 



 

 
๑๓๕

ผูรวบรวมและจัดรูปเลมรายงานการประชุม 

   
 

     

� รวบรวมรายงานการประชุม 
 ผู ท่ีทําหนาท่ีรวบรวมรายงานการประชุมเขาระบบเพ่ือ 
ทําการรวบรวมรายงานการประชุมตั้งแตเร่ิมประชุมถึงเลิกประชุม 

ตัดขอมูลแตละตอนใหมีความเช่ือมตอกัน ใสเลขหนา และพิมพ

รายงานเพ่ือแทรกเอกสารประกอบ เพ่ือจัดทํารูปเลมท่ีสมบูรณ 

พรอมสงใหคณะกรรมาธกิารฯ ดําเนินการตอไป  
 
 
 
 
 
 



 

 
๑๓๖ 

ผูแกไขตามคณะกรรมาธกิาร 

� แกไขตามคณะกรรมาธิการฯ 
 ผูเขาใชเมนู แกไขตามคณะกรรมาธิการ มีหนาท่ีในการ

แกไขรายงานการประชุมท่ีคณะกรรมาธิการฯ ไดตรวจทานแลว โดย

แกไขตามสําเนาใบการแกไขของคณะกรรมาธิการฯ เม่ือแกไขเสร็จ

เรียบรอยแลว จึงสงรายงานการประชุมดังกลาวใหกับกลุมงาน

รายงานการประชุมเพ่ือดําเนินการสงใหท่ีประชุมสภาผูแทนราษฎร

รับรองตอไป 
 
     

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
๑๓๗

การดําเนนิการหลังจากทีป่ระชมุสภารับรองแลว 
- จัดพิมพเปนรูปเลมและจัดสงสําเนาใหกับสํานักวิชาการ  

(หอสมุดรัฐสภา) และสํานักการพิมพ  และจัดเก็บเขาสูระบบ

สารสนเทศของรัฐสภา 
- เผยแพรบนเว็บไซตของรัฐสภาในหมวดการประชุม  

เพ่ือใหประชาชนท่ัวไปสามารถทําการ Download เอกสารเพ่ือ

นําไปใชประโยชนตอไป (รายละเอียดอยูในหัวขอการจัดเก็บและการ

สืบคน  หนา  ) 
 

 

 

 

 

 



 

 
๑๓๘ 

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข  โดยกลุมงานรายงาน

การประชุมไดดําเนินการจัดเก็บขอมูลการประชุมท่ีอยูในความ

รับผิดชอบท้ังหมด   ซึ่ งไดแก   รายงานการประชุม   บันทึก 

การประชุม  บันทึกการออกเสียงลงคะแนนพรอมใบประมวลผล  

รวมถึงสถิติตางๆ เก่ียวกับการประชุม  ซึ่งเปนขอมูลในการประชุม

สภาผูแทนราษฎร  การประชุมรวมกันของรัฐสภา  และการประชุม

สภารางรัฐธรรมนูญ  โดยไดจัดระบบการจัดเก็บตามความเหมาะสม

ตอการใชงาน  โดยเบื้องตนไดมีการจัดเก็บขอมูลในลักษณะของ

ฐานขอมูล (data base) และจัดทําหนาเว็บเพ่ือเรียกดูขอมูลโดยใช
การเช่ือมโยงแฟมขอมูลท่ีตองการ  ซึ่งสามารถเขาสืบคนขอมูลท่ี

ตองการไดจากเว็บไซตของรัฐสภา  ระบบขอมูลสารสนเทศของรัฐสภา  

(e-Document)  และระบบอินทราเน็ตของสํานักงานเลขาธิการสภา
ผูแทนราษฎร  โดยมีรายละเอียด  ดังนี้ 

ขอมูล 

แหลงสืบคน 

เว็บไซตของ

รัฐสภา 

ระบบขอมูล

สารสนเทศของ

รัฐสภา 

ระบบอินทราเน็ต

ของสํานักงาน 

รายงานการประชุม ๒๕๔๘-ปจจุบัน ๒๕๔๔-ปจจุบัน ๒๕๑๘–ปจจุบัน 

บันทึกการประชุม ๒๕๔๘-ปจจุบัน ๒๕๔๔-ปจจุบัน ๒๕๑๘–ปจจุบัน 

บันทึกการออกเสียง ๒๕๔๘-ปจจุบัน ๒๕๔๘-ปจจุบัน ๒๕๔๐-ปจจุบัน 

สถิติตาง  ๆ - - ๒๕๓๒-ปจจุบัน 



 

 
๑๓๙

เว็บไซตของรัฐสภา 
www.parliament.go.th  

 
 

ระบบขอมูลสารสนเทศของรัฐสภา  
(http://edoc.parliament.go.th) 

 



 

 
๑๔๐ 

ระบบอินทราเน็ตของสํานักงาน  
(http://intranet.parliament.go.th/group16) * 

หรือเขาดูขอมูลโดยตรงที่เว็บเพจของกลุมงานรายงานการประชุม 

(http://10.156.7.103) * 

 
 

*เฉพาะเครือขายวงงานรัฐสภา 



 

 
๑๔๑

 
 

 ดวยอํานาจหนาท่ีและพันธกิจของสํานักรายงานการประชุม

และชวเลขเก่ียวกับการปฏิบัติงานดานเลขานุการในที ่ประชุม  

รับผิดชอบในการจดและจัดทํารายงานการประชุม  บันทึกการ

ประชุม  บันทึกการออกเสียงลงคะแนน  และใบประมวลผลของ

สมาชิก  ในการประชุมสภาผูแทนราษฎรและการประชุมรวมกัน

ของรัฐสภา  มีเอกสารและขอมูลการประชุมท่ีอยูในครอบครองของ

สํานักอันเปนเอกสารท่ีมีความสําคัญทางดานกระบวนการนติบิญัญตั ิ 

ดังนี้ 
 ๑. รายงานการประชุม 
 ๒. บันทึกการประชุม 
 ๓. บันทึกการออกเสียงลงคะแนน  และใบประมวลผล 
 ๔. สรุปเหตุการณสําคัญในท่ีประชุม 
 ๕. สถิติตางๆ   ในการประชุม   เชน   การอภิปราย 

ไมไววางใจ  การแถลงนโยบายของรัฐสภา  การนับองคประชุม   

การพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณ  ฯลฯ 

ลักในการพิจารณาประกอบการใหบริการขอมูลการประชุม 

 การใหบริการขอมูลการประชุมของทางสํานักรายงานการ

ประชุมและชวเลข  คือ  “เปดเผยเปนหลัก  ปกปดเปนขอยกเวน” 
 



 

 
๑๔๒ 

ฎฎหมายที่เกี่ยวของเพ่ือใชประกอบการพิจารณาการใหบริการหมายที่เกี่ยวของเพ่ือใชประกอบการพิจารณาการใหบริการ  

 ๑. รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักร  พุทธศักราช  ๒๕๕๐  

มาตรา  ๑๒๖  วรรคสี่  “ประธานรัฐสภา  ประธานสภาผูแทน 

ราษฎร  และประธานวุฒิสภา  ตองจัดใหมีการบันทึกการออกเสียง
ลงคะแนนของสมาชิกแตละคน  และเปดเผยบันทึกดังกลาวไวใน
ท่ีท่ีประชาชนอาจเขาไปตรวจสอบได  เวนแตกรณีการออกเสียง

ลงคะแนนเปนการลับ” 

 ๒. พระราชบัญญัติขอมูลขาวสารของทางราชการ  

พ.ศ.  ๒๕๔๔ 

 ๓. ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  พ.ศ.  ๒๕๕๑ 

  ขอ  ๒๖ รายงานการประชุม  เม่ือคณะกรรมาธิการ

กิจการสภาผูแทนราษฎรตรวจแลว กอนท่ีจะเสนอใหสภารับรอง  ให
ทําสําเนาวางไวไมนอยกวาเจ็ดวัน  ณ  บริเวณสภาเพ่ือใหสมาชิก
ตรวจดูได รายงานการประชุมทุกคร้ังจะตองมีรายช่ือสมาชิกท่ีมา

ประชุม  ท่ีลาการประชุม  ท่ีขาดการประชุมและบันทึก 

การออกเสียงลงคะแนนแตละเร่ืองสมาชิกมีสิทธิขอแกไขเพ่ิมเติม

รายงานการประชุมดังกลาวใหตรงตามท่ีเปนจริงโดยย่ืนคําขอแกไข

เพ่ิมเติมตอประธานคณะกรรมาธิการกิจการสภาผูแทนราษฎร   
ถาคณะกรรมาธิการไมยอมแกไขเพ่ิมเติมใหตามท่ีขอ สมาชิกผูนั้นมี
สิทธิท่ีจะยืนยันคําขอแกไขเพ่ิมเติมเพ่ือขอใหสภาวินิจฉัย 



 

 
๑๔๓

 ขอ  ๒๘ เม่ือสภาไดรับรองรายงานการประชุมคร้ังใด

แลว  ใหประธานสภาลงลายมือช่ือไวเปนหลักฐานรายงาน 

การประชุมท่ีไดรับรองแลว  แตประธานสภายังมิไดลงลายมือช่ือไว
เปนหลักฐานหรือรายงานการประชุมท่ียังมิไดมีการรับรองเพราะ

เหตุท่ีอายุของสภาส้ินสุดลง  ใหเลขาธิการบันทึกเหตุนั้นไว  และเปน 

ผูรับรองความถูกตองของรายงานการประชุมนั้น 

 ขอ  ๘๑ ให เลขาธิการจัดทําบันทึกการออกเสียง

ลงคะแนนของสมาชิกแตละคนและปดประกาศบันทึกดังกลาวไว  ณ  
บริเวณสภาท่ีประชาชนเขาไปตรวจสอบได  เวนแตการออกเสียง

ลงคะแนนเปนการลับตามขอ  ๗๖ 

 ๔. ขอบังคับการประชุมรัฐสภา  พ.ศ.  ๒๕๔๔ 

  ขอ  ๒๒ รายงานการประชุมรัฐสภา เม่ือเลขาธิการรัฐสภา

จัดทําเสร็จแลว  ใหลงลายมือช่ือไวเปนหลักฐาน  กอนท่ีจะเสนอ 

ใหรัฐสภารับรองใหทําสําเนาวางไว  ณ  สํานักงานเลขาธิการสภา

ผูแทนราษฎรและสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาแหงละสามฉบับ  
ไมนอยกวาเจ็ดวันเพ่ือใหสมาชิกรัฐสภาตรวจดูได 

  ขอ  ๒๔ เ ม่ื อ ท่ีประ ชุม รั ฐสภา ได รับ รองร ายงาน 

การประชุมรัฐสภาครั้งใดแลว  ใหประธานรัฐสภาลงลายมือช่ือไว

เปนหลักฐาน 



 

 
๑๔๔ 

 ๕. คํ าสั่ ง สํ า นั ก ง าน เลขาธิ ก ารสภา ผู แทนราษฎร   

ที่  ๒๕๓๑/๒๕๔๖  เร่ือง  รายช่ือขอมูลขาวสารของสํานักงาน

เลขาธิการสภาผูแทนราษฎรท่ีไมตองเปดเผย 

 ๖. คําสั่งประธานรัฐสภา  ลงวันที่  ๑๖  มิถุนายน  ๒๕๔๗  

เร่ือง  อนุญาตใหสําเนารายงานการประชุมท่ีสภายังไมมีมติรับรอง   
  ๑) สมาชิกหรือรัฐมนตรีผูอภิปราย 
  ๒) บุคคลผูมีสวนไดเสียโดยตรงจากการอภิปรายของ

สมาชิกหรือรัฐมนตรี 
  ๓) สวนราชการท่ีเก่ียวของกับเร่ืองท่ีสภาพิจารณา 
  ๔) สถาบันการศึกษาขอศึกษาคนควาเพ่ือประโยชนทาง

การศึกษา 

 โดยมีเง่ือนไขในการอนุญาตวาผูท่ีไดรับสําเนารายงานการ

ประชุมท่ีสภายังไมมีมติรับรองไปนั้น  จะตองไมนําไปเผยแพรหรือ

นําไปใชประโยชนในทางที่กอใหเกิดความเสียหายตอบุคคลใด  

และไดประทับตรายางที่มีขอความวา  “รายงานการประชุมนี้สภา
ยังไมไดรับรอง  ผูใดนําไปใชหากเกิดความเสียหายใดๆ  ผูนั้น

ตองรับผิดชอบเอง” 
 



 

 
๑๔๕

 

นวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการใหบริการขอมูลขาวสาร 

๑. บันทึกการประชุม 
 บันทึกการประชุม  อนุญาตใหไดตามที่ขอ  หากบันทึก

จัดทําเสร็จและเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรลงนามแลว  เนื่องจาก

เปนขอมูลท่ีเปดเผยได 

๒. บันทึกการออกเสียงลงคะแนน 
 บันทึกการออกเสียงลงคะแนนและใบประมวลผลการ

ออกเสียงลงคะแนน  อนุญาตใหไดตามที่ขอ  เนื่องจากเปนขอมูล 

ท่ี ต อ ง เ ป ด เ ผ ย เ พ่ื อ ใ ห ป ร ะ ช า ชนส าม า ร ถต ร ว จ สอบ ไ ด   

ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช  ๒๕๕๐  

มาตรา  ๑๒๖  วรรคส่ี  และขอบังคับการประชุมสภาผูแทน 

ราษฎร  พ.ศ.  ๒๕๕๑  ขอ  ๘๑ 

๓. สรุปเหตุการณสําคัญในที่ประชุม 
สรุปเหตุการณสําคัญในที่ประชุม  และสถิติการประชุม

ตางๆ  เชน  สถิติการเปดอภิปรายทั่วไป  สถิติการเปดอภิปรายไม

ไววางใจ  สถิติการแถลงนโยบายตอรัฐสภา  สถิติการนับองค

ประชุม  สถิติการรับทราบรายงานแสดงผลการดําเนินงานของ

คณะรัฐมนตรี  สถิติการพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณ  

สถิติการอนุญาตพิจารณาคดีอาญาในระหวางสมัยประชุม  เปน

ตน  อนุญาตใหตามที่ขอ  เนื่องจากขอมูลการประชุมเหลานี้  เปน

ขอมูลท่ีเปดเผยได 



 

 
๑๔๖

๔. รายงานการประชุม 
 รายงานการประชุม  ซึ่งไดแก  รายงานการประชุมสภา

ผูแทนราษฎร  และรายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา  แบงการ

พิจารณาเปน  ๒  กรณี  คือ 
 ๑) กรณีเปนรายงานการประชุมท่ีสภารับรองแลว  

พิจารณาอนุญาตใหตามท่ีขอ  เนื่องจากเปนขอมูลท่ีเปดเผยได  

ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  พ.ศ.  ๒๕๕๑  ขอ  ๒๘  

หรือ  ตามขอบังคับการประชุมรัฐสภา  พ.ศ.  ๒๕๔๔  ขอ  ๒๔  

แลวแตกรณี 
 ๒) กรณีเปนรายงานการประชุมท่ีสภายังไมรับรอง  

จะพิจารณาไมอนุญาตใหตามท่ีขอ  เนื่องจากเปนรายงานท่ีสภา 

ยังไม รับรอง   ตามขอบั งคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร   

พ.ศ.  ๒๕๕๑  ขอ  ๒๖  หรือ  ตามขอบังคับการประชุมรัฐสภา  

พ.ศ.  ๒๕๔๔  ขอ  ๒๒  แลวแตกรณี   
 เวนแต  จะเปนกรณีตามคํา สั ่งประธานรัฐสภา  

ลงวัน ที ่  ๑๖   มิถุนายน   ๒๕๔๗   เร่ือง  อนุญาตใหสําเนา

รายงานการประชุมท่ีสภายังไมมีมติรับรอง  โดยจะพิจารณาอนุญาต

ใหตามที่ขอได  หากเปนบุคคลดังตอไปนี้ 



 

 
๑๔๗

 

    คคลที่ไดรับอนุญาตใหรายงานการประชุมที่ยังมิไดรับรอง 

 ๑. สมาชิกหรือรัฐมนตรีผูอภิปราย 
 - หากผูขอเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิก

รัฐสภา  ขอรายงานการประชุมซึ่งเปนคําอภิปรายของตนเอง  

พิจารณาอนุญาตใหตามที ่ขอ  แตหากเปนคําอภิปรายของ

สมาชิกคนอ่ืน  จะไมอนุญาตใหตามที่ขอ 
 ตัวอยา ง   กรณี  นายนริศ   ขํานุร ักษ  สมาชิก 

สภาผูแทนราษฎรจังหวัดพัทลุง  แจงความประสงคขอสําเนา

รายงานการประช ุมสภาผู แทนราษฎร  ในการพิจารณาร าง

พระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป  ๒๕๕๒  เฉพาะใน

สวนคําอภิปรายของตน  เพ่ือใชประกอบการปฏิบัติหนาท่ี 
 กลุมงานรายงานการประชุมไดพิจารณาแลว  เห็นควร

อนุญาตใหตามที่ขอ  เนื่องจากรายงานการประชุมคร้ังดังกลาวสภา

ยังมิได รับรองความถูกตอง   ตามขอบังคับการประชุมสภา

ผูแทนราษฎร  พ.ศ.  ๒๕๕๑  ขอ  ๒๖  แตผูขอไดขอในสวนคํา

อภิปรายของตน  ตามคําส่ังลงวันท่ี  ๑๖  มิถุนายน  ๒๕๔๗  เรื่อง  

อนุญาตใหสําเนารายงานการประชุมท่ีสภายังไมมีมติรับรอง  ท้ังนี้

ไดประทับตราดวยขอความวา  “รายงานการประชุมนี้สภายังมิได
รับรอง  ผู ใดนําไปใชหากเกิดความเสียหายใดๆ  ผูนั้นตอง

รับผิดชอบเอง”   
  



 

 
๑๔๘ 

- กรณีผูขอเปนรัฐมนตรีผูอภิปรายเอง  จะพิจารณา

อนุญาตใหตามที่ขอ  หากรัฐมนตรีไมไดอภิปรายในเร่ืองนั้น  หรือ

เปนเร่ืองท่ีอยูในความรับผิดชอบ  หรือรัฐมนตรีไดรับมอบหมายให

มีอํานาจหนาท่ี  หรือเปนเร่ืองท่ีเก่ียวของกับกระทรวงท่ีตนเอง

รับผิดชอบอยู  แมรัฐมนตรีจะไมไดอภิปรายในเรื่องนั้นๆ  ก็ตาม  

พิจารณาอนุญาตใหไดตามที่ขอ  เนื่องจากผูขอเปนสวนราชการท่ี

เก่ียวของกับเร่ืองท่ีสภาพิจารณา ตามคําส่ังลงวันท่ี  ๑๖  มิถุนายน  

๒๕๔๗  เร่ือง  อนุญาตใหสําเนารายงานการประชุมท่ีสภายังไมมีมติ

รับรอง   
 หมายเหตุ  รัฐมนตรีผูอภิปราย  คือรัฐมนตรีท่ีเปน

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  หรือมิไดเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

 ๒. บุคคลผูมีสวนไดเสียโดยตรงจากการอภิปราย
ของสมาชิกหรือรัฐมนตรี 
 - กรณีเปนบุคคลผู มีส วนไดเสียโดยตรงจากการ

อภิปรายของสมาชิกหรือรัฐมนตรี  ไมวาบุคคลนั้นจะเปนตัว

สมาชิกเองหรือเปนบุคคลภายนอก  ท่ีไดรับความเสียหายหรือไดรับ

ผลกระทบโดยตรงจากการอภิปราย  แมรายงานการประชุมนั้น

สภายังมิไดรับรอง  จะพิจารณาอนุญาตใหตามที่ขอ  คําสั่งลงวันท่ี  

๑๖  มิถุนายน  ๒๕๔๗  เรื ่อง  อนุญาตใหสําเนารายงานการ

ประชุมท่ีสภายังไมมีมติรับรอง  



 

 
๑๔๙

 ตัวอยาง  กรณี  นางนาถยา  เบ็ญจศิริวรรณ  สมาชิก 

สภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย  ไดมีหนังสือลงวันท่ี  ๒๑  

มีนาคม  ๒๕๕๒  แจงความประสงคขอสําเนารายงานการประชุม

สภาผูแทนราษฎร  ชุดท่ี  ๒๓  ปท่ี  ๒  คร้ังท่ี  ๑๗  (สมัยสามัญ

ท่ัวไป)  วันพฤหัสบดีท่ี  ๑๙  มีนาคม  ๒๕๕๒  ในการพิจารณา

ญัตติขอเปดอภิปรายท่ัวไปเพ่ือลงมติไมไววางใจนายกรัฐมนตรี  และ

รัฐมนตรีเปนรายบุคคล  เฉพาะคําอภิปรายของนายสุนัย  จุลพงศธร  

ท่ีอภิปรายพาดพิงถึงตน 

 เนื่องจากรายงานการประชุมคร้ังดังกลาว  สภายังไมได

รับรองความถูกตอง  แตผูขอเปนบุคคลผูมีสวนไดเสียโดยตรงจาก

การอภิปรายของสมาชิกฯ  กลุมงานรายงานการประชุม  สํานัก

รายงานการประชุมและชวเลขไดพิจารณาแลว  เห็นควรอนุญาตให

ตามท่ีขอ  ตามคําส่ัง  ลงวันท่ี  ๑๖  มิถุนายน  ๒๕๔๗  เ รื ่อง  

อนุญาตใหสําเนารายงานการประชุมที่สภายังไมมีมติรับรอง  

ทั้งนี้ไดประทับตราดวยขอความวา  “รายงานการประชุมนี้สภายัง
มิไดรับรอง  ผูใดนําไปใชหากเกิดความเสียหายใดๆ  ผูนั้นตอง

รับผิดชอบเอง” 

 ๓. สวนราชการที่เกี่ยวของกับเรื่องที่สภาพิจารณา 
  - กรณีหากผู ขอเปนส วนราชการ   ไม ว าจะ เปน

หนวยงานในสังกัดสํานักนายกรัฐมนตรี  หนวยงานในสังกัด

กระทรวงตางๆ  หนวยงานอิสระตามรัฐธรรมนูญ  หนวยงาน

ราชการตามการปกครองทองถ่ิน  หรือองคกรศาล  เปนตน  แม

รายงานการประชุมท่ีขอสภายังมิไดรับรอง  จะพิจารณาอนุญาตให



 

 
๑๕๐ 

ตามท่ีขอ  หากผูขอเปนสวนราชการท่ีเก่ียวของกับเร่ืองท่ีสภา

พิจารณา  ตามคําส่ัง  ลงวันท่ี  ๑๖  มิถุนายน  ๒๕๔๗  เร่ือง  

อนุญาตใหสําเนารายงานการประชุมท่ีสภายังไมมีมติรับรอง   
  ตัวอยางที ่  ๑   กรณี  พลเอก สมชาย  ว ิษณุวงศ  

สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จังหวัดกาญจนบุรี  และท่ีปรึกษา

คณะกรรมาธิการการทหาร  ไดมีหนังสือลงวันท่ี  ๒๕  มีนาคม  

๒๕๕๒  แจงความประสงคขอสําเนารายงานการประชุมสภา

ผูแทนราษฎร  ชุดท่ี  ๒๓  ปท่ี  ๒  คร้ังท่ี  ๑๓  (สมัยสามัญท่ัวไป)  

วันพฤหัสบดีท่ี  ๕  มีนาคม  ๒๕๕๒  เร่ือง  ปญหาชายแดนภาคใต

และประสิทธิภาพการทํางานของกระทรวงกลาโหม 
  เนื่องจากรายงานการประชุมคร้ังดังกลาว  สภายังมิได

รับรองความถูกตอง  แตผูขอเปนท่ีปรึกษาในคณะกรรมาธิการ

การทหาร  ซึ่งมีอํานาจหนาท่ีและมีสวนเก่ียวของกับเร่ืองท่ีสภา

พิจารณา  กลุมงานรายงานการประชุม  สํานักรายงานการประชุม

และชวเลขไดพิจารณาแลว  เห็นควรอนุญาตใหตามท่ีขอ  ตาม

คําส่ัง  ลงวันท่ี  ๑๖  มิถุนายน  ๒๕๔๗  เร่ือง  อนุญาตใหสําเนา

รายงานการประชุมท่ีสภายังไมมีมติรับรอง   
  ตัวอยางที่  ๒  กรณี  นายเหนือชาย  จิระอภิรักษ  รอง

ผูวาราชการจังหวัดชุมพร  ปฏิบัติราชการแทนผูวาราชการจังหวัด

ชุมพร  ไดมีหนังสือศาลากลางจังหวัด  ดวนท่ีสุด  ท่ี  ชพ  ๐๐๑๗/

๑๖๔๖๕  ลงวันท่ี  ๓๑  ตุลาคม  ๒๕๕๑  แจงความประสงคขอ

สําเนารายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  เม่ือวันท่ี  ๓๐  ตุลาคม  

๒๕๕๑  ในกระทูถามทั่วไป  เร่ือง  โรงงานสกัดน้ํามันปาลมสหกรณ



 

 
๑๕๑

นิคมทาแซะ  จังหวัดชุมพร  ของนายสุวโรช  พะลัง  สมาชิกสภา 

ผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  พรรคประชาธิปตย  โดยมีรัฐมนตรี 

วาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  (นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล)  

เปนผูตอบกระทูถาม  เพ่ือแจงใหราษฎรทราบ  และจะไดหา

แนวทางชวยเหลือและแกไขปญหาดังกลาว 
  ดวยกลุมงานรายงานการประชุมไดพิจารณาแลว  เห็น

ควรอนุญาตใหตามที่ขอ  เนื่องจากรายงานการประชุมดังกลาว

สภายังมิไดรับรองความถูกตอง  ตามขอบังคับการประชุมสภา

ผูแทนราษฎร  พ.ศ.  ๒๕๕๑  ขอ  ๒๖  วรรคหน่ึง  แตผูขอเปน

สวนราชการท่ีเก่ียวของกับเร่ืองท่ีสภาพิจารณา  ตามคําส่ัง  ลงวันท่ี  

๑๖  มิถุนายน  ๒๕๔๗  เร่ือง  อนุญาตใหสําเนารายงานการประชุม

ท่ีสภายังไมมีมติรับรอง   

 ๔. สถาบันการศึกษาขอคนควาเพื่อประโยชนทาง
การศึกษา 
  - หากเปนกรณีสถาบันการศึกษา  ไมวาจะเปนอาจารย

หรือนักศึกษา  โดยขอมาในนามของสถาบันการศึกษาแนบหนังสือ

ลงลายมือช่ือของอธิการบดีหรือคณบดีของมหาวิทยาลัยนั้นๆ  จะ

พิจารณาอนุญาตใหตามที่ขอ 
  ตัวอยาง  เพื่อโปรดพิจารณาลงนามในแบบฟอรม

เสนอความเห็นกรณีผูชวยศาสตราจารยชาตรี  เรืองเดชณรงค  

คณบด ีคณะน ิต ิศ า สต ร   ปฏ ิบ ัต ิร า ชก า รแทนอธ ิก า รบดี

มหาวิทยาลัยเชียงใหม  ไดมีหนังสือคณะนิติศาสตร  มหาวิทยาลัย 

เชียงใหม  ท่ี  ศธ  ๖๓๙๓  (๕)/๑๘๔  ลงวันท่ี  ๙  เมษายน  



 

 
๑๕๒ 

๒๕๕๒   แจงความประสงคขอสําเนารายงานการประชุมสภา

ผูแทนราษฎร  ชุดท่ี  ๒๓  ปท่ี  ๒  คร้ังท่ี  ๑๕  (สมัยสามัญท่ัวไป)  

วันพฤหัสบดีท่ี  ๑๒  มีนาคม  ๒๕๕๒  เก่ียวกับการรายงานผลการ

พิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  พิจารณาศึกษาปญหา

ท่ีดินทํากินและการออกเอกสารสิทธิ์  เพ่ือนําขอมูลดังกลาวมา

ประกอบการเรียนการสอนและเพ่ือใชประกอบการวัดผล  รวมถึง

ประกอบการศึกษาวิจัยตอไป ดวยกลุมงานรายงานการประชุมได
พิจารณาแลว  เห็นควรอนุญาตใหตามที่ขอ  เนื่องจากรายงาน

การประชุมครั้งดังกลาว  สภายังมิไดรับรองความถูกตองตาม

ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  พ.ศ.  ๒๕๕๑  ขอ  ๒๖  

วรรคหนึ่ง  แตเนื่องจากผูขอเปนสถาบันการศึกษาขอเพ่ือประโยชน

ทางการศึกษา  ตามคําส่ัง  ลงวันท่ี  ๑๖  มิถุนายน  ๒๕๔๗  เร่ือง  

อนุญาตใหสําเนารายงานการประชุมท่ีสภายังไมมีมติรับรอง  ทั้งนี้

ไดประทับตราดวยขอความวา  “รายงานการประชุมนี้สภายัง
มิไดรับรอง  ผูใดนําไปใชหากเกิดความเสียหายใดๆ  ผูนั้นตอง

รับผิดชอบเอง” 



 

 
๑๕๓

กรณีเห็นควรเสนอคณะกรรมการบรหิารขอมูลขาวสารของ
ราชการในสํานักงานเลขาธกิารสภาผูแทนราษฎรพจิารณา 
 - หากเปนกรณีท่ีผูขอ  ไดขอรายงานการประชุมท่ีสภายัง

ไมไดรับรอง  และไมชัดเจนวาผูขอจะเปนผูมีสวนไดเสียโดยตรง

หรือมีสวนเก่ียวของกับเร่ืองท่ีสภาพิจารณา  หรืออาจจะตีความหรือ

ขยายความของกฎหมาย  ระเบียบ  หรือคําส่ัง  หรือหากมีการ

อนุญาตใหรายงานการประชุมนั้นไปอาจเกิดความเสียหายตอองคกร

หรือตอบุคคลท่ีเก่ียวของได  ดังนั้น  เพ่ือใหเกิดความรอบคอบใน

การใหบริการขอมูลขาวสารของทางราชการ  และใหเปนบรรทัดฐาน

ในการพิจารณาตอไป 
 กลุมงานรายงานการประชุม  สํานักรายงานการประชุม

และชวเลข  จะเสนอความเห็นในเบื้องตน  พรอมท้ังเห็นควรเสนอ

คณะกรรมการบริหารขอมูลขาวสารของราชการเพื่อพิจารณาอีกคร้ัง 
 ตัวอยางที่  ๑  กรณี  พลเอก ยอดชาย  เทพยสุวรรณ  

ประธานกรรมการไตสวน  ไดมีหนังสือสํานักงานคณะกรรมการ

การเลือกตั ้ง  แจงความประสงคขอรายงานการประชุมสภา

ผูแทนราษฎร  ชุดท่ี  ๒๓  ปท่ี  ๒  คร้ังท่ี  ๙  (สมัยสามัญท่ัวไป)  

วันพฤหัสบดีท่ี  ๑๙  กุมภาพันธ  ๒๕๕๒  ในวาระการตอบกระทูสด  

กรณีนายจุมพฏ  บุญใหญ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคเพื่อ

ไทย  ไดตั้งกระทูสอบถามในสภาผูแทนราษฎร  กรณีท่ีนายบุญจง  

วงศไตรรัตน  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  ทําการแจก

เงินและผาหมจากงบประมาณของกระทรวงพัฒนาสังคมและความ

ม่ันคงของมนุษย  ซึ่งนายบุญจง  วงศไตรรัตน  ไดตอบกระทูสด

ดังกลาว  เพ่ือนํามาประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการไตสวน



 

 
๑๕๔ 

เพ่ือไตสวนและรวบรวมพยานหลักฐานในกรณีท่ีนายเรืองไกร   

ลีกิจวัฒนะ  ไดย่ืนหนังสือคํารองฉบับลงวันท่ี  ๒๗  มกราคม  ๒๕๕๒  

ตอประธานกรรมการการเลือกตั้งวานายบุญจง  วงศไตรรัตน  

กระทําการตองหามตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  กรณี

แจกผาหมและเงินงบประมาณของกระทรวงพัฒนาสังคมและ 

ความม่ันคงของมนุษย  ซึ่งเปนเหตุใหสมาชิกภาพของสมาชิก 

สภาผูแทนราษฎรส้ินสุดลง 
 ดวยกลุมงานรายงานประชุมไดพิจารณาเบื ้องตนแลว  

เห็นควรอนุญาตใหตามที่ขอ  ตามคําสั่งลงวันที่  ๑๖  มิถุนายน  

๒๕๔๗  เร่ือง  อนุญาตใหสําเนารายงานการประชุมที่สภายังไมมี

มติรับรอง  เนื่องจากรายงานการประชุมคร้ังดังกลาว  สภายังไมได

รับรอง  แตผูขอคือคณะกรรมการไตสวน  ซึ่งไดรับแตงตั้งตามคําส่ัง

ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  ถือเปนสวนราชการท่ีเก่ียวของกับ 

เร่ืองท่ีสภาพิจารณา  โดยนําขอมูลไปประกอบการพิจารณาไตสวน

ขอเท็จจริงและรวบรวมพยานหลักฐานในเรื่องดังกลาว  แต

เนื่องจากรายงานการประชุมดังกลาวสภายังมิไดรับรอง  แตผูขอ

ค ือคณะกรรมการไต สวน   ซึ ่ง ได ร ับแต งตั ้งตามคํา สั ่งของ

คณะกรรมการการเลือกตั้ง  ถือเปนสวนราชการท่ีเก่ียวของกับเร่ือง

ที่สภาพิจารณา  โดยนําขอมูลไปประกอบการพิจารณาไตสวน

ขอเท็จจริงและรวบรวมพยานหลักฐานในเรื ่องดังกลาว  แต

เนื่องจากรายงานการประชุมดังกลาวอาจมีความเสียหายตอบุคคลท่ี

เก่ียวของได  ทางกลุมงานรายงานการประชุมจึงเห็นควรเสนอ

คณะกรรมการบริหารขอมูลขาวสารของราชการ  ในสํานักงาน

เลขาธิการสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาอีกคร้ัง 



 

 
๑๕๕

 ตัวอยางที่  ๒  กรณี  พันตํารวจเอก สุคณ  พรหมายน   

ผูกํากับการสถานีตํารวจนครบาลพระราชวัง  ไดมีหนังสือสถานี

ตํารวจนครบาลพระราชวัง  ท่ี  ตช  ๐๐๑๖  (บก.น.๖)  ๖/๔๔๓   

ลงวันท่ี  ๓๐  มีนาคม  ๒๕๕๒  แจงความประสงคขอสําเนารายงาน

การประชุมสภาผูแทนราษฎรในการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดท่ี  

๒๓  ปท่ี  ๒  คร้ังท่ี  ๑๗  (สมัยสามัญท่ัวไป)  วันพฤหัสบดีท่ี  ๑๙  

มีนาคม  ๒๕๕๒  ของนางสาววิสาระดี  เตชะธีราวัฒน  เพ่ือ

ประกอบการสอบสวนกรณีท่ีนายไพบูลย  วราหะไพฑูรย  เลขาธิการ

สํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ  มอบอํานาจให  นายเชาวนะ  ไตรมาศ  

รองเลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญมารองทุกขกลาวโทษตอ

พนักงานสอบสวนสถานีตํารวจนครบาลพระราชวังใหดําเนินคดีกับ

นางสาววิสาระดี  เตชะธีราวัฒน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัด

เชียงราย  กลาวหาวากระทําผิดฐานดูหม่ินศาลหรือผูพิพากษาใน

การพิจารณาคดี  นั้น 



 

 
๑๕๖

 ดวยกลุมงานรายงานการประชุมไดพิจารณาแลว  เห็นควร

อนุญาตใหตามที่ขอ  ตามคําส่ังลงวันท่ี  ๑๖  มิถุนายน  ๒๕๔๗  

เร่ือง  อนุญาตใหสําเนารายงานการประชุมท่ีสภายังไมมีมติรับรอง  

เนื่องจากรายงานการประชุมคร้ังดังกลาว  สภายังไมไดรับรอง  แต 

ผูขอคือสวนราชการที่เก่ียวของกับเร่ืองท่ีสภาพิจารณา  และตอง

ดําเนินการไตสวนตามเร่ืองรองทุกขดังกลาวโดยนําขอมูลไป

ประกอบการพิจารณาไตสวนขอเท็จจริงและรวบรวมพยานหลักฐาน

ในเร่ืองนี้  แตเนื่องจากรายงานการประชุมดังกลาวอาจมีความ

เสียหายตอบุคคลท่ีเก่ียวของได  ทางกลุมรายงานการประชุมจึง 

เห็นควรเสนอคณะกรรมการบริหารขอมูลขาวสารของราชการ   

ในสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาอีกคร้ัง 
 

 

 

 
 



 

 
๑๕๗

นตอนการใหบริการขอมูลขาวสารของสํานักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 

 ๑. กลุมงานรายงานการประชุม  รับและพิจารณาหนังสือ

ขอใชบริการขอมูลขาวสารฯ  จากกลุมงานขอมูลขาวสารฯ  สํานัก

บริหารงานกลาง 
 ๒. นิติกร/วิทยากร  ผูรับผิดชอบเสนอความเห็นและ

ดําเนินการสืบคนขอมูลการประชุม  เชน  บันทึกการประชุม  

บันท ึกการออกเส ียงลงคะแนน   รายงานการประชุม  ตาม

พระราชบัญญัติขอมูลขาวสารของราชการ  พ.ศ.  ๒๕๔๐  ระเบียบ  

ประกาศ  และคํา ส่ัง ท่ี เ ก่ียวของในสํานักงานเลขาธิการสภา

ผูแทนราษฎร 
 ๓. นิติกร/วิทยากร  เสนอความเห็นถึงผู อํานวยการ

กลุมงานรายงานการประชุม  จนถึงผูอํานวยการสํานักรายงานการ

ประชุมและชวเลขเพ่ือลงนาม 
 ๔. เม่ือผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุมและชวเลข 

ลงนามในหนังสือ  พรอมเสนอความเห็นไปยังกลุมงานขอมูล

ขาวสารของทางราชการ  สํานักบริหารงานกลาง  และจัดสงขอมูลท่ี

ผูขอตองการตอไป 
 



 

 
๑๕๘ 

 
 

 

เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร 

กลุมงานขอมลูขาวสารของราชการ 
สาํนกับรหิารงานกลาง  

พจิารณาเสนอความเหน็  

กลุมงานรายงานการประชุม 
สาํนกัรายงานการประชมุและชวเลข 

ผูขอใชบรกิาร  



 



 

 

 
 
 
 
 
 



 

 

 

 
 

 

 
 

นายสามารถ  แกวมีชัย   
รองประธานสภาผูแทนราษฎรคนที่หน่ึง 



 

 

 

 
 
 

 

 

พันเอก อภิวันท  วิริยะชยั   
รองประธานสภาผูแทนราษฎรคนที่สอง 



 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 นายสัมพันธ  ทองสมัคร 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครศรีธรรมราช  

พรรคประชาธิปตย 



 

 

 
 

 

 

นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล   
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   

จังหวัดกระบี ่ พรรคประชาธิปตย 



 

 
 

 

นายอาคม  เองฉวน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

จังหวัดกระบี ่ พรรคประชาธิปตย 



 

 

 

 
 

นายวิลาศ  จนัทรพิทักษ   
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   

กรุงเทพมหานคร  พรรคประชาธิปตย 



 

 

 

 
 

 

 นายชลนาน  ศรีแกว   
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   
จังหวัดนาน  พรรคเพื่อไทย 



 

 

 
 

 
 

 

 

 
 

 

 นายประจักษ  แกลวกลาหาญ   
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   

จังหวัดขอนแกน  พรรคภูมิใจไทย 



 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

วาที่รอยตรี สุเมธ  ฤทธาคนี   
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   

จังหวัดปทุมธานี  พรรคเพื่อไทย 



 

 

 

 

 
 

 

 นายสาธิต  ปตุเตชะ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

จังหวัดระยอง  พรรคประชาธิปตย 



 

 

 

 
 

 

 

 
 

 
นายสัมพันธ  ตั้งเบญจผล   
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   

จังหวัดสุโขทยั  พรรคประชาธิปตย 



 

 

 

 

นายนิอาริส  เจตาภิวฒัน   
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   

จังหวัดนราธิวาส  พรรคชาติไทยพัฒนา 



 

 

 

 
 

 

 นายสุริยา  พรหมดี   
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   

จังหวัดนครพนม  พรรคเพื่อไทย 



 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 นายอนุชา  บูรพชัยศรี   
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร   

กรุงเทพมหานคร  พรรคประชาธิปตย 



 

 

 

 
 

 

 
 นายสุวิจักขณ  นาควัชระ 

รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 



 

 

 
 
 
 
 
 



 

รายนามผู้ด าเนินการ 
จัดท าหนังสือรายงานการประชุมสภากับชวเลข 

--------------------------- 

ที่ปรึกษา   

นายพิทูร  พุ่มหิรัญ เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

นายจเร  พันธุ์เปรื่อง   รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

ผู้ควบคุม   
นางสาวยุพา  ศิรประภาพร ผู้อ านวยการส านักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 
ผู้จัดท า 

๑. นางกัลยา  พิมเสน ผู้อ านวยการกลุ่มงานชวเลข ๑ 
๒. นางฐานิสา  แก้วสถิตย์  ผู้อ านวยการกลุ่มงานชวเลข ๒ 
๓. นางปลิดา  ไกรบุปผา ผู้อ านวยการกลุ่มงานชวเลข ๓ 
๔. นางสติมา  จันทร์ไพจิตร ผู้อ านวยการกลุ่มงานชวเลข ๔ 
๕. นายสมบัติ  จันทร์ไพจิตร ผู้อ านวยการกลุ่มงานชวเลข ๕ 
๖. นางสุภปภา  หน่องพงษ์ ผู้อ านวยการกลุ่มงานบริหารฯ 
๗. นางกิตติวรรณ  สุคนธมาน ผู้อ านวยการกลุ่มงานรายงานฯ 
๘. นางบังอร  วิบูลโกศล ประธานคณะกรรมการ 
๙. นางชัญญาภัค  ทองมา กรรมการ 

๑๐. นางสันทนา  ทรัพย์พูนผล กรรมการ 
๑๑. นางวัชรี  สะหาบ กรรมการ 
๑๒. นางสาวอุทัยวรรณ์  จ านงค์ศาสตร์ กรรมการ 
๑๓. นางสาวบุศยรินทร์  ตันติจารุโรจน์ กรรมการ 
๑๔. นางสาววีรุทัย  ผาสุขเวชพร   กรรมการ 
๑๕. นางปิยาพัชร  จันทร์ส่อง กรรมการ 



 

 

๑๖. นายณัฐวัฒน์  ศิระชัยพงศ์ กรรมการ 
๑๗. นางสาวณัฐพร  เปรมศักดิ์  กรรมการ 
๑๘. ส.ต.ท.(ญ) ประทีป  รักเมือง กรรมการและเลขานุการ 
๑๙. นางสาวชลธิชา  เกียรติสุข      กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
๒๐. นางนงลักษณ์  วัฒนติยานนท์ กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 

------------------------ 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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